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Εισαγωγή 
 

Η αξιολόγηση πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων είναι ένα θέµα ιδιαίτερα 
επίκαιρο τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Ήδη σε πολλά 
ευρωπαϊκά πανεπιστήµια αλλά και σε πανεπιστήµια της χώρας µας έχουν 
ξεκινήσει προσπάθειες για καταγραφή της απόδοσης των τµηµάτων τους σε 
βασικούς τοµείς όπου αυτά δραστηριοποιούνται. 

 H διαδικασία µέτρησης της αποδοτικότητας ενός πανεπιστηµιακού 
ιδρύµατος είναι ιδιαίτερα απαιτητική και χρονοβόρα. Απαιτεί την προσεκτική 
συλλογή στοιχείων για την παρακολούθηση των λειτουργιών του ιδρύµατος 
(εκπαιδευτικών,διοικητικών και ερευνητικών) τόσο σε εσωτερικό επίπεδο όσο 
και σε εξωτερικό επίπεδο (στην επαφή µε άλλους εκπαιδευτικούς φορείς, µε 
την αγορά εργασίας και µε την κοινωνία στο σύνολο της). Η επιτυχής 
διαδικασία µέτρησης της απόδοσης, η καταγραφή των αποτελεσµάτων και η 
τακτική ανασκόπηση τους είναι ιδιαίτερα σηµαντική προϋπόθεση για την 
διασφάλιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών ενός πανεπιστηµίου 
και για τη συνεχή βελτίωση του σε όλους τους τοµείς. 

Στην διπλωµατική εργασία γίνεται µια προσπάθεια µέτρησης της 
απόδοσης ελληνικών πανεπιστηµιακών τµηµάτων µε τη χρήση της µεθόδου 
πολυκριτήριας αξιολόγησης DEA. Η µέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη 
σε περιπτώσεις αξιολόγησης της απόδοσης δηµόσιων και ιδιωτικών 
οργανισµών όπου κατά την µέτρηση απαιτείται η διαχείριση πολλαπλών 
µεταβλητών/κριτηρίων. Μάλιστα ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα της µεθόδου που 
διευκολύνει τη χρήση της είναι ότι δεν απαιτείται η γνώση της σχέσης που 
υπάρχει  µεταξύ των κριτηρίων.  

Η µέθοδος DEA χρησιµοποιειται για πρώτη φορά στην Ελλάδα για 
την αξιολόγηση του επιπέδου της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης που 
παρέχουν τα τµήµατα του Ε.Μ.Π. Η επιλογή των τµηµάτων αυτών έγινε µε 
γνώµονα το ότι ανήκουν κατ� αρχήν σε ένα πολυτεχνικό ίδρυµα, άλλα και το 
ότι υπήρξε εύκολη πρόσβαση σε πρωτογενή δεδοµένα λειτουργίας τους  τα 
οποία είναι απαραίτητα για την τροφοδότηση των µεταβλητών της µεθόδου 
DEA. Επίσης κρίθηκε απαραίτητο οι υπό αξιολόγηση µονάδες 
(πανεπιστηµιακά τµήµατα) να είναι οµοειδείς, ούτως ώστε οι µεταβλητές που 
θα επιλεγούν να είναι όσο  το δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικές του χαρακτήρα 
και του είδους των βασικών λειτουργιών των τµηµάτων.  

Περιληπτικά το περιεχόµενο της διπλωµατικής εργασίας 
διαρθρώνεται γύρω από τα ακόλουθα κεφάλαια: 

 
Κεφάλαιο 1: ∆ιευκρινίζεται η έννοια της ποιοτικής λειτουργίας ενός 

πανεπιστηµιακού τµήµατος, οι παράγοντες που την προσδιορίζουν και ο 
τρόπος µε τον οποίο αυτή διασφαλίζεται. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην 
αντιµετώπιση των τµηµάτων ως λειτουργικές µονάδες που για τη λειτουργία 
τους πρέπει να εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι αλλά και οι πελάτες 
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στους οποίους απευθύνεται το προϊόν της λειτουργίας (εκπαίδευση, έρευνα). 
Η παραδοχή αυτή εξυπηρετεί την εύκολη διαχείριση από τον αποφασίζοντα 
των λειτουργιών µιας µονάδας ως διαδικασίες των οποίων τα χαρακτηριστικά 
και η απόδοση µετρούνται µε τη χρήση κατάλληλων επιστηµονικών µεθόδων.  

Κεφάλαιο 2: ∆ίνεται έµφαση στον νέο ρόλο που καλείται να αναλάβει ένα 
πανεπιστηµιακό ίδρυµα, αυτόν του φορέα αλλά και παροχέα γνώσης που θα 
µεταδίδεται εύκολα, θα καλύπτει ένα ευρύ γνωστικό πεδίο, θα παρακολουθεί 
τις νέες επιστηµονικές εξελίξεις και θα είναι εφαρµόσιµη στο χώρο της 
επαγγελµατικής εργασίας. Τονίζεται επίσης η ανάγκη, η εκπαίδευση και 
εκµάθηση να αποτελούν διαδικασίες οι οποίες θα συνεχίζονται µε την 
υποστήριξη του πανεπιστηµίου και µετά την ολοκλήρωση των βασικών 
σπουδών.  

Κεφάλαιο 3: Αναλύεται η διαδικασία εντοπισµού και επιλογής των 
κατάλληλων µεταβλητών (παρατηρήσιµα ποιοτικά και ποσοτικά µεγέθη) µε τις 
οποίες θα µετρήσουµε την απόδοση των βασικών διαδικασιών ανά τοµέα 
δραστηριότητας ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. 

Κεφαλαιο 4: Περιγράφεται η µέθοδος DEA, το µαθηµατικό της 
υπόβαθρο, τα θετικά της στοιχεια, και οι περιορισµοί που τίθενται κατά τη 
χρήση της. Επίσης αναφέρονται οι τοµείς στους οποίους βρίσκει εφαρµογή η 
µέθοδος. 

Κεφάλαιο 5: Αναφέρονται οι µεταβλητές µέτρησης που θα 
χρησιµοποιηθούν κατά την φάση της αξιολόγησης, περιγράφονται τα µοντέλα 
της µεθόδου DEA που θα χρησιµοποιηθούν και τέλος γίνεται µια σύντοµη 
περιγραφή του προγράµµατος DEA που χρησιµοποιήθηκε για την ανάλυση 
µέσω Η/Υ.  

Κεφάλαιο 6: Τονίζονται τα συµπεράσµατα απο τη χρήση της µεθόδου και 
οι προοπτικές γενικότερης εφαρµογής της στην αξιολόγηση του επιπέδου 
εκπαίδευσης που παρέχουν τα πανεπιστηµικά ιδρύµατα της χώρας µας. 
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Κεφάλαιο 1 
 
Αξιολόγηση της αποδοτικότητας πανεπιστηµιακών τµηµάτων µε βάση 
την ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν  
 
1.1. Προσδιορισµός του όρου «ποιότητα» στην πανεπιστηµιακή 
εκπαίδευση1 
 

Ο όρος ποιότητα στο χώρο της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης 
πρέπει κατ� αρχήν να αντικατοπτρίζει την ενεργό αλληλεπίδραση των 
διαδικασιών εκπαίδευσης µε το φοιτητή αλλά και τη θέληση του 
πανεπιστηµίου να προσφέρει την δυνατότητα µάθησης ως παράγοντα που θα 
υποστηρίξει και θα αναπτύξει αυτό τον ενεργητικό ρόλο του φοιτητή. Μπορεί 
λοιπόν να προσδιοριστεί ως εξής: 
 
«Ένα σύστηµα εκπαίδευσης για µηχανικούς διαθέτει ποιοτικά χαρακτηριστικά 
εάν πληρεί τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
 
• Εάν οι φοιτητές θεωρούν ότι η εκπαίδευση που παρέχεται από το 
πανεπιστηµιακό ίδρυµα έχει νόηµα και ενδιαφέρον καθώς και ότι είναι 
ικανή να τους βοηθήσει στην ανάπτυξη της επαγγελµατικών δεξιοτήτων 

• Εάν µέσω των προγραµµάτων που τους προσφέρονται έχουν αποκτήσει 
γνώσεις και ικανότητες που αποδεικνύονται χρήσιµες στο εργασιακό τους 
περιβάλλον ως επαγγελµατίες µηχανικοί» 

 
Με βάση αυτό τον παραπάνω ορισµό µπορούµε να εντοπίσουµε τα βασικά 
χαρακτηριστικά και το σκοπό της έννοιας εκπαίδευση:  
 
! Ως διαδικασία καταλαµβάνει ένα σηµαντικό µέρος από τη ζωή ενός 
φοιτητή 

! Τα αποτελέσµατα της αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα τόσο για το φοιτητή 
όσο και για την πορεία του ίδιου του ιδρύµατος 

! Η ποιότητα των προσόντων που αποκτούν οι απόφοιτοι του συστήµατος 
έχουν σηµαντική άξια 

 
Με βάση την παραπάνω προσέγγιση, η ποιότητα της εκπαίδευσης 

που παρέχει ένα ίδρυµα αποκτά αξία και επιβεβαιώνεται µέσα από τα 
αποτελέσµατα που έχει στο φοιτητή. Σε οποιοδήποτε τοµέα η επίπεδο 
εντοπίζεται η σχέση ενός πανεπιστηµιακού ιδρύµατος µε το φοιτητή πρέπει να 
διέπεται από τον όρο ποιότητα. Αυτή η απαίτηση γίνεται πιο κατανοητή εάν 

                                        
1 Βλ.��TQM in H3E�.Cesaer σελ.53.75 
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λάβει κανείς υπόψη του τις δραστηριότητες αλλά και το περιβάλλον ενός 
πανεπιστήµιου. ∆ηλαδή σε ότι αφορά το ίδρυµα ο φοιτητής πρέπει να έχει 
πλήρη εκπαιδευτική υποστήριξη, οι χώροι φοίτησης να είναι καθαροί και 
άνετοι,  η διδασκαλία να είναι συνεπής, κατανοητή, και να κεντρίζει το 
ενδιαφέρον του φοιτητή για να την παρακολουθήσει. Οι παράγοντες που 
προαναφέραµε είναι µόνο µερικές από τις απαιτήσεις που πρέπει να καλύπτει 
ένα ποιοτικό σύστηµα. Έτσι σε γενικές γραµµές και από τη σκοπιά του 
πανεπιστήµιου πρέπει να πληρούνται οι παρακάτω απαιτήσεις για την 
εγκαθίδρυση ενός συστήµατος ποιοτικής λειτουργίας: 

 
o Ο φοιτητής να εκλαµβάνει την εκπαίδευση ως µια διαδικασία που έχει αξία 
και νόηµα 

 
Αυτή η παρατήρηση έχει την έννοια του ότι η εκπαίδευση που παρέχει ένα 
ίδρυµα πρέπει να είναι επίκαιρη καλύπτοντας τοµείς γνώσης και 
ικανοτήτων που η νεολαία θεωρεί µοντέρνους. Επίσης σηµαίνει ότι και το 
διδακτικό προσωπικό έχει την ικανότητα και τη θέληση να εξηγήσει στο 
φοιτητή τι ακριβώς αξίζει να του µεταδώσει ως γνώση ακόµη και αν 
πολλές φορές αυτό δεν είναι προφανές στο φοιτητή. Αυτό µπορεί να µη 
γίνεται κατανοητό πολλές φορές µε βάση την έννοια του προγράµµατος 
σπουδών και του τρόπου σχεδιασµού του αλλά υπάρχουν γνώσεις που 
θα είναι χρήσιµα εφόδια στην µετέπειτα επαγγελµατική σταδιοδροµία ενός 
µηχανικού. Έτσι ένας φοιτητής µπορεί να θεωρήσει ότι κάποιες γνώσεις 
είναι χρήσιµες µόνο και µόνο για να καλυφθεί το πρόγραµµα σπουδών 
ενώ στην πραγµατικότητα αυτές έχουν βαρύνουσα αξία και στο 
επάγγελµα που θα εξασκήσει αργότερα. 
 

o Το πρόγραµµα να δίνει προοπτικές ανάπτυξης στο φοιτητή 
 
Το εκπαιδευτικό σύστηµα πρέπει να δίνει σαφή προοπτική ανάπτυξης 
από το στάδιο της φοιτητικής ζωής σε αυτό της επαγγελµατικής. Επίσης 
είναι απαραίτητη η ιεράρχηση των απαιτήσεων των πανεπιστήµιων από 
τον υποψήφιο φοιτητή αλλά και από τους εν ενεργεία φοιτητές.  Ακόµη 
απαραίτητη είναι η παρακολούθηση της προόδου των φοιτήτων κατά τη 
φοίτηση τους, η οποία µπορεί να συµβάλει στον ξεκάθαρο προσδιορισµό 
της συνεισφοράς του συστήµατος στην εκπαίδευση των µηχανικών. Είναι 
σαφές ότι πρέπει να δίδεται η δυνατότητα στους φοιτητές για 
παρακολούθηση της πορείας προόδου κατά τη φοίτηση τους, αλλά και να 
υποστηρίζονται κατά τη διάρκεια της µετέπειτα καριέρας τους ως 
µηχανικοί. 
 

o Το ενδιαφέρον µε το οποίο αντιµετωπίζουν οι φοιτητές την ενασχόληση 
τους µε το ίδρυµα 
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Η ενεργός συµµετοχή και το ενδιαφέρον των φοιτητών είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικός παράγοντας κατά τη διαδικασία της εκπαίδευσης όσον αφορά 
τη διαµόρφωση της προσωπικότητας του φοιτητή. Παράλληλα η 
εκπαίδευση είναι αυτή που  παρέχει στο φοιτητή τα απαραίτητα εφόδια 
που θα τον βοηθήσουν µετά την αποφοίτηση του να διαγράψει µια 
επιτυχηµένη καριέρα ως µηχανικός. Έτσι και οι καθηγητές πρέπει να είναι 
ικανοί να αναγνωρίσουν τον ιδιαίτερο ρόλο τον οποίο έχουν αναλάβει ως 
καθοδηγητές σε µερικές από τις ποιο καθοριστικές διαδικασίες για τη 
µετέπειτα εξέλιξη ενός φοιτητή. Επίσης πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι 
φοιτητές δεν είναι παθητικές οντότητες κατά τη διαδικασία εκπαίδευσης 
αλλά άτοµα µε το δικό τους χαρακτήρα, προσωπικότητα, ενδιαφέροντα, 
γνώσεις και ικανότητες. Σαφώς και ένα ίδρυµα δεν είναι ορθό να 
εκλαµβάνει τους απόφοιτους ως προϊόντα ενός συστήµατος που τους 
µετέδωσε παθητικά στοιχεία γνώσης, ή εν τέλει ως πελάτες των 
υπηρεσιών του ιδρύµατος που είναι η παροχή διδασκαλίας. 

 
o Είναι ο απόφοιτος του ιδρύµατος ικανός να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις 

του επαγγελµατικού περιβάλλοντος;  
 

Θα είναι ο απόφοιτος ικανός να διεκδικήσει µια θέση εργασίας που 
ικανοποιεί τις φιλοδοξίες που είχε όταν αποφοίτησε; Είναι ικανός µε τις 
γνώσεις που διαθέτει να διατηρήσει τη θέση εργασίας που απέκτησε και 
να µην αντιµετωπίσει το φάσµα της ανεργίας; Θα είναι ανταγωνιστικός ως 
επαγγελµατίας και θα διεκδικήσει επάξια την προαγωγή στο επάγγελµα 
στο οποίο εργάζεται; Θεωρούνται χρήσιµες οι υπηρεσίες που 
προσφέρουν στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο; Ερωτήσεις όπως οι 
παραπάνω είναι ιδιαίτερα κρίσιµες κατά τη διαµόρφωση των στόχων και 
της κατεύθυνσης κατά την οποία θα εξελιχθεί ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα⋅ 
Εάν αυτό το ίδρυµα θέλει να θεωρείται ποιοτικό, πρέπει να προσφέρει 
τόσο στους φοιτητές όσο και στους αποφοίτους του την ευκαιρία να έχουν 
γνώση συνεπή, κατανοητή και χρήσιµη ώστε να έχουν επαρκές γνωστικό 
υπόβαθρο σε οποιαδήποτε φάση της επαγγελµατικής τους ζωής. ∆εν 
είναι φρόνιµο από πλευράς ενός πανεπιστήµιου να προκαθορίζει το ρόλο 
του στην υποστήριξη είτε των φοιτητών είτε των απόφοιτων. Πρέπει να 
αντιµετωπίζει και τις δυο κατηγόριες ως εξίσου σηµαντικές και µε την ίδια 
ευθύνη όσον αφορά την πρόσφορα ποιοτικών υπηρεσιών.  

 
1.2. Με ποιόν τρόπο επιτυγχάνεται η διασφάλιση της ποιότητας  
 

Με τον όρο «διασφάλιση ποιότητας» στην ανωτάτη εκπαίδευση 
εννοούµε ότι τόσο η διαδικασία της διδασκαλίας όσο και αυτή της εκµάθησης 
παράγουν αποτελέσµατα που ικανοποιούν τα αντίστοιχα ποιοτικά στάνταρντ 
που έχουµε θέσει, είτε στην ανταγωνιστικότητα των διδασκόντων, είτε στο 
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επίπεδο κατανόησης των βασικών εννοιών ενός γνωστικού πεδίου, είτε στις 
καλές επιδόσεις των εξετάσεων, είτε σε άλλους παράγοντες αξιολόγησης. 
Όµως µε όποιο τρόπο και αν µετρηθεί, η επίτευξη και η διασφάλιση της 
ποιότητας έχει να κάνει όχι τόσο µε την µεµονωµένη επίδοση που σηµειώνει 
κάθε εµπλεκόµενο στην εκπαιδευτική διαδικασία άτοµο στον τοµέα δράσης 
του, αλλά µε την εισαγωγή και τήρηση κατά την εκπαίδευση οργανωµένων και 
καταγεγραµµένων σε αρχεία στρατηγικών.  

Κατά την ορολογία του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας ISO 
90002 όταν λεµε «διασφάλιση ποιότητας» εννοούµε όλες εκείνες τις 
σχεδιασµένες, συστηµατικές ενέργειες που είναι απαραίτητες για να 
διασφαλίσουν ότι το προϊόν µιας παραγωγικής διαδικασίας ή µια υπηρεσία, 
θα ικανοποιεί συγκεκριµένες απαιτήσεις ποιότητας. Προσαρµόζοντας τον 
παραπάνω ορισµό στον τοµέα της εκπαίδευσης θα µπορούσαµε να πούµε ότι 
µε τον όρο διασφάλιση ποιότητας εννοούµε την ανάπτυξη ενός συστήµατος 
διαδικασιών οι οποίες θα διευθύνονται µε στόχο την επίτευξη και διατήρηση 
της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης. Αυτές οι διαδικασίες είναι 
εσωτερικές του κάθε οργανισµού που παρέχει υπηρεσίες εκπαίδευσης αλλά 
οφείλουν να είναι και καταγεγραµµένες σε αρχεία για εύκολη εποπτεία από 
εξωτερικό ελεγκτή.  

Ουσιαστικά η διαδικασία διασφάλισης ποιότητας παίρνει την µορφή 
ενός συµβολαίου/συµφωνίας µεταξύ του παροχέα (πανεπιστήµιου) και του 
πελάτη (φοιτητή), µε βάση την οποία ο παροχέας συµµορφώνεται µε 
γραπτούς ρυθµιστικούς κανόνες που έχουν γίνει προηγουµένως αποδεκτοί 
και από τα δυο µέρη. Αυτή η διαδικασία µεταφράζεται στον προσδιορισµό 
από το πανεπιστήµιο αξιόλογων εκπαιδευτικών/µαθησιακών στόχων και ο 
εφοδιασµός των φοιτητών µε τις ανάλογες ικανότητες ώστε να τους 
επιτύχουν. Αφορά τις νέες ανταγωνιστικές ικανότητες και γνώσεις που µπορεί 
να αναπτύξει ένας φοιτητής παρακολουθώντας τα προγράµµατα που 
προσφέρει το ίδρυµα ώστε να ανταποκρίνεται στα κριτήρια που έχει θέσει ο 
εκάστοτε εργοδότης για να κάνει δεκτή την πρόσληψη του.  

Ο καθορισµός των στόχων αυτών εµπλέκει τα ακαδηµαϊκά 
στάνταρντς που έχουν θέσει τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, τις προσδοκίες 
από την κοινωνία, τις ανάγκες των φοιτητών, τις απαιτήσεις από το χώρο της 
βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων, τις απαιτήσεις των επαγγελµατικών 
ινστιτούτων κ.α. Η επίτευξη από µέρους των φοιτητών αυτών των στόχων έχει 
σχέση µε το κατά πόσο η διαδικασία της διδασκαλίας προσαρµόζεται µε τον 
τρόπο µε τον οποίο µαθαίνουν οι φοιτητές, µε την ανάπτυξη καλά 
σχεδιασµένων µαθηµάτων που θα ενσωµατώνουν την ύλη που πρέπει να 
διδαχθεί, µε την διδακτική εµπειρία των καθηγητών που απαιτεί την 

                                        
2 Βλ. �TQM in H3E� σελ. 65-70. � Quality assessment. Quality assurance and the students� 
Gola σελ.1 
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επαγγελµατισµό όλων των διδασκόντων αλλά και του διοικητικού 
προσωπικού ενός ιδρύµατος.  

Ο βασικός πυρήνας της ποιότητας στην εκπαίδευση βασίζεται σε 
µεγάλο βαθµό στις σχέσεις µεταξύ των διδακτικών πρακτικών και του 
επιπέδου εκµάθησης, στο περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών και τους 
στόχους εκµάθησης, στα µαθήµατα τα οποία διδάσκονται και στην όλη 
«κουλτούρα» που µεταδίδεται. Επίσης ο τρόπος µε τον οποίο ένα ίδρυµα 
επιτυγχάνει να ελέγχει τις εσωτερικές λειτουργίες του και τα αποτελέσµατα 
τους, συµβάλει όχι µόνο στην βελτίωση της οργάνωσης και εµπιστοσύνης 
στους εσωτερικούς µηχανισµούς λειτουργίας του, αλλά και στην αναβάθµιση 
της εξωτερικής εικόνας εµπιστοσύνης που αποπνέει το ίδρυµα.  

Ο κύριος στόχος της ανάπτυξης διαδικασιών ποιότητας σε ένα 
εκπαιδευτικό ίδρυµα είναι πολυδιάστατος. Επικεντρώνεται στην ικανοποίηση 
των αναγκών τόσο των εσωτερικών πελατών του ιδρύµατος (φοιτητές, 
διδακτικό και διοικητικό προσωπικό) όσο και στους εξωτερικούς πελάτες 
(εργοδοσία, βιοµηχανία, πολιτεία) µε το µικρότερο δυνατό κόστος και µε 
τρόπο που σέβεται πλήρως την οµαλή λειτουργία του κοινωνικού και φυσικού 
περιβάλλοντος του ιδρύµατος.  
 
1.3 Εντοπισµός της οντότητας «πελάτης» σε ένα πανεπιστηµιακό 
ίδρυµα 

Η εκπαίδευση αποτελεί µια διαδικασία κατά την οποία οι 
εκπαιδευόµενοι που λαµβάνουν µέρος σε αυτή διαµορφώνονται τόσο 
πνευµατικά αλλά και σε χαρακτήρα και νοοτροπία. Έτσι µε βάση την 
επιστηµονική προσέγγιση της εκπαίδευσης ως ένα είδος συστήµατος, µπορεί 
να δηµιουργηθεί ένας νοητικός συσχετισµός ο οποίος να εντάσσει τους 
φοιτητές, ως προϊόν κατά πολλούς ή ως πόρο κατά άλλους, στη διαδικασία 
εκπαίδευσης. Κατ� αντιστοιχία µε το βιοµηχανικό µοντέλο οι αµφιµονοσήµαντη 
σχέση µεταξύ των βασικών όρων/µεταβλητών µιας παραγωγικής διαδικασίας 
και της εκπαιδευτικής διαδικασίας µπορεί να είναι οι εξής: 

 
Πρώτη ύλη/πόρος : νεοεισαχθέντες φοιτητές 
∆ιαδικασία : τα εκπαιδευτικά προγράµµατα 
Προϊόν : διπλωµατούχοι µηχανικοί  
Πελάτης : οι φοιτητές, ο εργοδότης, το πανεπιστήµιο, η        κοινωνία 
γενικά  
  
Ιδιαίτερα όσον αφορά τον όρο «πελάτης» του εκπαιδευτικού 

συστήµατος, όπως και στα βιοµηχανικά προϊόντα, υπάρχουν πολλοί 
«πελάτες» σε ένα τέτοιο σύστηµα ο καθένας µε τις δικές του απαιτήσεις. Ο 
εντοπισµός του πελάτη δεν βοηθάει στον προσδιορισµό των παραµέτρων 
ποιότητος ενός συστήµατος όπως αυτό της εκπαίδευσης, λόγω του γεγονότος 
ότι ακόµη και εάν ως «πελάτης» εκληφθεί ο φοιτητής, υπάρχουν πολλές 
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διαφορετικές ανάγκες που είναι δυνατόν να εκφραστούν από αυτόν. Άρα 
πολλά και διαφορετικά προγράµµατα όπου διδάσκονται τα ίδια µαθήµατα 
µπορούν να καλύπτουν αυτές τις ανάγκες.  

Αν θεωρήσουµε το φοιτητή ως πελάτη σε µια εκπαιδευτική 
διαδικασία, ακόµη και σ� αυτή την περίπτωση πρέπει να διακριτοποιήσουµε 
την έννοια φοιτητής. Σ� αυτή πρέπει να συµπεριλαµβάνονται κατ� αρχήν οι 
φοιτητές που βρίσκονται σε διαφορετικά επίπεδα σπουδών, όπως και αυτοί 
που έχουν ολοκληρώσει τις βασικές σπουδές και βρίσκονται σε φάση 
πρακτικής. Επίσης θα πρέπει να συµπεριληφθούν ως φοιτητές τόσο οι 
επαγγελµατίες που έχουν κάποια εργασιακή εµπειρία όσο και µέλη ή 
συνεργάτες επιχειρήσεων που συµµετέχουν σε µια διαδικασία συνεχούς 
εκπαίδευσης. 

Ο προσδιορισµός του «πελάτη»3 σε µια διαδικασία εκπαίδευσης 
είναι ιδιαίτερο σηµαντικός για τους εξής λόγους: 

 
• Υπογραµµίζει τον σηµαντικό ρόλο του φοιτητή στη διαδικασία 
εκπαίδευσης 

 
• Επιταχύνει την ανεξαρτησία στην αξιολόγηση των φοιτητών 

 
• Ενισχύει τους δεσµούς µεταξύ του εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και του 
φοιτητή 

 
• Αναγνωρίζει το γεγονός ότι οι φοιτητές αποκτούν παιδεία που τους 
επιτρέπει να εξελιχθούν σε ένα χρήσιµο και ανταγωνιστικό µέρος του 
κοινωνικού συνόλου 

 
• Λαµβάνει υπόψη τη γνώµη παλαιών φοιτητών για την αναθεώρηση 
και βελτίωση του προγράµµατος σπουδών και της διδασκαλικής 
πρακτικής 

 
• Τονίζει το γεγονός ότι οι φοιτητές εκπαιδεύονται µε στόχο την 
καλύτερη αξιοποίηση της ανταγωνιστικότητας τους απέναντι στις 
απαιτήσεις του εργοδότη ή του ελεύθερου επαγγέλµατος 

 
• ∆ιασφαλίζει την αίσθηση υπευθυνότητας από µέρους του 

πανεπιστήµιου για την επιτυχία των απόφοιτων 
 
Παρολαυτά πολλές φορές ο όρος «πελάτης» αντιµετωπίζεται µε 

σκεπτικισµό και άλλες φορές µε υποψία γιατί αυτή καθ�αυτή η λέξη 
                                        
3 Βλ. �Quality assessment. Quality assurance and the students� .Gola σελ.4. 54  
         �Using quality function deployment to improve Academic advising Process� σελ 2 
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υποδηλώνει µια παθητική στάση, ενώ αντίθετα στη διαδικασία εκπαίδευσης ο 
ρόλος του φοιτητή πρέπει να είναι ενεργητικός, επιδεικνύοντας υπευθυνότητα 
και συνεχή προσπάθεια για την επιτυχία των στόχων που έχει θέσει ο ίδιος 
για τον εαυτό του αλλά και το ίδρυµα για το επίπεδο των φοιτητών του. 

Ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα δρα ως «παραγωγός» για τους εργοδότες 
οι οποίοι προσλαµβάνουν σχεδόν άµεσα τους πτυχιούχους του ως 
εκπαιδευµένα στελέχη τους. Σίγουρα οι εργοδότες είναι αυτοί που 
απολαµβάνουν τα αποτελέσµατα της αποδοτικής λειτουργίας ενός ιδρύµατος. 
Για τους φοιτητές αλλά και για τις δηµόσιες αρχές τα πανεπιστήµια είναι 
οργανισµοί που παρέχουν διαφορετικού επιπέδου υπηρεσίες ανάλογα µε τις 
ανάγκες που διαµορφώνονται και γενικά την αλληλεπίδραση µεταξύ των 
εµπλεκοµένων µερών (πολιτείας/πανεπιστηµίων). Ωστόσο οι βασικές 
κατευθυντήριες γραµµές για την διατήρηση και ανάπτυξη της αποδοτικής 
λειτουργίας των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων πρέπει να χαράσσονται µε σκοπό: 

 
• Την εξέλιξη των πανεπιστήµιων σε πυρήνες ανάπτυξης πρωτοποριακών 

µεθόδων αντιµετώπισης των σύγχρονων κοινωνικών προβληµάτων  
 

• Την ανάπτυξη λύσεων που θα ανταποκρίνονται µε συνέπεια στις 
σύγχρονες ανάγκες 
 

• Την βελτίωση της ποιότητας της διοίκησης των πανεπιστήµιων 
 

• Την οριοθέτηση ξεκάθαρων στρατηγικών στόχων όσον αφορά την 
απόδοση των λειτουργιών τους αλλά  και τα αποτελέσµατα των 
υπηρεσιών που προσφέρουν 

 
Η παραπάνω προσέγγιση οδηγεί στις ακόλουθες παραδοχές όσον αφορά την 
ποιότητα: 

 
• Το βασικό κριτήριο για την ποιότητα ενός εκπαιδευτικού ιδρύµατος είναι η 

επιτυχία των πτυχιούχων σε προσωπικό και επαγγελµατικό επίπεδο 
 
• Ένα εναλλακτικό κριτήριο για την αξιολόγηση ενός πανεπιστήµιου είναι η 

σύγκριση των βασικών παραµέτρων λειτουργίας του σε µια δεδοµένη 
χρονική στιγµή µε ιδρύµατα που έχουν υψηλό κύρος στον εκπαιδευτικό 
τοµέα όπου αυτό εντάσσεται. 

 
Επίσης σηµαντικοί παράγοντες για την αξιολόγηση της απόδοσης ενός 
εκπαιδευτικού ιδρύµατος είναι και οι ακόλουθοι: 
 
• Το ικανοποιητικό επιστηµονικό επίπεδο των ακαδηµαϊκών µελών του 

πανεπιστήµιου 
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• Τα κοινωνικά οφέλη που προκύπτουν από την αποτελεσµατική   

λειτουργία του ιδρύµατος 
 
• Η ικανοποίηση της φοιτητικής κοινότητας από το επίπεδο λειτουργιών του 

ιδρύµατος 
 
• Το επαρκές εύρος ικανοτήτων (προσωπικές και επαγγελµατικές) µε τις 

οποίες εφοδιάζονται οι φοιτητές του πανεπιστήµιου 
 
• Τα προσόντα και η ανταγωνιστικότητα των πτυχιούχων του 

πανεπιστήµιου κατά τις φάσεις εύρεσης και εξάσκησης επαγγελµατικής 
εργασίας 

 
Βέβαια χρειάζεται να προσδιορίσουµε το πλαίσιο µέσα στο οποίο 

καθορίζεται ο όρος «ποιότητα» µε το να διευκρινίσουµε σε ποιόν ή ποιους 
απευθύνεται, τους χρησιµοποιούµενους δείκτες ποιότητας και  τον τρόπο µε 
τον οποίο εκτιµάται η λειτουργία ενός συστήµατος µε όρους ποιότητας. Τα 
παραπάνω συνοψίζονται στον ακόλουθο πίνακα ποιότητας4: 

 
 

Σε ποιούς απευθύνεται Με ποιό τρόπο Μέσο µέτρησης 

 

στην κοινωνία 

στο φοιτητή 

στον εργοδότη 

στους ακαδηµαϊκούς 

 

 
Προσαρµογή στο στόχο 

Προστιθέµενη αξία 

 
Ποιότητα πόρων 

      «       διαδικασίας 

      «       προιόντος   

 
 

Η επίτευξη της ποιότητας πραγµατοποιείται µέσα απο το 
συµβιβασµό των αναγκών όλων των ενδιαφερόµενων µερών (φοιτητών, 
κοινωνίας, καθηγητών, εργοδοσίας). Η δε αποστόλη που έχει αναλάβει να 
εκπληρώσει το ίδρυµα, του οποίου την ποιότητα λειτουργίας αξιολογούµε, 
είναι η κάλυψη των απαιτήσεων των ενδιαφερόµενων µερών, εκπληρώνοντας 
παράλληλα τους στρατηγικούς στόχους που έχει θέσει η διοίκηση του. 

                                        
4 Βλ. �Quality assessment. Quality assurance and the students� .Gola σελ.7 
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∆ηλαδή µε τον όρο ποιότητα εννοούµε το µετασχηµατισµό των υποσχέσεων 
που έχει δώσει το ίδρυµα στους «πελάτες» του σε υλοποιήσιµους στόχους5. 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Το βέβαιο είναι ότι δεν πρέπει να επικεντρωνόµαστε τόσο στο να 

δώσουµε ένα πλήρη ορισµό για την ποιότητα, όσο στο να προσδιορίσουµε τις 
απαιτήσεις που πρέπει να πληρεί ένα σύστηµα για να πραγµατοποιηθεί ο 
µετασχηµατισµός που περιγράψαµε στο τελευταίο σχήµα. Έτσι για να 
θεωρείται ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα ότι εργάζεται µε ποιοτικό τρόπο πρέπει να 
διεκπεραιώνονται επιτυχώς µια σειρά από λειτουργικές δραστηριότητες: 
 
" Ύπαρξη ενός εσωτερικού συστήµατος διασφάλισης ποιότητας µε τις 
ακόλουθες αρµοδιότητες: 

 
! την ευθύνη της ποιότητας του προγράµµατος σπουδών 

 
! την ανάπτυξη και εφαρµογή ενός συστήµατος που θα παρακολουθεί     
και θα αξιολογεί τα αποτελέσµατα των βασικών διεργασιών που 
διεκπεραιώνει το ίδρυµα και θα λαµβάνει µια σειρά µέτρων για την  
αναβάθµιση της ποιότητας τους 

 
! την άσκηση πίεσης στη διοίκηση για την διασφάλιση της ποιότητας 

 
! την εµπλοκή όλων των φοιτητών και του προσωπικού στην 
εξασφάλιση της σωστής λειτουργίας του ιδρύµατος    

                                        
5 Βλ. �Quality assessment. Quality assurance and the students� .Gola σελ.7 

Μεταφραση των  απαιτησεων 
σε στοχους του προγραµµατος 
σπουδων  

 
Απαιτήσεις  

Φοιτητές  

Ακαδηµαικούς  

Εργοδοσία 

Κυβέρνηση 

Κοινωνία γενικότερα 

 
 

 
 
Επιτυχία στόχων 
 
            =            
     Ποιότητα 
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" Εκπλήρωση: 

! των απαιτήσεων του προγράµµατος σπουδών                                 

        - απόκτηση της απαραίτητης τεχνογνωσίας για την άσκηση  
επαγγέλµατος µε βάση το περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών 
- κάλυψη των τελευταίων εξελίξεων στο χώρο της 
βιοµηχανίας/επιχειρήσεων 

 
! των βασικών απαιτήσεων που αφορούν την ποιότητα της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας 

        - γνώσεις, ικανότητα κρίσεως και συµπεριφοράς µε τις οποίες είναι 
εφοδιασµένοι οι απόφοιτοι του πανεπιστήµιου 
- κατάλληλη σχεδίαση του προγράµµατος σπουδών ώστε να 
επιτρέπει την ολοκλήρωση του από τους φοιτητές χωρίς πολλές 
δυσκολίες και καθυστερήσεις 
 

! των απαιτήσεων διοίκησης  
               - συσχετισµός µεταξύ της διδασκαλίας και της ερευνάς 
               - εκπαιδευτική πολιτική της ακαδηµαϊκής κοινότητας 

             - ανταπόκριση στα αποτελέσµατα της αξιολόγησης και διάθεση για 
αλλαγή  

 
" Την παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων στο χώρο της εκπαίδευσης  
 

! σύγκριση µε ανταγωνιστικά ιδρύµατα  
                 - συνεχής προσπάθεια αναβάθµισης της ποιότητας και της άξιας των 

παρεχόµενων πτυχίων  
                 - παρακολούθηση των προγραµµάτων των άλλων    πανεπιστήµιων 

και ευχέρεια ανταλλαγής φοιτητών  
! ικανότητα προσαρµογής µε κοινά στάνταρντ όσον αφορά : 

              - το επίπεδο σπουδών, προπτυχιακό και µεταπτυχιακό 
              - τις ελάχιστες απαιτήσεις σε γνώσεις, κατανόηση, ικανότητες  και 

προσωπικότητα που πρέπει να έχει ένας απόφοιτος 
             - τα ποιοτικά κριτήρια για την αξιολόγηση των διαδικασιών 

διδασκαλίας και εκµάθησης των δραστηριοτήτων των τµηµάτων 
του πανεπιστήµιου και της ικανότητας για επίτευξη των 
στρατηγικών στόχων που αφορούν αυτές τις δραστηριότητες. 

 
 Επίσης σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη ενός ποιοτικού συστήµατος 
εκπαίδευσης παίζει η ποιότητα διδασκαλίας και το πόσο αυτή λαµβάνει 
υπόψη τον τρόπο εκµάθησης των φοιτητών. Ο τελευταίος παράγοντας είναι 
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ιδιαίτερα κρίσιµος καθώς καθορίζει άµεσα την απόδοση των φοιτητών. 
Μάλιστα το πόσο προσαρµοσµένη θα είναι η διδασκαλία στις ανάγκες και τον 
τρόπο εκµάθησης του εκπαιδευόµενου έχει σχέση µε το πως είναι 
σχεδιασµένο το πρόγραµµα σπουδών ώστε να προβλέπει και να καλύπτει 
αυτές τις ανάγκες. Η βασική διαδικασία για τη σωστή σχεδίαση του 
προγράµµατος σπουδών είναι η ακόλουθη: 
 
o ο προσδιορισµός των επιθυµητών αποτελεσµάτων που θέλουµε να έχει η 

διδασκαλία του κάθε µαθήµατος µέσα από τον προσδιορισµό στόχων που 
αφορούν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα από πλευράς εκµάθησης, 
κατανόησης και προεκτάσεων επάνω στο υλικό που έχει διδαχθεί κ.α. 
  

o ανάπτυξη της βασικής δοµής του κάθε µαθήµατος σε µορφή 
διαγράµµατος, όπου θα ιεραρχούνται, θα συσχετίζονται και θα ορίζεται ο 
τρόπος µε τον οποίο θα παρουσιαστούν οι θεµατικές ενότητες της ύλης 
που πρόκειται να διδαχθεί. 
 

o Καθορισµός των λεπτοµερειών που χαρακτηρίζουν το περιεχόµενο της 
κάθε ενότητας του µαθήµατος και προσδιορισµός του βαθµού 
σηµαντικότητας αυτής της ενότητας. 
 

o Επιβεβαίωση ότι το περιεχόµενο των µαθηµάτων είναι ρεαλιστικό 
καλύπτει πραγµατικές ανάγκες είναι εύκολο στην κατανόηση και 
εκµάθηση του και ενθαρρύνει την εµβάθυνση των εννοιών και όχι την 
επιφανειακή αντιµετώπιση τους. 

 
Για την οργάνωση ενός εκπαιδευτικού συστήµατος το οποίο θα απευθύνεται 
πραγµατικά στις ανάγκες σπουδών των µηχανικών και θα είναι έγκυρο και 
αποτελεσµατικό όχι µόνο σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι 
αναγκαία η διασφάλιση των ακόλουθων προϋποθέσεων : 

 
o Ο προσδιορισµός από µέρους των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων ξεκάθαρων 

στόχων για την παροχή υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης. 
 

o Οι στόχοι πρέπει να ικανοποιούν τις ελάχιστες εκπαιδευτικές απαιτήσεις 
έτσι όπως αυτές διαµορφώνονται από το σώµα επαγγελµατιών 
µηχανικών. 
 

o Εισαγωγή ποιοτικών διαδικασιών αξιολόγησης που θα διασφαλίζουν την 
επιτυχία των στόχων που έχει θέσει το κάθε πανεπιστηµιακό ίδρυµα. 
 

o Η διαδικασία αξιολόγησης πρέπει να εµπεριέχει και να εµπλέκει 
ταυτόχρονα τόσο την εσωτερική καταγραφή και αξιολόγηση του επιπέδου 
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των διάφορων λειτουργιών (εκπαιδευτικών/διοικητικών) του ιδρύµατος, 
όσο και τη σύγκριση µε το επίπεδο των ανταγωνιστικών ιδρυµάτων στο 
χώρο της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης των µηχανικών. 
 

o Η βασική προτεραιότητα της διαδικασίας ποιοτικής αξιολόγησης είναι η 
διασφάλιση και η διατήρηση συνεχούς βελτίωσης του όλου συστήµατος, 
στο οποίο περιλαµβάνονται η εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και το 
γενικότερο περιβάλλον στο οποίο πραγµατοποιείται, όπως διαµορφώνεται 
σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 
 

o Ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να παραµένει απλό στη σχεδίαση, εφαρµογή 
και χρήση του, να επιτρέπει γρήγορη ανάδραση µε το χρήστη 
(φοιτητής/ίδρυµα), αλλά και να είναι εύκολο στην αλλαγή προκειµένου να 
ενσωµατώνει νέες εξελίξεις στο χώρο της εκπαίδευσης. 

 
Η ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι άµεσα συσχετισµένη 

µε το επίπεδο των καθηγητών υπό το πρίσµα όχι της υπερεκτίµησης των 
αρµοδιοτήτων ενός καθηγητή, πράγµα που πολλές φορές οδηγεί στο να 
εκλαµβάνουν λανθασµένα το έργο τους οι καθηγητές ως µια πηγή 
προσπορισµού µε εντελώς επαγγελµατικά κριτήρια. Κάτι τέτοιο αντιβαίνει στο 
πνεύµα της εκπαιδεύσης που θέλει τον καθηγητή να ενδιαφέρεται πραγµατικά 
για τον ρόλο του ως παιδαγωγού, µε ενδιαφέρον για τον διδασκόµενο και 
διάθεση να τον υποστηρίξει και να του µεταδώσει ένα µέρος από τις γνώσεις 
και τις εµπειρίες του.  

Η δε ποιότητα του διδακτικού προσωπικού ενός ιδρύµατος δεν 
εξαρτάται µόνο από το πόσο άρτια είναι καταρτισµένο επάνω στο 
επιστηµονικό πεδίο µε το οποίο ασχολείται και πάνω στο οποίο διδάσκει, 
αλλά και µε το ενδιαφέρον του να εξεύρει τρόπους και µεθόδους διδασκαλίας 
µε τους οποίους θα εξασφαλίζεται η επιτυχής µετάδοση της γνώσης στους 
φοιτητές. Οι καθηγητές πρέπει να συνδυάζουν την προσωπικότητα αλλά και 
την εµβάθυνση στο γνωστικό αντικείµενο που διδάσκουν µε σκοπό να 
εξοπλίσουν µέσω της διδασκαλίας τους φοιτητές µε εξειδικευµένη και επίκαιρη 
γνώση που καλύπτει ένα ευρύ φάσµα νέων εξελίξεων στον επιστηµονικό αλλά 
και επιχειρησιακό τοµέα. Ταυτόχρονα ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο παίζει και ο 
χαρακτήρας του εκπαιδευτικού συστήµατος, που πρέπει να είναι ανοικτό στην 
αλλαγή, να καλλιεργεί την εµπιστοσύνη του φοιτητή, να επιτρέπει την 
ελευθερία πρόσληψης γνώσεων από ένα εύρος πηγών καθώς και επιλογής 
του τρόπου διδασκαλίας ανάλογα µε την κρίση του διδάσκοντα και τις ανάγκες 
και αναζητήσεις των διδασκόµενων.  

Σε γενικές γραµµές το υπάρχον σύστηµα αξιολόγησης της ποιότητας 
λειτουργίας και προσφεροµένων υπηρεσιών των πανεπιστήµιων σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο βασίζεται στον γραφειοκρατικό έλεγχο από τη µια πλευρά 
των ιδρυµάτων και από την άλλη πλευρά στην παροχή ελευθερίας στην 
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ακαδηµαϊκή κοινότητα όσον αφορά τον τοµέα διδασκαλίας. ∆ηλαδή το κράτος 
προσδιορίζει τις απαιτήσεις για την πρόσληψη και προώθηση του 
ακαδηµαϊκού προσωπικού, τις απαιτήσεις για την εισαγωγή των φοιτητών στα 
πανεπιστήµια µέσω εξετάσεων, αλλά και τους κανόνες επιδότησης των 
πανεπιστήµιων, ρυθµίζοντας κατά κάποιο τρόπο τις «εισόδους» στο σύστηµα 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης.  

Από την άλλη πλευρά ως αντιστάθµισµα το κράτος παρέχει 
ακαδηµαϊκή ελευθερία στο διδακτικό προσωπικό, στην επιλογή του 
περιεχοµένου της έρευνας και διδασκαλίας. Με το να ελέγχεται όµως η όλη η 
διαδικασία λειτουργίας των πανεπιστήµιων από το κράτος οδηγούµαστε σε 
µια κεντρική διαχείριση του προγράµµατος σπουδών των διαφόρων 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων, αλλά και στον καθορισµό του αριθµού και του 
τύπου των παρεχόµενων πτυχίων και διπλωµάτων των πανεπιστήµιων από 
την εκάστοτε κρατική πολιτική στον τοµέα της ανωτάτης εκπαίδευσης. 

Σίγουρα πρέπει να παραδεχτούµε ότι η ανάπτυξη ποιοτικής 
εκπαιδευτικής διαδικασίας προκύπτει από των έλεγχο των «εισόδων» και 
«εξόδων» του εκπαιδευτικού συστήµατος και υποστηρίζεται από την επιτυχία 
των ακαδηµαϊκών στον επιστηµονικό τους τοµέα σε συνδυασµό βέβαια µε την 
έκφραση πρωτοβουλιών στα πλαίσια της ακαδηµαϊκής ελευθερίας. Αυτό όµως 
το µέχρι τώρα επιτυχηµένο µοντέλο διοίκησης στο χώρο της ανωτάτης 
εκπαίδευσης βάλλεται από τις νέες εξελίξεις στο χώρο της εκπαίδευσης, µε τη 
λειτουργία ενός µεγάλου αριθµού εκπαιδευτικών ιδρυµάτων που έχουν την 
υποστήριξη είτε της ιδιωτικής πρωτοβουλίας είτε διαφόρων επαγγελµατικών 
ινστιτούτων. Με βάση αυτή τη νέα προσέγγιση το κράτος πλέον δρα σε 
συντονιστικό ρόλο στο σύστηµα των ιδρυµάτων ανωτάτης εκπαίδευσης, είτε 
διατηρώντας έναν συγκεκριµένο αριθµό από σηµαντικές µεταβλητές µέσα σε 
ανεκτά όρια που είναι απαραίτητα για την εύρυθµη λειτουργία του 
συστήµατος, είτε ελέγχοντας εάν η εσωτερική διοίκηση των ιδρυµάτων 
διατηρεί αυτούς τους ρυθµιστικούς παράγοντες σε επιτρεπτά όρια.  
 
1.4. Η διαδικασία επιλογής του τρόπου εκµάθησης  
 

Ένα καλά σχεδιασµένο πρόγραµµα µαθηµάτων πρέπει να γνωρίζει 
και να προσαρµόζεται ανάλογα µε τον τύπο εκµάθησης που ζητάει ο φοιτητής. 
Επίσης µε τη χρήση κατάλληλα σχεδιασµένων διαγωνισµάτων πρέπει να 
εντοπίζεται οι γνώσεις που η µετάδοση και κατανόηση τους είναι θεµελιώδης 
για µια ολοκληρωµένη προσέγγιση του γνωστικού αντικειµένου το οποίο 
διδάσκεται. Με στόχο µια τέτοια προσέγγιση οι έννοιες της κατανόησης, 
γνώσεων και ικανοτήτων καθώς και αυτή της τεχνογνωσίας πρέπει να είναι 
αλληλοσυµπληρούµενες. Έτσι τα µαθήµατα και ο τρόπος διδασκαλίας τους 
πρέπει να αποτελούν αυτοτελείς µονάδες κατάλληλα σχεδιασµένες. Επίσης το 
περιεχόµενο των µαθηµάτων και οι µέθοδοι διδασκαλίας πρέπει να γνωρίζουν 



 16

και να λαµβάνουν υπόψη τους τον τρόπο µε τον οποίο µαθαίνουν οι 
διδασκόµενοι.  

Βέβαια το κάθε ίδρυµα δίνει διαφορετική έµφαση τόσο στο 
περιεχόµενο όσο και στο χαρακτήρα των εκπαιδευτικών µεθόδων, 
σχεδιάζοντας µια σειρά από διαφορετικές πρακτικές διδασκαλίας, διαλέξεις, 
εργαστηριακά µαθήµατα και projects. Σηµαντικές παράµετροι που µπορούν 
να χρησιµεύσουν ως κατευθυντήριες γραµµές για τον καθορισµό του 
περιεχοµένου και του χαρακτήρα µιας αποδοτικής διαδικασίας εκµάθησης 
είναι οι εξής: 

 
o   Πληροφορίες που πρέπει να γνωρίζει ένας φοιτητής, να τις µνηµονεύει 
και να τις ανακαλεί όποτε κρίνεται αναγκαίο, όπως: δεδοµένα, κώδικες 
πρακτικής, ορισµοί, τρόποι εύρεσης δεδοµένων, τρόποι λειτουργίας 
βασικών διεργασιών. Η πληροφορίες αυτές µπορούν να µεταδοθούν 
αλλά και να υπενθυµίζονται µέσα από µια σειρά κατάλληλα 
σχεδιασµένων παραδόσεων, παρακολουθήσεων εργαστηρίων, αλλά και 
µέσω άλλων προηγµένων τεχνικών εκµάθησης όπως η οπτικοακουστική 
παρουσίαση.  

 
o   Ικανότητες πάνω σε απλά πρακτικά ζητήµατα που πρέπει να γνωρίζει 

ένας µηχανικός. Τέτοιες γνώσεις πρέπει να µεταδίδονται µε πρακτικό 
τρόπο, όπως γίνεται µέσω των διαδικασιών εντοπισµού σωστού/λάθους 
και βέβαια ο φοιτητής να έχει την ευχέρεια να τις ανακαλεί σχεδόν 
αυτόµατα όποτε κρίνεται αναγκαίο. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι η µετάδοση 
ικανοτήτων επικοινωνίας και διαπροσωπικής επαφής, που πολλές 
φορές αποκτούν µεγαλύτερη βαρύτητα ακόµα και σε σχέση µε καθαρά 
επιστηµονικού ή τεχνικού περιεχοµένου γνώσεις. 
 

o  Κατανόηση και ικανότητα επίλυσης σύνθετων προβληµάτων µε 
ανάλυση των επιµέρους στοιχείων που συνθέτουν το κάθε πρόβληµα και 
εφαρµογή επιστηµονικών, τεχνικών, οικονοµικών και άλλων θεωριών. Οι 
ικανότητες επίλυσης τέτοιων απαιτητικών περιπτώσεων µπορούν να 
αποκτηθούν µέσα από την παρακολούθηση µαθηµάτων που στη 
διδασκαλία τους είναι συχνή η αντιµετώπιση ρεαλιστικών προβληµάτων 
που αντιµετωπίζει ένας µηχανικός στην επαγγελµατική του καριέρα.  

Η απόκτηση οικειότητας µε τέτοια προβλήµατα µπορεί να γίνει 
µε ασκήσεις όπου ο διδασκόµενος θα κληθεί να εντοπίσει κάποια λάθη 
και να τα διορθώσει έτσι ώστε να αρχίζει να προσαρµόζεται στη 
φιλοσοφία αντιµετώπισης προβληµάτων που απαιτούν την ικανότητα 
αναλυτικής αντιµετώπισης µε χρήση σύνθετης γνώσης. Μόνο µε αυτό 
τον τρόπο ο φοιτητής θα αποκτήσει εµβάθυνση στο γνωστικό 
αντικείµενο που διδάσκεται και θα έχει την ικανότητα να εφαρµόζει τις 
θεωρητικές γνώσεις που έχει αποκτήσει στο πραγµατικό επιχειρησιακό 
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περιβάλλον όπου θα ενταχθεί ως επαγγελµατίας µηχανικός µετά την 
ολοκλήρωση των σπουδών του. 

 
o   Τεχνογνωσία, η οποία παρέχει ένα εναλλακτικό τρόπο επίλυσης 

προβληµάτων που βασίζεται όχι τόσο στην αναλυτική σκέψη όσο στην 
εµπειρία. Η ανάλυση και κατανόηση αντικαθίστανται εδώ από τη γνώση 
του τρόπου επιτυχούς αντιµετώπισης παροµοίων προβληµάτων µε αυτό 
που καλούµαστε να επιλύσουµε (know-how). 

 
o   Αξίες και τρόποι σωστής συµπεριφοράς στον εργασιακό χώρο που 

καλλιεργούνται ήδη µέσα από το πανεπιστήµιο µε την ένταξη των 
φοιτητών σε οµάδες εργασίας. Μέσα σε αυτές τις οµάδες ο φοιτητής 
µαθαίνει να συνεργάζεται, να ανταλλάσσει απόψεις και να επικοινωνεί µε 
τους συνάδελφους του όπως επίσης να είναι υπεύθυνος και διαθέσιµος 
για εργασία και επίτευξη αποτελεσµάτων κάτω απο συγκεκριµένο 
χρονοδιάγραµµα. 

 
Ανάλογα λοιπόν µε τον τύπο της εκπαίδευσης που σκοπεύει να 

παρέχει ένα πανεπιστήµιο πρέπει να επιµείνει στην εµβάθυνση στη γνώση 
που διδάσκεται και όχι στην επιφανειακή αντιµετώπιση της. Μάλιστα ο 
χαρακτήρας του συστήµατος διδασκαλίας και εξετάσεων πρέπει να συνηγορεί 
στην πολιτική της πραγµατικής, ανταγωνιστικού περιεχοµένου γνώσης, η 
οποία είναι δυνατόν να επιτευχθεί µέσω της σωστής σχεδίασης του 
προγράµµατος σπουδών αλλά και των διδασκόµενων µαθηµάτων που αυτό 
προβλέπει. 

 Ο παρακάτω πίνακας6 συνοψίζει τη βασική προσέγγιση για την 
διασφάλιση συνεπούς διαδικασίας διδασκαλίας και εκµάθησης και τις τακτικές 
υποστήριξης τους: 

                                        
6 Βλ. �Quality assessment. Quality assurance and the students� .Gola σελ.12 
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1.5. Η ποιοτική λειτουργία της διδασκαλίας όπως την αντιλαµβάνεται ο 
φοιτητής  

 
Η έννοια της ικανοποίησης του πελάτη ως καθοριστικού παράγοντα 

για τη ποιοτική λειτουργία ενός συστήµατος χρειάζεται περαιτέρω 
προσδιορισµό στην περίπτωση που ο οργανισµός είναι ένα εκπαιδευτικό 
ίδρυµα και µε τον όρο «πελάτης» εννοούµε το φοιτητή που λαµβάνει τις 
υπηρεσίες του οργανισµού δηλαδή τη µετάδοση γνώσης µέσω διδασκαλίας. 
Σε µια επιχείρηση µε τον όρο «ικανοποίηση του πελάτη» υποδηλώνουµε το 
γεγονός ότι τα αποτελέσµατα της προσφοράς υπηρεσιών από την επιχείρηση 
συµβαδίζουν ή και ξεπερνούν τις προσδοκίες της διοίκησης της.  

Όµως εάν στη θέση του τυπικού πελάτη ενός συστήµατος 
τοποθετήσουµε τους φοιτητές, τότε η διαδικασία εκτίµησης του βαθµού 
ικανοποίησης τους από το πως λειτουργεί το σύστηµα (εν προκειµένω το 
πανεπιστήµιο) δηµιουργεί διάφορες δυσκολίες. Πρώτα απ� όλα ένα µεγάλο 
µέρος φοιτητών δεν έχει ξεκαθαρίσει τί περιµένει από το ίδρυµα να του 
προσφέρει, δηλαδή ποίες είναι οι πραγµατικές του ανάγκες από πλευράς 

Ανάπτυξη αποτελεσµατικής διαδικασίας εκµάθησης 

Επικέντρωση στην κατανόηση  

Επίµονη στην εµβάθυνση της γνώσης  
Οργάνωση και συνεπής δοµή του περιεχοµένου  
των µαθηµάτων  
∆ιασύνδεση προηγούµενης µε νέα γνώση 
        »          γνώσης από διαφορετικά µαθήµατα 
        »          θεωρίας και πρακτικής 
        »          αιτίας και αποτελέσµατος  
        »          γνώσης µε την επιχειρησιακή πραγµατικότητα 

Πρακτικές διδασκαλίας και εκµάθησης  

Μέθοδες διδασκαλίας που προωθούν την ενεργητική  
και µακροχρόνια δέσµευση µε θέµατα που αφορούν   
την εκπαίδευση  

Ξεκάθαροι στόχοι των ακαδηµαϊκών προγραµµάτων 

∆υνατότητα ελεύθερης επιλογής των µέσων και  
µεθόδων διδασκαλίας  
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γνώσεων και ικανοτήτων αλλά και τον τρόπο που θα έκρινε ως ιδανικό για τη 
διδασκαλία και εκµάθηση τους. Έτσι δεν µπορούν αν προσδιοριστούν σαφή 
στάνταρτ για το πως θα έπρεπε να είναι οργανωµένη σε δοµές, περιεχόµενο 
και πρακτική η διδασκαλία ώστε να είναι αποδεκτή από τους φοιτητές αλλά 
και αποτελεσµατική ως διαδικασία παραγωγής γνώσεων και ικανοτήτων. 

Το πρόβληµα εύρεσης µιας µορφής διδασκαλίας που θα 
χαρακτηρίζαµε ως «ποιοτική» αντιµετωπίζεται πιο έντονα µε την περίπτωση 
των φοιτητών που βρίσκονται στα πρώτα χρόνια φοίτησης (ιδίως τα δύο 
πρώτα χρόνια), που αποτελούν µια περίοδο προσαρµογής για αυτούς, και 
αµβλύνεται στα επόµενα χρόνια φοίτησης. Όταν φτάσει ο φοιτητής σε επίπεδο 
πτυχίου, έχει πλέον αποκτήσει µια σαφή αντίληψη του τι ζητάει από το 
πανεπιστήµιο και έχει σχηµατίσει µια εικόνα για τη γενικότερη «ποιότητα» 
λειτουργίας του, άρα µπορεί να καθορίσει κάποια στάνταρτ αποδοτικής 
λειτουργίας µε βάση τα δικά του κριτήρια και προσδοκίες.  

Έτσι είναι φρόνιµο κατά τα σχεδιασµό ή την αναδιοργάνωση του 
προγράµµατος σπουδών των πανεπιστήµιων να λαµβάνεται υπόψη και η 
γνώµη των φοιτητών και των πτυχιούχων της σχολής, που µπορεί να είναι 
πολύ χρήσιµη στη διαµόρφωση ενός συστήµατος που θα εξυπηρετεί 
πραγµατικά τον πελάτη του που είναι κατά πρώτο λόγο ο φοιτητής. Μάλιστα 
πρέπει να δηµιουργηθεί ένας µηχανισµός αλληλεπίδρασης µε το φοιτητή από 
τα πρώτα κιόλας χρόνια της φοίτησης του ο οποίος θα εξετάζει το γενικότερο 
αίσθηµα ικανοποίησης που αυτός νιώθει. Είναι σηµαντικό να διερευνάται 
αυτός ο δείκτης απόδοσης και να απευθύνεται σε συγκεκριµένα στοιχεία 
διδασκαλίας και τρόπου οργάνωσης της, να παρακολουθεί την πρόοδο αλλά 
και τις δυσκολίες εκµάθησης λαµβάνοντας υπόψη το διαφορετικό γνωστικό 
υπόβαθρο αλλά και προσωπικότητα των φοιτητών.  

Πρέπει λοιπόν να αναπτυχθεί µια διαδικασία έρευνας µέσω 
ερωτηµατολόγιων που θα προσεγγίζει τον φοιτητή, λαµβάνοντας υπόψη το 
έτος σπουδών, τις γνώσεις, τις ικανότητες και τις ανάγκες του, και θα βοήθα 
τους φοιτητές να εκφράζουν ιδέες για το πως θα ήθελαν να είναι 
διαµορφωµένη η διδασκαλία και ποιά σηµεία θα µπορούσαν να βελτιωθούν 
στις χρησιµοποιούµενες πρακτικές εκµάθησης. 

Οι βασικότεροι παράγοντες οι οποίοι σύµφωνα µε την αντίληψη των 
φοιτητών καθορίζουν την ποιοτική λειτουργία ενός συστήµατος διδασκαλίας 
και εκµάθησης καταγράφονται συνοπτικά στον πίνακα7 που ακολουθεί: 

 
 
 
 

                                        
7 Βλ. �Quality assessment. Quality assurance and the students� .Gola σελ.14 
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Παράγοντες  Ενδεικτικές Παράµετροι  

 
Κατανόηση 
Ικανότητες  
Μνηµονεύσιµες πληροφορίες 
Τεχνογνωσία 

Περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών, 
συνέπεια στην εκτίµηση,    επιβεβαίωση 
προσόντων, καταγραφη αποτελεσµάτων 
εξετάσεων, εκπονηση εργασιών 

 
Σε ποιούς απευθύνεται το 
πρόγραµµα διδασκαλίας και 
για ποιό σκοπό  

Πρόσληψη γνώσης, βασικές αρχές 
µαθηµάτων, ακαδηµαικα στανταρντ, 
προσδοκίες της κοινωνίας, ανάγκες της 
βιοµηχανίας και των εργοδοτών, απαιτήσεις 
των επαγγελµατικών ινστιτούτων 

 
Κριτήρια εισαγωγής , κόστος, 
χρόνος, προσπάθεια την 
ολοκλήρωση των σπουδών, 
αποτελέσµατα 

Προηγούµενη εµπειρία, προσόντα 
καθηγητών, περιβάλλον διδασκαλίας, 
απορίες φοιτητών, διάρκεια σπουδών, έτος 
αποφοίτησης  

 
Εξασφάλιση της ποιότητας ως 
κοινή δέσµευση µεταξύ 
πανεπιστηµίου και φοιτητών 

Ύπαρξη συστήµατος παρακολούθησης των 
λειτουργιών του ιδρύµατος, καταγραφή 
στατιστικών στοιχείων, ύπαρξη ανάδρασης, 
εκτίµηση ποιότητας   

  
 
1.6. Η ανάπτυξη του προγράµµατος σπουδών 
 
Η ανάπτυξη του προγράµµατος σπουδών είναι µια διαδικασία η οποία βέβαια 
είναι συνεχής όπως στην εικόνα που παραθέτουµε παρακάτω (εικόνα 1)8. 
Κατ� αρχήν το πρόγραµµα σπουδών δοµείται µε βάση τον πρωταρχικό σκοπό 
της εκπαίδευσης που καθορίζεται από την εκάστοτε κυβέρνηση σε 
συνεργασία µε τα πανεπιστήµια. Επίσης ένα πρόγραµµα σπουδών πρέπει να 
λαµβάνει υπόψη πολλαπλούς παράγοντες, περιορισµούς και απαιτήσεις για 
την πλήρη εφαρµογή του και την ένταξη του στην εκπαιδευτική λειτουργία 
ενός ιδρύµατος. Ταυτόχρονα πρέπει να σέβεται τα ενδιαφερόµενα µέλη που 
δέχονται τις υπηρεσίες του πανεπιστήµιου, όπως είναι η εργοδότες και οι 
φοιτητές, που οι παρατηρήσεις τους πρέπει να λαµβάνονται σοβαρά υπόψη 
κατά το σχεδιασµό, την ανάπτυξη αλλά και την εφαρµογή του προγράµµατος 
σπουδών. 
 
 
 

                                        
8 Βλ.��TQM in H3E�.Cesaer σελ. 77 



 21

! Εικόνα 1 
 
 
 
                  
                     Προαπαιτήσεις                     
               Συνθήκες/Περιορισµοί 
 
 
 
 
 
                  
                       Παιδαγωγικοί 
                διδακτικοί παράγοντες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     
  
         Σε  5-10 χρόνια      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιατύπωση του γενικού 
σκοπού της εκπαίδευσης

Στόχοι του προγράµµατος 
σπουδών 

Εκτίµηση απο τα 
ενδιαφερόµενα µέρη 

Καταγραφή 
πληροφοριών 

Σχεδιασµός 

Καταγραφή πληροφοριών 

Έγκριση απο το ίδρυµα 

Εκτίµηση του βαθµού 
εκπλήρωσης των στόχων 

Όραµα 
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Εν συνεχεία, το πρόγραµµα σπουδών πρέπει να ενσωµατώνει, µε 
τρόπο σαφή και µε τη δέουσα προσοχή, τον αριθµό και το είδος των 
µαθηµάτων που θα διδαχθούν µε κριτήρια καθαρά παιδαγωγικά και διδακτικά. 
Για την εκτίµηση δε των αποτελεσµάτων µετά την εφαρµογή ενός νέου 
προγράµµατος σπουδών πρέπει να παρέλθει τουλάχιστο µια πενταετία µε 
δεκαετία, ώστε µε βάση την επιτυχία που θα έχουν οι απόφοιτοι της σχολής 
στην αγορά εργασίας και λαµβάνοντας υπόψη τα δικά τους σχόλια, όσο και 
αυτά από το χώρο της εργοδοσίας και των ινστιτούτων µηχανικών, να 
εξαχθούν τα πρώτα συµπεράσµατα για την επιτυχία του προγράµµατος 
σπουδών.  

Αυτή βέβαια η καθυστέρηση ανάδρασης αποτελεί ένα σοβαρό 
εµπόδιο για την εκτίµηση της αποδοτικότητας ενός προγράµµατος σπουδών 
ιδιαίτερα στις σχολές µηχανικών όπου οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις 
απαξιώνουν γρήγορα τέτοια προγράµµατα που πολλές φορές θεωρούνται εν 
µέρει ξεπερασµένα και ανανεώνονται πρίν καν προλάβουµε να τα 
εκτιµήσουµε. Η µόνη λύση για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος είναι 
η υιοθέτηση στόχων που βασίζονται σε πληροφορίες που συλλέγονται από το 
περιβάλλον της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων και οι οποίοι 
ενσωµατώνονται στο περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών. Έτσι κάθε 
µέλος τόσο της πανεπιστηµιακής όσο και της φοιτητικής κοινότητας πρέπει να 
συνεισφέρει στην ανάπτυξη τέτοιων µελλοντικών σεναρίων έτσι ώστε και η 
διοίκηση του ιδρύµατος να µπορεί να αποφασίσει για την πιθανή εξέλιξη του 
προγράµµατος σπουδών. 
 
1.7. Η ικανοποίηση των αναγκών του φοιτητή ως παράγοντας εκτίµησης 
της ποιότητας των λειτουργιών ενός πανεπιστήµιου 
 

Μια από τις βασικές συνεισφορές της διδασκαλίας είναι να βοηθάει 
το φοιτητή στην εκµάθηση, κατανόηση και ευχέρεια εφαρµογής και 
υλοποίησης των βασικών θεωρητικών και πρακτικών εννοιών του γνωστικού 
πεδίου στο οποίο αναφέρεται. Έτσι µια επιτυχηµένη διαδικασία διδασκαλίας 
υποστηρίζει το φοιτητή στην ανάπτυξη διαδικασιών εκµάθησης µε βάση τις 
δικές του προτεραιότητες, τον τρόπο σκέψης-αντίληψης και την 
προσωπικότητα του. Εάν εντοπισθούν και ακολουθηθούν αυτές οι διαδικασίες 
τότε είναι βέβαιο ότι τόσο ο καθηγητής όσο και ο φοιτητής θα έχουν θετικά 
αποτελέσµατα µε βάση το τι προσδοκούσαν από τη διαδικασία διδασκαλίας. 

Ένας µεγάλος αριθµός παραγόντων µπορεί να θεωρηθεί ότι ρυθµίζει 
την οµαλότητα αλλά και την επιτυχή έκβαση της διαδικασίας διδασκαλίας. 
Αυτοί οι παράγοντες µπορεί να είναι καθαρά τεχνικοί και πολλές φορές 
γνωστοί ακόµα και από πρωτοετείς φοιτητές, ή πιο γενικοί κανόνες που 
εξάγονται έπειτα από πιο εµπεριστατωµένη ανάλυση που αποκτάται ύστερα 
από εκπαίδευση. Οι βασικές συντεταγµένες που θα πρέπει να ακολουθούνται 
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κατά την εκπαιδευτική διδασκαλία για να εξασφαλίζεται η οµαλότητα και η 
αποδοτικότητα της διδασκαλίας καταγράφονται παρακάτω: 

  
! το ακαδηµαϊκό επίπεδο του ιδρύµατος  

− προσόντα του διδακτικού και βοηθητικού προσωπικού 
− αποτελεσµατική επιλογή και τοποθέτηση προσωπικού  
− ανανέωση της δοµής, οργάνωσης και περιεχοµένου της  διδασκαλίας  
− επάρκεια και ποιότητα του διδακτικού υλικού 
− εκπαιδευτικό υλικό το οποίο ενσωµατώνει πρακτικές που 
χρησιµοποιούνται στο χώρο της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων  

 
! η ποιότητα της διαδικασίας και του περιβάλλοντος εκµάθησης  

− γνώση του τρόπου µελέτης πρακτικών και χρόνου εκµάθησης του 
φοιτητή 

− προσοχή στην υποστήριξη σωστών πρακτικών εκµάθησης ιδιαίτερα 
στους πρωτοετείς φοιτητές 

− συµµετοχή του φοιτητή στην ανάπτυξη και οργάνωση του 
περιβάλλοντος µελέτης  

− παρακολούθηση και εκτίµηση της απόδοσης των φοιτητών και του 
βαθµού κατανόησης του περιεχοµένου της διδασκαλίας  

− επάρκεια υλικοτεχνικής υποδοµής όπως είναι οι καλά ενηµερωµένες 
και εξοπλισµένες βιβλιοθήκες, τα εργαστήρια, η διαθεσιµότητα Η/Υ και 
η επάρκεια και άνετη λειτουργία των  αιθουσών διδασκαλίας και 
µελέτης. 

 
! Η ποιότητα των διδασκαλικών πρακτικών και του περιεχοµένου τους 

− Ύπαρξη συσχέτισης µεταξύ των εκπαιδευτικών στόχων και του 
επιπέδου διδασκαλίας  

− Η ικανοποίηση γνωστικών και άλλων αναγκών του φοιτητή τόσο από 
την ποιότητα διδασκαλίας όσο και από το περιβάλλον διδασκαλίας 

− Ύπαρξη περιοδικών επιθεωρήσεων και ανανέωσης του περιεχοµένου 
του προγράµµατος σπουδών ώστε να παραµένει επίκαιρο σύµφωνα 
µε τις τρέχουσες εξελίξεις στο χώρο της επιστήµης και τεχνολογίας 

− Παρακολούθηση της ποιότητας των αποτελεσµάτων του 
εκπαιδευτικού προγράµµατος µε βάση τις εκπεφρασµένες ανάγκες 
των διδασκόµενων 

 
! ∆ιαδικασία αποδοχής νέων φοιτητών 

− Ικανοποιητικό επίπεδο βασικών γνώσεων για την παρακολούθηση 
ενός προγράµµατος 
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Η διαδικασία βέβαια σύνθεσης µε βάση συγκεκριµένες 
προτεραιότητες όλων των προαναφερθέντων παραγόντων σε µια συνεχή και 
αποδοτική φόρµα είναι κάτι το οποίο είναι αρκετά δύσκολο να επιτευχθεί. 
Όµως ένα ίδρυµα που θέλει να λειτουργεί σε µια ποιοτική βάση πρέπει να 
δείχνει ενδιαφέρον και να απευθύνεται αδιάκοπα στους φοιτητές του ζητώντας 
τη γνώµη και τις συµβουλές τους για το πόσο ικανοποιητικά λειτουργούν οι 
διαδικασίες διδασκαλίας, καθώς και τις προτεινόµενες αλλαγές που αυτοί 
θεωρούν ότι θα βελτιώσουν την απόδοση του υπάρχοντος συστήµατος. 

 
1.8. Ποιότητα εκµάθησης  
 

Κατ� αρχήν η ποιότητα της διαδικασίας εκµάθησης διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο στην γενικότερη ποιότητα της προσφερόµενης εκπαίδευσης. 
Η επιτυχής εκµάθησης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την υπευθυνότητα 
που επιδεικνύει ο ίδιος ο φοιτητής. Γι� αυτό και η παρακολούθηση του τρόπου 
και του βαθµού επιτυχίας στην εκµάθηση διαδραµατίζει ιδιαίτερο ρόλο στην 
δηµιουργία ενός συστήµατος ποιότητας και πρέπει να διασφαλίζεται. Ο 
σηµαντικός ρόλος που διαδραµατίζει ο ίδιος ο φοιτητής στη διαδικασία 
εκµάθησης δε σηµαίνει ότι µεταθέτουµε τις ευθύνες από τους διδάσκοντες και 
το πανεπιστηµιακό ίδρυµα. Το πανεπιστήµιο είναι ο φορέας αυτός που µπορεί 
να κάνει τη γνώση εφικτή, διαθέσιµη αλλά και ελκυστική για όλους τους 
φοιτητές.   

Ένα νοητικό σχήµα το οποίο θα µας βοηθήσει στο να κατανοήσουµε 
την σηµασία του ρόλου της εκµάθησης είναι να θεωρήσουµε την διαδικασία 
εκπαίδευσης ως ένα project. Ο φοιτητής κατά κάποιο τρόπο αναλαµβάνει το 
ρόλο του οργανωτή αυτού του project. Η σχολή, τα βιβλία, τα εργαστήρια, το 
εκπαιδευτικό προσωπικό και η υλικοτεχνική υποδοµή µπορούν να θεωρηθούν 
ως διαθέσιµοι πόροι τους οποίους θα χειριστεί κατάλληλα ο φοιτητής (project 
manager). H διαδικασία εκπαίδευσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το 
φοιτητή και είναι ιδιαίτερα δύσκολη η ποσοτική µέτρηση του βαθµού 
απόδοσης της. Το αποτέλεσµα µάλιστα αυτού του project είναι η δυνατότητα 
εκµάθησης του φοιτητή και η εκτίµηση της επαγγελµατικής και προσωπικής 
εξέλιξης του. Αυτή η δυνατότητα πρέπει παράλληλα να συνδυάζει τον 
επαγγελµατικό χαρακτήρα του αντικειµένου εκπαίδευσης, τον επικοινωνιακό 
χαρακτήρα του περιεχοµένου και την ανάπτυξη προσωπικών 
χαρακτηριστικών στο φοιτητή. 

Από την πλευρά του το ίδρυµα πρέπει να εγγυηθεί ότι το 
περιεχόµενο και η οργάνωση της εκπαίδευσης θα είναι τέτοια που θα 
διασφαλίζει ότι εφόσον ο φοιτητής επιδεικνύει έναν υψηλό βαθµό συνείδησης 
του ρόλου του, θα αναπτύξει γνώσεις και ικανότητες που θα τον βοηθήσουν 
να έχει εµπιστοσύνη στον εαυτό του. 
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1.9. Η ποιότητα στις ερευνητικές δραστηριότητες του ιδρύµατος  
 

Το κεντρικό σηµείο στην διαδικασία έρευνας που διεξάγει το 
πανεπιστηµιακό ίδρυµα είναι η εκπόνηση πρωτοποριακών προγραµµάτων 
που παρέχουν εφικτές λύσεις σε υπαρκτά προβλήµατα. Τα ερευνητικά αυτά 
προγράµµατα οφείλουν να ολοκληρώνονται µέσα στη χρονική προθεσµία και 
βέβαια να παραµένουν εντός του συµφωνηµένου προϋπολογισµού. Η 
ποιότητα του αντιστοίχου προγράµµατος και ο βαθµός απόδοσης των 
ερευνητικών δραστηριοτήτων του ιδρύµατος, εξαρτάται από την επιτυχία µε 
την  οποία θα φέρει σε πέρας τα project που αναλαµβάνει µε βάση τους 
στόχους που έχουν τεθεί. Μπορούµε δε να εντοπίσουµε τις ακόλουθες 
διαστάσεις ποιότητας: 

 
♦ Εντοπισµός της οργάνωσης και των δυνατοτήτων του ιδρύµατος για την 
επιτυχή διεκπεραίωση των ερευνητικών προγραµµάτων που έχει αναλάβει. 
Σ� αυτό το σκοπό συµβάλλουν η σωστή οργάνωση και επαρκής 
υλικοτεχνική υποδοµή των εργαστηρίων, καθώς και η γνωστική υποδοµή 
των εργαζοµένων σ� αυτά. 

 
♦ Επιτυχία του σχεδιασµού και της υλοποίησης των διάφορων διαδικασιών 
που οδηγούν στην παραγωγή κάποιων υπηρεσιών που προσφέρει το 
ίδρυµα µέσω της εκπόνησης των ερευνητικών προγραµµάτων. Σηµαντικοί 
παράγοντες προς αυτό το στόχο είναι η ανταπόκριση, διαθεσιµότητα και 
ανταγωνιστικότητα των υπαλλήλων αλλά και η αποτελεσµατική επικοινωνία 
µεταξύ τους. 

 
♦ Εκτίµηση των προσφεροµένων υπηρεσιών µεσώ του ερευνητικού project. 

Επάρκεια του εκάστοτε project στην κάλυψη των αναγκών του πελάτη για 
τον οποίο απευθύνεται µε την πρόσφορα εφικτών και αποτελεσµατικών 
λύσεων. 

 
1.10. Παράγοντες διαµόρφωσης ποιοτικής λειτουργίας της 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης  
 

Με βάση και τις προηγούµενες παρατηρήσεις που αναπτύχθηκαν σ� 
αυτό το κεφαλαίο µπορούµε να απαριθµήσουµε τους βασικούς παράγοντες 
που καθορίζουν την αποδοτική λειτουργία του συστήµατος διδασκαλίας, 
λαµβάνοντας υπόψη τη δηµιουργία εποικοδοµητικής σχέσης µεταξύ 
διδάσκοντα και διδασκόµενου. Με στοιχειώδη οµαδοποίηση καταλήγουµε 
στους εξής ρυθµιστικούς παράγοντες: 
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# Γενικές κατευθύνσεις µε στόχο την ποιότητα στην εκπαίδευση 
 

! Σαφής προσδιορισµός των στόχων που πρέπει να επιτευχθούν και των 
γνώσεων και ικανοτήτων που πρέπει να µεταδοθούν 

 
! Οι στόχοι αυτοί πρέπει να ικανοποιούν τις ελάχιστες απαιτήσεις που έχουν 

διατυπωθεί από επαγγελµατικούς οργανισµούς και ινστιτούτα µηχανικών 
 
! Εισαγωγή και τήρηση διαδικασιών εκτίµησης µε ποιοτικά κριτήρια των 

εκπαιδευτικών λειτουργιών του ιδρύµατος. Οι διαδικασίες πρέπει να είναι 
σχεδιασµένες µε σαφή τρόπο, οι κανόνες που τις διέπουν να είναι πλήρως 
κατανοητοί, και να διατηρείται µια µορφή ανάδρασης ώστε να 
εφαρµόζονται αποτελεσµατικά  όπου  και όποτε χρειάζεται βελτιώσεις 

 
! Κατανόηση και υιοθέτηση φιλοσοφίας συνεχούς βελτίωσης των 
διαδικασιών διδασκαλίας και εκµάθησης καθώς και του περιβάλλοντος 
όπου λαµβάνουν χώρα αυτές οι διαδικασίες  

 
!  Η διαδικασία αξιολόγησης του ιδρύµατος πρέπει να γίνεται σε ένα πλαίσιο 

συνεργασίας των ακαδηµαϊκών, των επαγγελµατιών µηχανικών και των 
άλλων οργανισµών που µε άµεσο η έµµεσο τρόπο εµπλέκουν τη 
λειτουργία τους µε αυτή ενός πανεπιστήµιου 

  
# Προσδιορισµός των διδασκόµενων µαθηµάτων 
 
! για να είναι αποδοτική και χρήσιµη η διδασκαλία και εκµάθηση των 

µαθηµάτων πρέπει να έχει προέλθει από σωστό σχεδιασµό που θα 
προκαθορίζει το στόχο του µαθήµατος αλλά και τα εφόδια που θα 
προσδώσει η διδασκαλία του στους φοιτητές  

 
! σαφής προσδιορισµός της δοµής του κάθε µαθήµατος και εµβάθυνση 
όπου κρίνεται απαραίτητο, προκειµένου η παρουσίαση του από το 
διδάσκοντα να είναι πλήρης και να γίνεται εύκολα κατανοητή από το 
φοιτητή  

 
! καθορισµός λεπτοµερειών όσον αφορά την οργάνωση του περιεχοµένου 
του µαθήµατος σε ενότητες καθώς και το βαθµό σηµαντικότητας που θα 
έχει η κάθε µια από αυτές τις ενότητες 

 
! δηµιουργία ενός συστήµατος εκτίµησης των επιδόσεων των φοιτητών σε 

κάθε µάθηµα ως δείκτη της ποιότητας των γνώσεων και ικανοτήτων που 
αποκτώνται αλλά και της αποτελεσµατικότητας της διδασκαλίας και 
εκµάθησης του µαθήµατος 
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# Ποιότητα του εκπαιδευτικού προσωπικού 
 
! το πόσο ποιοτική και αποδοτική θα είναι η διαδικασία εκπαίδευσης 
εξαρτάται κατά µεγάλο βαθµό από την ποιότητα της διδασκαλίας και κατ� 
επέκταση από την ποιότητα των καθηγητών. Το πόσο ικανός και 
αποτελεσµατικός κατά τη διαδικασία διδασκαλίας είναι ένας καθηγητής δεν 
εξαρτάται µόνο από την επαρκή γνώση που έχει για το αντικείµενο που 
διδάσκει, αλλά και από άλλους παράγοντες, όπως το ενδιαφέρον που 
δείχνει στον τρόπο µε τον οποίο η εκµάθηση γίνεται πιο εύκολη η 
ικανότητα αντίληψης των δυνατοτήτων και αδυναµιών των φοιτητών και η 
παροχή υποστήριξης σ� αυτούς 

 
! η ποιότητα ενός καθηγητή εξαρτάται από τις σπουδές του και από την 

προσωπικότητα του και την υπευθυνότητα που επιδεικνύει στην άρτια 
διεκπεραίωση του διδακτικού του έργου 

 
# Ποιότητα εκµάθησης 
 
! Η ακολουθούµενη πρακτική διδασκαλίας πρέπει µέσα από την κατάλληλη 

σύνθεση µαθηµάτων, εργαστηριακών ασκήσεων και υποδειγµάτων να 
καλλιεργεί στο φοιτητή την επίγνωση του τρόπου εκµάθησης αλλά και του 
λόγου για τον οποίο προσλαµβάνει τη συγκεκριµένη γνώση 

 
! Ο τρόπος εκµάθησης πρέπει να βασίζεται στη βαθύτερη κατανόηση ώστε 

να αποκτήσει ο φοιτητής την ικανότητα να δίνει έµφαση στο περιεχόµενο, 
να συσχετίζει τις πρόσφατες γνώσεις µε αυτές που ήδη διαθέτει, να 
συνδέει την θεωρία µε την πράξη, µε στόχο εν τέλει να αποκτήσει µια 
σαφή εικόνα της πραγµατικότητας  

 
! Η διδασκαλία θα πρέπει να ενθαρρύνει τη βαθύτερη κατανόηση του 
περιεχοµένου της διδακτέας ύλης έτσι ώστε ο φοιτητής να αποκτήσει µια 
ικανότητα να διαχειρίζεται τη γνώση που έχει αποκτήσει µε τρόπο 
ανεξάρτητο µέσα σε συγκεκριµένα projects στα οποία θα κλιθεί να 
συµµετάσχει 

 
! Η βαθύτερη κατανόηση πρέπει να καλλιεργείται στο φοιτητή µε την χρήση 
τεχνικών διδασκαλίας αλλά και εξετάσεων που δίδουν ιδιαίτερη έµφαση 
στην ανάπτυξη ξεκάθαρων µαθησιακών στόχων που δε θα αλλάζουν 
ανάλογα µε τις εκτιµήσεις που µπορούν να προκύψουν τόσο για τον τρόπο 
διδασκαλίας όσο και για τις δυνατότητες των φοιτητών. Ακόµη πρέπει να 
δίνεται η ελευθερία στο φοιτητή να κρίνει µε υπευθυνότητα τον τρόπο 
εκµάθησης που τον εξυπηρετεί καλύτερα. Με την υιοθέτηση µεθόδων 
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διδασκαλίας που λαµβάνουν υπόψη τα ενδιαφέροντα του φοιτητή, 
παρέχουν σωστή κατανόηση των βασικών εννοιών και των εφαρµογών 
τους και δεν στηρίζονται στην απλή αποµνηµόνευση γνώσεων χωρίς να 
επιτρέπουν στο φοιτητή να διαχωρίζει µεταξύ των ουσιαστικών και µη 
ουσιαστικών. Η διδασκαλία ο οποία στηρίζεται σε έναν επιφανειακό τρόπο 
εκµάθησης το µόνο που κάνει είναι να επιβαρύνει το φοιτητή µε ένα φόρτο 
εργασίας και γνώσης που δεν τον ενδιαφέρει και που κατά ένα µεγάλο 
µέρος είναι εντελώς άχρηστη. Σε απόκτηση επιφανειακής γνώσης οδηγούν 
και οι εκπαιδευτικές πρακτικές που στηρίζονται στο µεγάλο αριθµό 
εξετάσεων που δεν οδηγούν σε καλύτερα διδακτικά αποτελέσµατα και 
προσδίδουν άγχος στο φοιτητή 

 
! Τα µαθήµατα, οι ασκησεις, το εκπαιδευτικό υλικό, οι εξετάσεις πρέπει να 
συνεισφέρουν στην απόκτηση ουσιαστικής γνώσης. Σε αυτό συµβάλει και 
η αποτελεσµατική προσωπική µελέτη του φοιτητή η οποία µπορεί να 
υποστηριχθεί από πανεπιστηµιακά βοηθήµατα που θα είναι καλογραµµένα 
και κατανοητά αλλά και από το ίδιο το περιεχόµενο του προγράµµατος 
σπουδών 

 
# Κατάλληλη δοµή των µαθηµάτων  
 
! Τα µαθήµατα δεν πρέπει να χρησιµεύουν µόνο για τη µετάδοση γνώσης 

αλλά και για την ανάπτυξη ικανοτήτων συνεργασίας σε οµάδες µέσα από 
την αλληλεπίδραση των φοιτητών µεταξύ τους αλλά και µε τον καθηγητή 

 
! Η καλύτερη εκµάθηση επιτυγχάνεται µε την άµεση εφαρµογή της θεωρίας 
που διδάσκεται σε πρακτικά προβλήµατα, όπου υλοποιείται, γίνεται πιο 
κατανοητή και παίρνει τις απαραίτητες προεκτάσεις  

 
! Το επίπεδο του µαθήµατος πρέπει να λαµβάνει υπόψη και να 
προσαρµόζεται στο επίπεδο των φοιτητών, ενώ ο καθηγητής πρέπει να 
συµβάλει σε αυτή την προσπάθεια προσαρµόζοντας το στύλ διδασκαλίας 
του 

 
! Τα τεχνικά µέσα διδασκαλίας και η άνεση των αιθουσών διδασκαλίας και 

µελέτης βοηθούν στην επιτυχή έκβαση της και στην δηµιουργία ενός 
περιβάλλοντος ποιότητας  

 
! Απαραίτητα διαλείµµατα πρέπει να µεσολαβούν κατά τη διάρκεια της 

διδασκαλίας σε εύλογα χρονικά διαστήµατα για να εξασφαλίζεται η 
ξεκούραση τόσο των φοιτητών όσο και του καθηγητή 
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! Οι καθηγητές πρέπει να διαθέτουν στοιχειώδη παιδαγωγική κατάρτιση 
µέσα από κατάλληλες διαδικασίες εκπαίδευσης που πρέπει να τους 
παρέχονται  

 
# Η µορφή των ασκήσεων και εργαστηρίων  
 
! Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην οργάνωση και το περιεχόµενο 
των εργαστηρίων καθώς αποτελούν έναν από τους πιο αποτελεσµατικούς 
τρόπους εκµάθησης  

 
! Οι σωστά επιλεγµένες ασκήσεις και τα εργαστήρια βοηθούν στην καλύτερη 
εµπέδωση της ύλης και αποτελούν έναν τρόπο διασύνδεσης της θεωρίας 
µε την πράξη  

 
! Για την επιτυχία των εργαστηρίων και των ασκήσεων πρέπει το βοηθητικό 
προσωπικό που παραδίδει τις ασκήσεις αλλά και αυτό που υποστηρίζει τα 
εργαστήρια να είναι κατάλληλα καταρτισµένο και µε την ανάλογη 
προετοιµασία. Γι� αυτό και στην περίπτωση που χρησιµοποιούνται 
φοιτητές ως βοηθοί καθηγητών στην παράδοση των ασκήσεων ή ως 
υπεύθυνοι εργαστηρίων, πρέπει να διαθέτουν το γνωστικό υπόβαθρο και 
την κατάλληλη προετοιµασία για να διεκπεραιώσουν αποτελεσµατικά το 
έργο τους 

 
# Ποιότητα των συγγραµάτων 
 
! Κατ� αρχήν τα βιβλία και τα βοηθητικά εγχειρίδια που εκδίδει το ίδρυµα 
πρέπει να έχουν καθορισµένο περιεχόµενο και δοµή που να 
ανταποκρίνεται στο γνωστικό περιεχόµενο του µαθήµατος στο οποίο 
απευθύνονται. Επίσης ο σκοπός αυτών των συγγραµµάτων πρέπει να 
είναι σαφώς καθορισµένος και να µην πλατειάζουν στην παρουσίαση της 
εκάστοτε θεµατικής ενότητας. Το περιεχόµενο τους σε επίπεδο δυσκολίας 
πρέπει να είναι προσαρµοσµένο και στο αντίστοιχο επίπεδο των φοιτητών 
που θα τα διαβάσουν 

 
! Η διαδικασία έκδοσης νέων συγγραµµάτων και οι αλλαγές ήδη 

υπαρχόντων, πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή και σοβαρότητα και 
τα συγγράµµατα να διανέµονται µόνο εφόσον υπάρχει αρκετός χρόνος για 
να ελεγχθούν για την ορθότητα και την ποιότητα του περιεχοµένου τους. 
∆ιορθώσεις και αναπροσαρµογές όταν δεν υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος 
για να υλοποιηθούν µε το σωστό τρόπο πρέπει να αποφεύγονται 
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! Με βάση το πρόγραµµα διδασκαλίας πρέπει να δίνεται στους φοιτητές 
συγκεκριµένο υλικό προετοιµασίας από τα συγγράµµατα αυτά καθώς και 
σαφείς προθεσµίες µελέτης του 

 
! Είναι απαραίτητη η αποστολή ερωτηµατολόγιων στους φοιτητές όπου θα 
ζητείται η γνώµη τους για την ποιότητα της διδασκαλίας και συγκεκριµένα 
για την ποιότητα των µαθηµάτων, των ασκήσεων, των συγγραµµάτων, 
των εργαστηρίων κ.α. 

 
! Ιδιαίτερα σηµαντική είναι και η παρουσίαση του περιεχοµένου του 

προγράµµατος σπουδών µέσα από προσεκτικά σχεδιασµένους 
καταλόγους. Σε αυτά τα εγχειρίδια θα περιγράφεται το σύνολο των 
µαθηµάτων που καλύπτει το εκπαιδευτικό πρόγραµµα του κάθε 
πανεπιστηµιακού τµήµατος, οι ικανότητες και γνώσεις που αναπτύσσονται 
από τη διδασκαλίας τους, καθώς και οι απαιτήσεις από πλευράς 
προηγούµενης γνώσης που πρέπει να διαθέτει ο φοιτητής που προτίθεται 
να τα παρακολουθήσει. Επίσης θα ήταν καλό να αναφέρεται ο χρόνος 
διδασκαλίας του κάθε µαθήµατος καθώς και ο τρόπος κατά τον οποίο θα 
είναι οργανωµένη η διδασκαλία του 

 
! Επίσης εποικοδοµητική θα ήταν η γνώση της άποψης που έχει ο φοιτητής 
για την αποτελεσµατικότητα των µεθόδων εξέτασης και αξιολόγησης της 
απόδοσης του κατά τη διάρκεια των πανεπιστηµιακών σπουδών. Με τη 
χρήση αυτών των µέσων επικοινωνίας µε το φοιτητή θα είναι πιο εύκολο 
και για τους καθηγητές να προσαρµόσουν την πρακτική διδασκαλίας τους 
λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες αλλά και προτιµήσεις των φοιτητών κατά 
τη διαδικασία ανανέωσης και βελτίωσης της  

 
1.11. Μοντέλο για τις σχολές µηχανικών 
 

Σαν βάση για την ανάπτυξη ενός τέτοιου µοντέλου µπορούµε να 
θεωρήσουµε τους συσχετισµούς οι οποίοι προέρχονται από τη σύγκριση µιας 
σχολής εκπαίδευσης µε την λειτουργική δοµή µιας γραµµής παραγωγής. Ώς 
πρώτη ύλη µπορούµε να θεωρήσουµε τους εισακτέους φοιτητές στη σχολή 
και ως προϊόν εκλαµβάνονται οι απόφοιτοι. Ένα άλλο µοντέλο που µπορούµε 
να αντιστοιχήσουµε λειτουργικά µε ένα πανεπιστήµιο είναι αυτό των 
οργανισµών που παρέχουν υπηρεσίες, όπου κατ� αντιστοιχία, ως πελάτες 
µπορούµε να θεωρούµε τους φοιτητές που επιλέγουν διαφορετικά 
προγράµµατα εκπαίδευσης και ως προϊόν την εκπαίδευση. Τέτοιες βέβαια 
απλουστεύσεις είναι αρκετά απλοϊκές, βοηθούν όµως στην κατανόηση του 
πόσο πολυδιάστατος είναι ο ρόλος ενός πανεπιστήµιου και πόσες 
διαφορετικές ανάγκες και απαιτήσεις καλείται να ικανοποιήσει. 
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Ένα πιο αναλυτικό µοντέλο9 το οποίο µπορεί εν µέρει να 
σκιαγραφήσει την εικόνα ενός εκπαιδευτικού ιδρύµατος είναι το ακόλουθο: 

          
          Ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα φέρει τα εξής χαρακτηριστικά: 

 
1. Τα δεδοµένα που εισέρχονται στην εκπαιδευτική διαδικασία καθώς 

και αυτά που εξέρχονται από αυτή 
 

2. Τις διαδικασίες οργάνωσης και λειτουργίας του ιδρύµατος 
 

3. Τα ενδιαφερόµενα µέλη τα οποία έχουν οφέλη από τη λειτουργία του 
ιδρύµατος 

 
4. Τους περιορισµούς και απαιτήσεις λειτουργίας  

 
Θα αναφερθούµε τώρα πιο αναλυτικά για καθένα από τα παραπάνω 

συνθετικά στοιχεία του µοντέλου ενός πανεπιστηµιακού ιδρύµατος 
ακολουθώντας τη σειρά µε την οποία τα καταγράψαµε. 

 
1. Τα δεδοµένα εισόδου και εξόδου στο σύστηµα/Πανεπιστήµιο, όπου 
συγκαταλέγουµε τις βασικές µεταβλητές/παράγοντες που η παρουσία 
τους θεωρείται απαραίτητη για τη λειτουργία της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Τέτοιες µεταβλητές είναι οι ακόλουθες: 

 
 
 
 
 
 
 

                   
 
 

  
 
 
 
 
 
 

                                        
9 Βλ.��TQM in H3E�.Cesaer σελ. 43 

Γνώσεις 
Οράµατα  
Φοιτητές 
Ακαδηµαικό  
προσωπικό 
Οικονοµικοί  
παράγοντες  
 

Γνώσεις  
Οράµατα 
Απόφοιτοι 
Εκπαίδευση 
Οικονοµικοί 
παράγοντες 

Πανεπιστήµιο
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2. Οι διαδικασίες λειτουργίας του ιδρύµατος που καθεµία τους µε τον τρόπο 
οργάνωσης και την υλοποίηση της διαδραµατίζει ουσιαστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη ποιότητας στο χώρο του πανεπιστήµιου. Μπορούµε βέβαια να 
εντοπίσουµε τρεις βασικές εκπαιδευτικές διεργασίες που παίζουν 
πρωταγωνιστικό ρόλο σ� αυτό: την ανάπτυξη πανεπιστηµιακών 
προγραµµάτων, την διδασκαλία και την διαδικασία εκµάθησης. Οι 
προηγούµενες διαδικασίες αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για την 
ανάπτυξη ενός συστήµατος ποιότητας σε ένα πανεπιστήµιο, έχουν  
υψηλό βαθµό εξάρτησης η µια από την άλλη και ταυτόχρονα µπορούν να 
θεωρηθούν θεµελιώδεις διαδικασίες εκπαίδευσης. 

 
3. Τα ενδιαφερόµενα µέλη που το καθένα έχει τους δικούς του λόγους να 
ενδιαφέρεται για την αποδοτική λειτουργία του πανεπιστήµιου. Στα µέλη 
αυτά συγκαταλέγονται οι φοιτητές,  οι εργοδότες που θα προσλάβουν 
τους αποφοίτους της σχολής και η ίδια η κυβέρνηση. Οι παραπάνω 
φορείς έχουν πολλές φορές αντικρουόµενα συµφέροντα και διαφορετικές 
ανάγκες. Η πρόκληση λοιπόν κατά το σχεδιασµό ενός συστήµατος 
ποιοτικών διαδικασιών σε ένα πανεπιστηµιακό ίδρυµα είναι ο σεβασµός 
και η κατά το δυνατόν συνεπέστερη κάλυψη αυτών των αναγκών κατά 
τρόπο που να θίγει όσο το δυνατόν λιγότερο τα συµφέροντα κάποιου από 
τους προαναφερθέντες φορείς. 
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1.12. Παράγοντες αξιολόγησης του ανταγωνιστικού χαρακτήρα ενός 
πανεπιστήµιου10 
 
 
 
 
1. Ικανότητα εφαρµογής θεµελιώδους γνώσης (µηχανική, 

µαθηµατικά, βασικές επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις. 
 

2. Ικανότητα εφαρµογής εξελιγµένων τεχνικών, ικανοτήτων και 
εργαλείων µε ιδιαίτερη σηµασία για επαγγελµατική πρακτική. 
 

3. Ικανότητα ανάλυσης και εφαρµογής δεδοµένων στο σχεδιασµό 
και τη διοίκηση ερευνητικών προγραµµάτων. 
 

4. Ικανότητα σχεδιασµού συστηµάτων, περιεχοµένου, διαδικασιών, 
προγραµµάτων και στρατηγικών που επιτυγχάνουν στην 
ικανοποίηση των αναγκών του πελάτη/εργοδότη. 
 

5. Ικανότητα λειτουργίας σε διεπιχειρησιακό περιβάλλον (ικανότητα 
οµαδικής εργασίας). 
 

6. Ικανότητα προσδιορισµού, οργάνωσης και επίλυσης 
προβληµάτων που αφορούν τον επιστηµονικό τοµέα στον οποίο 
απευθύνεται το ίδρυµα. 

 
7. Ικανότητα αποτελεσµατικής επικοινωνίας  

 
8. Ικανότητα εφαρµογής επαγγελµατικών και ηθικών κανόνων σε 
επαγγελµατικές περιπτώσεις.  

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

                                        
10 Βλ.��TQM in H3E�.Cesaer σελ. 122 
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Κεφάλαιο 2 
 
Οι πρόσφατες εξελίξεις στον τοµέα της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης 
(Lifelong Learning) 
 
2.1. Εισαγωγή 
 

Σε ένα ταχέως µεταβαλλόµενο επιχειρησιακό περιβάλλον, η 
παραδοσιακή προσέγγιση εκπαίδευσης απαξιώνεται όλο και περισσότερο 
συγκρινόµενη µε την εκπαίδευση που υλοποιείται στο εργασιακό περιβάλλον η 
οποία ενσωµατώνει στη µαθησιακή διαδικασία την εργασιακή εµπειρία του 
εκπαιδευόµενου. Η διαδικασία εκπαίδευσης µπορεί να συνίσταται στην 
παρακολούθηση ειδικών πανεπιστηµιακών τµηµάτων, αλλά η πιο διαδεδοµένη 
µορφή της αφορά την απόκτηση επαγγελµατικής εκπαίδευσης εκτός των 
παραδοσιακών εκπαιδευτικών συστηµάτων. 

Η συνεχής εκπαίδευση έχει ως στόχο την ανάπτυξη σε έναν 
εκπαιδευόµενο ή τη βελτίωση σε ένα επαγγελµατία εργαζόµενο του γνωστικού 
υποβάθρου και της κατανόησης και αξιοποίησης ικανοτήτων ώστε να 
παραµένει ανταγωνιστικός στον επαγγελµατικό στίβο. Αυτό βέβαια το επιτάσει 
µια στροφή στην ενδοεπιχειρησιακή πολιτική, που πλέον έχει κατανοήσει την 
άξια της γνώσης ως ένα από τα σηµαντικότερα κεφάλαια για την διασφάλιση 
της ανταγωνιστικότητας και της καινοτοµικότητας µιας επιχείρησης. Έχει γίνει 
κοινή πεποίθηση ότι για να επιβιώσει µια εταιρία ως αυτόνοµη οντότητα σ� ένα 
ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον πρέπει να διαθέτει στελέχη εφοδιασµένα 
µε γνώσεις των τελευταίων επιστηµονικών εξελίξεων στο χώρο όπου 
δραστηριοποιείται η επιχείρηση και ταυτόχρονα µε την ικανότητα να 
αναβαθµίζουν συνεχώς αυτές τους τις γνώσεις σε όλα τα επίπεδα.  
 
2.2. Η παραδοσιακή µορφή της εκπαίδευσης για µηχανικούς  
 

Γενικά στον ευρωπαϊκό ακαδηµαϊκό χώρο παρατηρείται ένα υψηλό 
επίπεδο συµφωνίας όσον αφορά τη δοµή και το περιεχόµενο της 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης που παρέχεται στους Μηχανικούς. Από την 
άλλη πλευρά όµως υπάρχει δυσκολία στην εξεύρεση µιας κοινά αποδεκτής 
φόρµας για την εκτίµηση των αποτελεσµάτων της συνεχούς εκπαίδευσης, για 
το πόσο ικανοποιητική είναι η εκπαίδευση που παρέχεται, και εάν αυτή 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες του επιχειρηµατικού κόσµου και κατ� 
επέκταση της κοινωνίας. Έτσι τίθενται εµπόδια στην ανάπτυξη ενός ενιαίου και 
αποτελεσµατικού συστήµατος αξιολόγησης της ποιότητας της προσφερόµενης 
εκπαίδευσης αλλά και της πιστοποίησης των φορέων που την παρέχουν. 

Σίγουρα η παραδοσιακή µορφή εκπαίδευσης που σήµερα παρέχεται 
από τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα σε ευρωπαϊκό επίπεδο αποδεικνύεται 
ανεπαρκής στο να παρακολουθήσει τις πλέον πρόσφατες εξελίξεις στο χώρο 
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της τεχνολογίας και να συσχετίσει τις πολύπλοκες ανάγκες που εµφανίζονται 
στη λειτουργία των σύγχρονων επιχειρήσεων. Παρόλο που τα περισσότερα 
πανεπιστήµια εστιάζουν το ενδιαφέρον τους στην διδασκαλία των βασικών 
γνώσεων που πρέπει να διαθέτει ένας µηχανικός, για την επίτευξη 
αποτελεσµατικής διαδικασίας συνεχούς εκπαίδευσης πρέπει ο 
ενδιαφερόµενος να έχει ολοκληρωµένη αντίληψη των αναγκών του και της 
διαδικασίας µάθησης που θα ακολουθήσει προκείµενου να τις καλύψει µε τον 
πιο αποδοτικό τρόπο.   
 
2.3. ∆ηµιουργία απαραίτητης υποδοµής για την εξασφάλιση της δια βίου 
εκπαίδευσης  
 

Η επαγγελµατική εκπαίδευση είναι αρκετά πολύπλοκη για να 
ενταχθεί σε οποιασδήποτε µορφής σύστηµα πιστοποίησης ποιότητας σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Το ενδιαφέρον των φορέων εκπαίδευσης και 
επιµόρφωσης έχει στραφεί σε πιο ευέλικτα και προσανατολισµένα στις 
ανάγκες του εκάστοτε χρήστη προγράµµατα, τα οποία ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των µεµονωµένων µηχανικών καθώς και των εργοδοτών τους. Τέτοια 
συστήµατα έχουν το επιπρόσθετο πλεονέκτηµα να αναγνωρίζουν τις 
υπάρχουσες γνώσεις των υποψήφιων εκπαιδευοµένων, ανεξάρτητα απο τον 
τρόπο µε τον οποίον τις απέκτησαν. Ένα σηµαντικό εργαλείο για την 
καταγραφή, τον προγραµµατισµό και την εποπτεία της γνώσης κατά την 
προσωπική και επαγγελµατική εξέλιξη ενός µηχανικού, είναι η δηµιουργία και 
τήρηση ενός αρχείου όπου θα καταγράφεται η επαγγελµατική πορεία και η 
αποκτώµενη εµπειρία του µηχανικού. 
 
2.4. Επιχειρησιακή πολιτική εναρµονισµένη µε τη φιλοσοφία της 
συνεχούς εκπαίδευσης  
 

Η διαδικασία µάθησης στο χώρο της επιχείρησης εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από την υπάρχουσα φιλοσοφία του οργανισµού και απο το 
κατά πόσο η διοίκηση του ασπάζεται τη νέα αντίληψη για την άξια της γνώσης 
ως κινητήρια δύναµη για την εξέλιξη της επιχείρησης. Πολλές από τις µεγάλες 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούντα σε παγκόσµιο επίπεδο 
έχουν αρχίσει να κατανοούν τη βαρύνουσα σηµασία της επαγγελµατικής 
γνώσης και την ανάγκη απόκτησης, διατήρησης και ανανέωσης της. Για αυτό 
το λόγο πολλές από αυτές αναλαµβάνουν να παρέχουν οι ίδιες αυτή τη γνώση 
στους εργαζόµενους τους. 

Η διαδικασία της δια βίου εκπαίδευσης πρέπει να προγραµµατίζεται 
και να αναπτύσσεται τόσο σε δοµή όσο και σε περιεχόµενο µε τρόπο που να 
εντοπίζει και να ικανοποιεί τις επιχειρησιακές και επαγγελµατικές ανάγκες των 
εκπαιδευοµένων. Η εκτίµηση αυτής της διαδικασίας πρέπει να διασφαλίζεται 
µέσω των στόχων για απόδοση της εταιρείας αλλά και της ποιότητας στη 
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διοίκηση και διαχείριση των επιχειρησιακών προγραµµάτων. Η διαχείριση της 
γνώσης έχει αναχθεί σε µια από τις λειτουργίες «κλειδιά» για την ανάπτυξη της 
ανταγωνιστικότητας µιας επιχείρησης. 
 
2.5. Μια ολοκληρωµένη προσέγγιση για την εκπαίδευση των 
µηχανικών11  
 
α. Βασικές σπουδές 

Μια προκαταρκτική εισαγωγή στις θεµελιώδεις γνώσεις είναι ουσιώδης 
για τη δηµιουργία ενός επιστηµονικού/τεχνικού υποβάθρου για το µηχανικό. 
Έτσι µαθήµατα κορµού όπως η στατιστική, τα µαθηµατικά, η φυσική, τα 
συστήµατα έλεγχου, η επιστήµη υπολογιστών και τα οικονοµικά είναι 
απαραίτητα για τη διασφάλιση αυτών των βασικών γνώσεων. Επειδή τα 
συστήµατα που θα κληθεί να σχεδιάσει και να βάλει σε εφαρµογή ένας 
µηχανικός πρέπει να είναι σύµφωνα καταρχήν µε τους νόµους της φυσικής η 
βασική αυτή εκπαίδευση είναι απόλυτα αναγκαία. Σε όλα τα ευρωπαϊκά 
πανεπιστήµια στα τµήµατα µηχανικών, τα δυο πρώτα χρόνια σπουδών 
αφορούν αποκλειστικά την µετάδοση αυτών των βασικών γνώσεων.  

Μάλιστα ένας από τους ρόλους του πανεπιστήµιου είναι να βοηθήσει 
τους νέους φοιτητές που παρακολουθούν µαθήµατα προπτυχιακού επιπέδου 
να βρουν τον τρόπο εκµάθησης της γνώσης. Αυτή η ικανότητα που πρέπει να 
αναπτυχθεί στους φοιτητές από τα χρόνια της ένταξης τους σε ένα 
πανεπιστηµιακό χώρο είναι πιο σηµαντική ακόµα και από την ίδια τη 
διδασκαλία των µαθηµάτων, που που απο µόνη της δεν είναι απαραίτητα 
επαρκής. Η διδασκαλία τεχνικών θεµάτων στα πανεπιστήµια πολλές φορές 
δηµιουργεί πρόβληµα διότι δεν εξοπλίζει παράλληλα τον εκπαιδευόµενο µε 
την ικανότητα του να ξέρει πως να αναζητά και να οργανώνει τη γνώση του, 
πράγµα το οποίο γίνεται σε άλλες πιο θεωρητικές σπουδές όπως για 
παράδειγµα αυτές των κοινωνικών επιστήµων. Σε αυτού του είδους τις 
επιστήµες ο φοιτητής µαθαίνει µε τη συλλογή δεδοµένων από διαφορετικές 
πήγες να φτάνει στο τελικό συµπέρασµα µετά από µια διαδικασία σύνθεσης 
αυτών των πληροφοριών. 

Η διαδικασία που περιγράψαµε πιο πάνω είναι σηµαντική διότι σε 
πραγµατικές περιπτώσεις προβληµάτων που θα αντιµετωπίσει ένας φοιτητής 
στην µελλοντική του καριέρα οι καταστάσεις δε θα είναι το ίδιο ξεκαθαρισµένες 
όπως φαίνεται να είναι στα τεχνικής φύσεως µαθήµατα που διδάσκεται ένας 
µηχανικός. Η τεχνολογική εκπαίδευση πολλές φορές αποτυγχάνει στο να 
εξοπλίσει τις φοιτητές µε την ικανότητα να εντοπίζουν τη γνώση που τους είναι 
χρήσιµη για την αντιµετώπιση ενός σύνθετου προβλήµατος.  

Ένα µέρος του προβλήµατος είναι ότι η επαγγελµατική ζωή όπως 
αυτή έχει διαµορφωθεί σήµερα, ζητάει µια ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των 

                                        
11 Βλ. �Sefi document No 20: Lifelong learning in engineering education a call to action� σελ.10-15 
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σύγχρονων προβληµάτων που απασχολούν την κοινωνία. Όµως τα 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα µε τεχνολογική κατεύθυνση εµµένουν σε µια 
αντιµετώπιση των προβληµάτων µε την οπτική της διαίρεσης τους σε 
επιµέρους προβλήµατα που ύστερα το καθένα αντιµετωπίζεται ως ένα 
µεµονωµένο πρόβληµα που απαιτεί ειδικές γνώσεις και αντιµετώπιση. Ώς 
ανάγκη για ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των προβληµάτων, εννοούµε την 
επίλυση τους µέσω µιάς διαδικασίας πρόσληψης γνώσεων από διαφορετικούς 
επιστηµονικούς τοµείς (τεχνολογία, φιλοσοφία, ψυχολογία, κοινωνιολογία κ.α.) 
και ενσωµάτωσης τους στη διαδικασία επίλυσης του προβλήµατος.   

Η ενσωµάτωση αυτού του διευρυµένου πεδίου γνώσης µπορεί να 
επιτευχθεί µε τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Η αλληλεπιδραστική 
διδασκαλία µέσω Η/Υ έχει δηµιουργήσει νέους ρόλους τόσο για τους 
καθηγητές όσο και για τους σπουδαστές. Οι δε πρώτοι λειτουργούν πλέον 
περισσότερο σε ένα ρόλο παρατηρητή και επόπτη της όλης διαδικασίας 
βοηθώντας στην οργάνωση και ενσωµάτωση του ειδικού διδακτικού υλικού  
και την εξασφάλιση συνεργασίας µεταξύ των φοιτητών. 

Επίσης σηµαντικό είναι η διδασκαλία να συνοδεύεται από ποιοτικές 
εξετάσεις και προβλήµατα τα οποία θα αξιολογούν τις ικανότητες  σύνθεσης, 
σχεδίασης καθώς και τη δηµιουργικότητα του υποψήφιου κατά την εφαρµογή 
της αποκτηθείσας γνώσης σε πραγµατικά προβλήµατα που αφορούν τον 
επαγγελµατικό χώρο δράσης ενός µηχανικού. Η κοινή αναγνώριση των 
πτυχίων µηχανικού στην Ευρώπη υποδηλώνει ότι οι διαφορές από χώρα σε 
χώρα δεν θεωρούνται σηµαντικές από τα πανεπιστήµια.  

Όµως αυτή η άτυπη συµφωνία µεταξύ των πανεπιστηµίων 
δηµιουργεί µια αυξανόµενη ανησυχία στο χώρο της βιοµηχανίας όσον αφορά 
την καταλληλότητα του πτυχίου του µηχανικού. Πολλοί υποστηρίζουν ότι η 
πανεπιστηµιακή διδασκαλία τεχνικής φύσεως θεµάτων, συχνά αποτυγχάνει 
στο να παρέχει γνωστικές ικανότητες που να είναι επαρκείς στο να καλύψουν 
της ανάγκες ενός σύγχρονου µηχανικού. Αντίθετα στις κοινωνικές επιστήµες, 
όπως η διοίκηση και τα οικονοµικά, η διδασκαλία βασίζεται σε µεγάλο βαθµό 
στην κρίση του φοιτητή και στην εξαγωγή συµπερασµάτων συχνά από µη 
σαφείς ενδείξεις. Αυτή η προσέγγιση είναι ιδιαίτερα θετική διότι επιτρέπει στον 
εκπαιδευόµενο την ανάπτυξη κριτικής ικανότητας που είναι ιδιαίτερα χρήσιµη 
στο σύγχρονο χώρο δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων όπου οι συνθήκες 
που επικρατούν είναι ιδιαίτερα ευµετάβλητες και απρόβλεπτες. 

Αρκετά συχνά η τεχνική εκπαίδευση αδυνατεί να παρέχει στον 
φοιτητή την ικανότητα της αυτοεκµάθησης, δηλαδή της αντίληψης των 
ικανοτήτων και των αναγκών σε γνώση και την ανάγκη κάλυψης τους. Έτσι οι 
µηχανικοί βρίσκονται στη δύσκολη θέση να ανταγωνίζονται πτυχιούχους 
κοινωνικών επιστήµων που πολλές φορές προτιµούνται σε διοικητικής 
φύσεως τοµείς ευθύνης, ακριβώς λόγω των ιδιαίτερα ανεπτυγµένων 
ικανοτήτων που περιγράψαµε παραπάνω. Τα διάφορα προβλήµατα τα οποία 
προκύπτουν καθηµερινά στο επαγγελµατικό περιβάλλον ωστόσο δεν είναι 
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τόσο περιοριστικά και τυποποιηµένα όσο µερικές φορές η διδασκαλία στις 
τεχνικές σχολές αφήνει να εννοηθεί. Συχνά τέτοιου είδους προβλήµατα ζητούν 
ποικίλες λύσεις που θα βασίζονται σε µια συνδυασµένη οπτική, προερχόµενη 
από διαφορετικούς γνωστικούς τοµείς, όπως είναι των οικονοµικών, της 
κοινωνιολογίας ή της ιστορίας.  

Αυτό πρέπει να γίνει κοινή συνείδηση στα πανεπιστήµια που 
προσφέρουν σπουδές για µηχανικούς είναι η ανάγκη προσέλκυσης ατόµων 
έξυπνων, µε πολύπλευρες γνώσεις, που συχνά αποµακρύνονται από τέτοιου 
είδους σπουδές λόγω του αυστηρά τεχνικού τους χαρακτήρα. Μάλιστα αυτή η 
αδυναµία του εκπαιδευτικού συστήµατος εντοπίζεται και στο γεγονός ότι ένα 
µεγάλο µέρος έξυπνων και δηµιουργικών φοιτητών όπως είναι οι γυναίκες, 
πολλές φορές αποµακρύνονται από σπουδές τεχνολογικής φύσης λόγω 
ακριβώς του περιοριστικού τους χαρακτήρα που τις κάνει να φαίνονται 
λιγότερο ενδιαφέρουσες και κατ� επέκταση λιγότερο ελκυστικές. 
 
β. Νέα πρότυπα εκπαίδευσης για την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών 
 

Κάποια πανεπιστήµια προσπαθούν συνειδητά να αναπτύξουν την 
ικανότητα των φοιτητών να προσλαµβάνουν γνώσεις µεσώ τµηµάτων στα 
οποία η διδασκαλία βασίζεται αποκλειστικά σε εργασιακά projects. Σε αυτά 
projects και ιδιαίτερα στα τελευταία σταδία τους ο φοιτητής καλείται να 
χρησιµοποιεί όχι αποκλειστικά τεχνικές ικανότητες και γνώσεις αλλά 
συνδυασµένη γνώση που προέρχεται από διαφορετικούς γνωστικούς τοµείς 
όπως αυτοί των οικονοµικών της φιλοσοφίας, κοινωνιολογίας, δικαίου κ.α. Η 
ανάπτυξη οµαδικής εργασίας, η αµφίδροµη επικοινωνία, η ανάπτυξη και 
εξάσκηση της κριτικής ικανότητας, ο επαναπροσδιορισµός ενός προβλήµατος 
µε βάση πιθανές εναλλακτικές λύσεις, πρέπει να είναι µέρος του 
προγράµµατος διδασκαλίας. 

Μια τέτοια προσέγγιση της εκπαίδευσης, µε εύρος και βάθος, είναι 
απαραίτητη για την ανάπτυξη ολοκληρωµένης οπτικής, απαραίτητης για την 
επίλυση οποιουδήποτε επιχειρησιακού προβλήµατος που ενδέχεται να 
αντιµετωπίσει ένας µηχανικός που θα αναλάβει διοικητικά καθήκοντα. Αυτή 
βέβαια η προσέγγιση συνάδει µε τη γενική παραδοχή ότι λίγα είναι τα 
τεχνολογικά προβλήµατα που απασχολούν τις σύγχρονες επιχειρήσεις και τα 
οποία απαιτούν µόνο τεχνικές γνώσεις για επίλυση τους. 

Επίσης µια άλλη σηµαντική παράµετρος της εκπαίδευσης θα πρέπει 
να είναι η ενσωµάτωση στη διδασκαλία της εργασιακής εµπειρίας και η 
δηµιουργία ενός «µίγµατος» γνώσης. Η ενσωµάτωση της εργασιακής 
εµπειρίας είναι µια πολύ σηµαντική πρακτική υποστήριξης της διδασκαλίας. 
Βέβαια σε πανεπιστήµια όπου τα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών 
αποτελούνται από ειδικά θέµατα τα οποία επίσης διδάσκονται από ειδικούς 
στους αντιστοίχους τοµείς, είναι δύσκολο να προφέρθει εκπαίδευση που να 
συνδυάζει διεπιστηµονικές γνώσεις σε µια ενιαία φόρµα διδασκαλίας. 
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Βασισµένες σε αυτή τη νέα οπτική τόσο οι βιοµηχανίες όσο και τα 
πανεπιστήµια προσεγγίζουν σε µια µορφή συνεργασίας για τη οργάνωση και 
διεύθυνση νέων τρόπων διδασκαλίας που θα αποβλέπουν στην κάλυψη των 
σύγχρονων αναγκών στο χώρο της τεχνολογίας και της επιστηµονικής 
ερευνάς. Κατά τα τελευταία χρόνια, γνωρίζει ιδιαίτερη ανάπτυξη η εκπαίδευση 
ενηλίκων εργαζόµενων µέσα από µια διαδικασία αυτοεκµάθησης που 
ακολουθεί τους ρυθµούς και τις ανάγκες των µεµονωµένων ατόµων δίνοντας 
τους τη δυνατότητα να σπουδάζουν και να µελετούν µέσα από µια σειρά 
ευέλικτων εκπαιδευτικών προγραµµάτων. Η βιοµηχανία µάλιστα στρέφεται στη 
χρηµατοδότηση ενός όλο και µεγαλύτερου µέρους των εξόδων της 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στους τοµείς ερευνάς και τεχνολογίας. Οι δε 
φοιτητές αφήνονται να καλύψουν τα υπόλοιπο µέρος των εξόδων των  
σπουδών τους µε δικούς τους οικονοµικούς πόρους. Η σπουδές part-time 
αρχίζουν να γίνονται αρκετά δηµοφιλείς και επιλέγονται όχι µόνο από τους 
απόφοιτους πανεπιστηµιακών σχολών για τη συνέχιση των σπουδών τους, 
αλλά και από στελέχη επιχειρήσεων µε εργασιακή εµπειρία για µετεκπαίδευση 
ή εξειδίκευση σε κάποιο συγκεκριµένο επιστηµονικό τοµέα.  

Τα δε πανεπιστηµιακά προγράµµατα έχουν προσαρµοστεί στις νέες 
απαιτήσεις µε το να γίνονται πιο σύντοµα στο χρόνο που απαιτείται για την 
ολοκλήρωση τους, ενθαρρύνοντας έτσι τους νέους στο να αρχίσουν την 
επαγγελµατική τους ενασχόληση πιο γρήγορα, αλλά και συνδέοντας την 
συνεχή εκπαίδευση µε την ενεργό µάθηση µέσω της εργασιακής εµπειρίας. 
Ακόµα και οι καθηγητές παραδοσιακών ιδρυµάτων έχουν αρχίσει να 
συνειδητοποιούν ότι η απόκτηση ενός διπλώµατος ή πτυχίου δε συµβολίζει 
πλέον και τη λήξη των σπουδών για έναν ενήλικα. 

Σε τελική ανάλυση η ευελιξία είναι ο νέος παράγοντας που 
χαρακτηρίζει την εκπαιδευτική διαδικασία. Μάλιστα σε όλες τις ευρωπαϊκές 
χώρες ανάλογα µε τις πολιτιστικές ιδιοµορφίες τους έχουν πραγµατοποιηθεί 
σηµαντικές αλλαγές στο πανεπιστηµιακό εκπαιδευτικό σύστηµα, βέβαια µε 
διαφορετικές ταχύτητες και σηµεία εστίασης. Μεταξύ δε των σηµαντικότερων 
χαρακτηριστικών αυτής της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης συγκαταλέγεται και 
η παροχή από τα πανεπιστήµια εκπαίδευσης που µε διάφορους τρόπους 
προσαρµόζεται στις ανάγκες του επαγγελµατία για συνεχιζόµενη επιµόρφωση 
υπό τη µορφή εναλλακτικών διδακτικών προγραµµάτων. Τέτοια προγράµµατα 
παρέχουν ευελιξία στην παρακολούθηση τους σε συνδυασµό µε την 
επαγγελµατική απασχόληση του εκπαιδευόµενου, ενώ ταυτόχρονα προωθούν 
τη στενή συνεργασία των πανεπιστήµιων µε το χώρο των επιχειρήσεων. 
 
2.6. Η δια βίου εκπαίδευση και ο τυπικός εκπαιδευτικός τοµέας 
 
α. Η επαγγελµατική εξέλιξη του µηχανικού µετά από την ολοκλήρωση 
των βασικών σπουδών 
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Όταν συµπληρωθεί η βασική εκπαίδευση, ο µηχανικός που 
εισέρχεται στον επαγγελµατικό στίβο κυρίως απασχολείται µε το χώρο της 
βιοµηχανίας. Από την αρχή της καριέρας του είναι σίγουρο ότι θα βρεθεί να 
εργάζεται σε ένα ιδιαίτερα ευµετάβλητο περιβάλλον µε αλλαγές οι οποίες 
συµβαίνουν µε ταχύτερους ρυθµούς απ� ότι σε άλλους εργασιακούς τοµείς 
λόγω των εξελίξεων στην τεχνολογία και την επιχειρησιακή πρακτική. Οπότε η 
µεγαλύτερη πρόκληση για ένα εργαζόµενο είναι να εξασφαλίσει τη συνεχή 
απασχόληση του, πράγµα καθόλου εύκολο εάν αναλογιστεί κανείς το ιδιαίτερα 
ανταγωνιστικό περιβάλλον στο οποίο εργάζεται. Με βάση τους όρους που 
θέτει αυτό το περιβάλλον αλλάζει και ο τρόπος µε τον οποίο προσλαµβάνεται 
η γνώση από τον εργαζόµενο µηχανικό που στηρίζεται πλέον περισσότερο 
στην εργασιακή εµπειρία που αποκτάται στον εργασιακό χώρο και εκτός 
αυτού. 

Με βάση τα παραπάνω ένας ενήλικας εργαζόµενος θα πρέπει να 
αναπτύξει ένα γνωστικό υπόβαθρο και να το επεκτείνει διαρκώς 
ανταποκρινόµενος στις παρούσες αλλά και µελλοντικές ανάγκες της εργασίας 
του, του εργοδότη του, αλλά και τις προσωπικές του φιλοδοξίες. Σε ένα 
περιβάλλον το οποίο διαφέρει σηµαντικά από το τυπικό περιβάλλον όπου 
είχαµε συνηθίσει να εργαζόµαστε, είναι σηµαντικό για κάθε εργαζόµενο να 
συνεχίζει καθ� όλη τη διάρκεια της επαγγελµατικής του καριέρας την 
επιµόρφωση του η οποία δεν µπορεί πλέον να στηρίζεται στα τυπικά 
διπλώµατα αλλά θα πρέπει να προσαρµόζεται στις αλλαγές και πολλές φορές 
να τις προβλέπει και να τις προλαµβάνει. Οι εργαζόµενοι µηχανικοί πρέπει να 
είναι ικανοί να προσδιορίζουν επακριβώς το περιεχόµενο των γνώσεων τους 
και τον τρόπο µε τον οποίο θα προσλάβουν αυτές τις γνώσεις, έτσι ώστε να 
αποκτήσουν το µεγαλύτερο δυνατό πλεονέκτηµα στον περιορισµένο χρόνο 
που έχουν στη διάθεση τους. 

Στόχος κατά τη διαδικασία της συνεχούς επιµόρφωσης είναι η 
απόκτηση συγκεκριµένης γνώσης και ικανοτήτων ακριβώς τη στιγµή που αυτά 
είναι αναγκαία. Έτσι µια τυπική µορφή διδασκαλίας βασισµένη σε 
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα και µε καθορισµένη δοµή και περιεχόµενο, 
δύσκολα εξυπηρετεί τις ανάγκες ενός επαγγελµατία µηχανικού. Ένας 
επαγγελµατίας µηχανικός µε εργασιακή εµπειρία περιµένει να συµµετέχει σε 
µια οµάδα και να µαθαίνει µέσω της συνεισφοράς του σε κάποιο πρόγραµµα 
που συνδυάζει πρακτική και έρευνα αλλά και την εφαρµογή της τεχνογνωσίας 
και των ικανοτήτων του. 

Στη βασική τώρα εκπαίδευση στον ευρωπαϊκό χώρο, η εικόνα είναι 
αρκετά ανοµοιόµορφη και ασαφής. Οι εργαζόµενοι µηχανικοί συνεχίζουν να 
προσλαµβάνουν γνώσεις και ικανότητες βασιζόµενοι περισσότερο στη 
προσωπική συνειδητοποίηση αναγκών, προσαρµογή στα νέα δεδοµένα που 
διαµορφώνει ο επαγγελµατικός τους χώρος, καθώς και στην πολιτική της 
εταιρίας όπου εργάζονται. Υπάρχουν ελάχιστα κοινώς συµφωνηµένα και 
αποδεκτά στάνταρτ όσον αφορά το χαρακτήρα, το περιεχόµενο και την 
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οργάνωση της διαδικασίας συνεχούς εκπαίδευσης. Επίσης δεν έχει 
διαµορφωθεί κάποιο κοινό, έγκυρο σύστηµα καταγραφής και αξιολόγησης 
αυτής της µορφής εκπαίδευσης και των προσόντων του επαγγελµατία 
µηχανικού.  

Βέβαια η δηµιουργία ενός τέτοιου συστήµατος είναι πολύ δύσκολη σε 
ένα ταχέως µεταβαλλόµενο περιβάλλον όπως είναι αυτό που έχει διαµορφωθεί 
τα τελευταία χρόνια. Πιο εύκολη είναι η υλοποίηση ενός τέτοιου συστήµατος 
στο κλειστό και λιγότερο επιρεπές στις αλλαγές περιβάλλον µιας επιχείρησης. 
Σε ένα ενδοεπιχειρησιακό χώρο µπορεί πιο εύκολα να υλοποιηθεί ένα τέτοιο 
σύστηµα όπου θα είναι πιο εύκολη η καταγραφή των πηγών και του 
περιεχοµένου της γνώσης, του τρόπου απόκτησης της καθώς και των 
αποτελεσµάτων που θα έχει στο χώρο εργασίας. 
 
β. Επαγγελµατική ανταγωνιστικότητα 
 

Το επαγγελµατικό έλλειµµα στον ευρωπαϊκό χώρο εντοπίζεται όχι 
τόσο στους νέους που πραγµατοποιούν τις σπουδές τους σε πανεπιστηµιακές 
σχολές όσο κυρίως σε αυτούς που έχουν βγεί στην αγορά εργασίας. Ο 
τεράστιος αριθµός εργαζοµένων, υπάλληλων και διοικητικών στελεχών, στην 
αρχική και µεσαία φάση της επαγγελµατικής τους ζωής, που αντιµετωπίζουν 
τον έντονο ανταγωνισµό, κάνει την ανάγκη για την παροχή εκπαίδευσης 
προσαρµοσµένης στις δικές τους ανάγκες ακόµα πιο επιτακτική. Από την άλλη 
πλευρά η συνήθης στάση των παραδοσιακών πανεπιστηµίων είναι να 
αντιµετωπίζουν την απόκτηση ενός διπλώµατος ως το τέλος της διαδικασίας 
εκπαίδευσης. 

Ωστόσο η γνώση είναι ένα από τα εφόδια που ένας µηχανικός θα 
χρειαστεί κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής του καριέρας. Τα πανεπιστήµια 
είναι αρκετά καλοί χώροι για την απόκτηση βασικών γνώσεων, αλλά από την 
άλλη πλευρά δεν είναι οι ιδανικοί χώροι για την απόκτηση επαγγελµατικών 
ικανοτήτων και τεχνογνωσίας. Αυτές οι τελευταίες παράµετροι µπορούν να 
αναπτυχθούν µόνο δια µέσω της επαγγελµατικής εµπειρίας και εφόσον 
υπάρχει στο χώρο εργασίας ένα αποτελεσµατικό σύστηµα αξιολόγησης της 
αποκτηθείσας γνώσης και των προσόντων των εργαζοµένων. Μέσω αυτού 
του συστήµατος αλλά και µε τη µετάδοση της εµπειρίας των πιο πεπειραµένων 
επαγγελµατιών στους νεότερους είναι δυνατόν να διασφαλιστεί η συνεχιζόµενη 
αναβάθµιση της γνώσης και των βασικών παραµέτρων για τη διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητας των στελεχών µιας επιχείρησης. 

Η ανάγκη για τεχνογνωσία και εξειδικευµένη γνώση γίνεται 
µεγαλύτερη όσο ένας εργαζόµενος προάγεται σε υψηλότερα κλιµάκια στην 
διοικητική ιεραρχία και η ανάληψη ευθύνης είναι µεγαλύτερη. Τα ανώτερα 
διοικητικά στελέχη εργάζονται πλέον σε ένα διεπιχειρησιακό περιβάλλον, σε 
τοµείς εκτός των στενών ορίων µιας επιχείρησης, που απαιτούν γνώσεις από 
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διαφορετικά επαγγέλµατα, συνθετική σκέψη και δηµιουργικότητα που 
επεκτείνεται πέραν των ορίων της καθαρά τεχνικής γνώσης. 

Στα πανεπιστήµια το περιεχόµενο γνώσης που παρέχεται έχει µικρό 
συσχετισµό µε τις γνώσεις που πραγµατικά χρειάζεται ένας µηχανικός κατά τη 
διάρκεια της επαγγελµατικής του πορείας, είτε διότι δεν ενσωµατώνει την 
επαγγελµατική εµπειρία, είτε διότι έχει ατελώς διδαχθεί και κατανοηθεί. Είναι 
ανάγκη αυτή η γνώση να διδάσκεται σταδιακά για να εξασφαλίζεται η 
κατανόηση και η εµπέδωση της ώστε να αντανακλά τις ανάγκες του 
επαγγελµατία που ζητάει επιµόρφωση και τους στόχους της επιχείρησης στην 
οποία εργάζεται. 
 
γ. Η συνεχής εκπαίδευση στο χώρο του πανεπιστηµίου 

 
Τα πανεπιστήµια µέχρι πρόσφατα είχαν ένα περιορισµένο ρόλο στην 

παροχή εκπαιδευτικής υποστήριξης στους πτυχιούχους µηχανικούς που 
εργάζονταν ως επαγγελµατίες. Η διοίκηση τους πρέπει να κατανοήσει αυτό το 
νέο ρόλο που καλούνται να λάβουν και να οργανώσει, σε µια συνεπή δοµή, 
προγράµµατα τα οποία θα καλύπτουν τις διαµορφούµενες ανάγκες των 
επαγγελµατιών µηχανικών. Εάν δεν το κάνουν τα πανεπιστήµια, τότε σίγουρα 
θα το αναλάβουν κάποια άλλα, όχι εγκεκριµένα ιδρύµατα, που όµως θα 
διεκδικήσουν την έγκριση να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στον τοµέα της 
εκπαίδευσης στελεχών. 

Με βάση την παραπάνω παρατήρηση αρκετά πανεπιστήµια έχουν 
ήδη εντάξει στο πρόγραµµα σπουδών µεταπτυχιακούς τίτλους που 
απευθύνονται αποκλειστικά σε επαγγελµατίες µηχανικούς που αναζητούν 
κάποια µετεκπαίδευση η εξειδικευµένες σπουδές. Επίσης έχουν αναπτυχθεί 
πολλά προγράµµατα που δίνουν τη δυνατότητα σε εργαζόµενους µηχανικούς 
στο βιοµηχανικό τοµέα να συµµετάσχουν σε part-time προγράµµατα που 
στηρίζονται στην πρακτική ή ακόµα και σε ερευνητικά προγράµµατα που 
οδηγούν στη λήψη µεταπτυχιακού διπλώµατος ή διδακτορικού τίτλου. 

Ο ρόλος των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων στην συνεχή εκπαίδευση όλο 
και περισσότερο γίνεται αντιληπτός από τη διοίκηση τους, αλλά οι ρυθµοί 
ανταπόκρισης τους πρέπει να επισπευτούν ώστε να προλαµβάνονται οι 
προσωπικές ανάγκες για επιµόρφωση των επαγγελµατιών µηχανικών και οι 
ανάγκες της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων για στελέχη άρτια 
εκπαιδευµένα και ικανά να τις διοικούν στο ανταγωνιστικό περιβάλλον όπου 
δραστηριοποιούνται. Εάν λοιπόν τα πανεπιστήµια επιθυµούν πραγµατικά να 
συνεργαστούν µε τις επιχειρήσεις στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
που έχει στρατηγική σηµασία και για τους δυο φορείς, τότε πρέπει να 
δηµιουργήσουν τις διαδικασίες και δοµές που είναι απαραίτητες για να 
οργανωθεί και να φέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα αυτή η σχέση 
συνεργασίας µεταξύ τους.  
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δ. Η ανάπτυξη µαθησιακών ικανοτήτων στον παραδοσιακό εκπαιδευτικό 
τοµέα 

 
Οι προπανεπιστηµιακές σπουδές χαρακτηρίζονται από ένα αυστηρά 

δοµηµένο πρόγραµµα σπουδών µε πολύ περιορισµένη δυνατότητα επιλογής 
ιδίως στα πρώτα χρόνια, όπου γίνεται η διδασκαλία του βασικού διδακτικού 
υλικού και η εκµάθηση των βασικών γνώσεων. Από την άλλη πλευρά το 
πανεπιστήµιο χαρακτηρίζεται από µια αυξανόµενη δυνατότητα επιλογής µε 
στόχο την εξειδίκευση. ∆ιατηρείται όµως και εδώ µια διαδικασία πρόσληψης 
γνώσης που η δοµή της βασίζεται στην παραδοσιακή διδασκαλία. Η 
διαδικασία αυτή έχει ως στόχο την εκµάθηση από τους εκπαιδευόµενους 
βασικών γνωστικών ικανοτήτων µε βάση πάντα την κατεύθυνση που έχουν 
επιλέξει στο πρόγραµµα σπουδών. Ταυτόχρονα δε κυριαρχείται από µια 
φιλοσοφία παιδαγωγικού περιεχοµένου. ∆ηλαδή οι σχέσεις καθηγητή-φοιτητή 
µπορούν κάλλιστα να παροµοιασθούν µε τις σχέσεις γονέα-παιδιού. Οι 
καθηγητές διαβεβαιώνουν ότι ο φοιτητής έχει αποκτήσει την απαραίτητη 
γνώση, η δε εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να συµπληρωθεί µε συνέπεια 
µέσα σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, καθορισµένο από το πρόγραµµα 
σπουδών. Αυτή όµως η προαναφερθείσα δοµή σπουδών κάνει δύσκολο το 
έργο των πανεπιστηµίων στο να προσεγγίσουν µια νέα συνεχώς διευρυνόµενη 
αγορά γνώσης που βασίζεται σε ευέλικτα εκπαιδευτικά πακέτα. Σε αυτή την 
αγορά που είναι στρατηγικής σηµασίας, τα τυπικά πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 
δεν εµφανίζουν την ανταγωνιστικότητα που θα πρέπει να αναπτύξουν πολύ 
σύντοµα εάν θέλουν να διεκδικήσουν το µερίδιο που τους αναλογεί σε αυτό 
τον ταχύτατα αναπτυσσόµενο τοµέα εκπαίδευσης. 

Συνειδητοποιώντας την ανάγκη για αλλαγή στη φιλοσοφία 
εκπαίδευσης, αρκετά πανεπιστήµια προσπαθούν να αναπτύξουν την 
ικανότητα των φοιτητών να εντοπίζουν και να προσλαµβάνουν την αναγκαία 
γνώση κυρίως µε µια διαδικασία διδασκαλίας που λαµβάνει χώρα µέσα από 
την εκπόνηση projects στα οποία συµµετέχουν οι φοιτητές. Μάλιστα πολλές 
φορές αυτά τα projects αποκτούν έναν αρκετά διεπιχειρησιακό χαρακτήρα, 
ιδιαίτερα κατά τα τελευταία σταδία τους, οπότε εµπλέκουν την µεταφορά και 
εκµάθηση γνώσεων από διαφορετικούς τοµείς όπως αυτοί των οικονοµικών, 
της διοίκησης επιχειρήσεων, αλλά και καθαρά κοινωνικών επιστηµών. Έτσι οι 
φοιτητές αποκτούν µια πιο ολοκληρωµένη οπτική για τα προβλήµατα που θα 
κληθούν να αντιµετωπίσουν κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους ζωής 
και τα οποία βέβαια δε θα απαιτούν µόνο τεχνικές γνώσεις και ικανότητες, 
αλλά µια σύνθεση γνώσεων από διαφορετικά επιστηµονικά πεδία. Έτσι η νέα 
προσέγγιση των πανεπιστηµίων στο να βοηθούν τους φοιτητές να 
αποκτήσουν µαζί µε τις ειδικευµένες ικανότητες και πιο γενικού και συνθετικού 
χαρακτήρα γνώσεις και ικανότητες, τείνει να γίνει όλο και πιο διαδεδοµένη 
ιδιαίτερα κατά την τελευταία δεκαετία. 
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Στη συνεχιζόµενη εκπαίδευση ο φοιτητής έχει πλήρη ελευθερία 
επιλογής. Μάλιστα ως πελάτης στον εκπαιδευτικό φορέα µπορεί να λειτουργεί 
είτε ένας διπλωµατούχος µηχανικός, είτε ο εργοδότης του που επιχορηγεί τη 
µετεκπαίδευση του. Ωστόσο δεν υπάρχει δυνατότητα για µια ολοκληρωµένη 
προσέγγιση στο χώρο της συνεχούς εκπαίδευσης και είναι σίγουρο ότι οι 
όποιες προσπάθειες θα αποτυγχάνουν, εκτός και αν πραγµατοποιούνται σε 
στενά εργασιακά ή επιχειρησιακά περιβάλλοντα που είναι αποµονωµένα, έστω 
και προσωρινά, από αλλαγές. 

Από την άλλη πλευρά η παιδαγωγική προσέγγιση που περιγράψαµε 
πιο πάνω δεν µπορεί να βρει εφαρµογή στο χώρο της συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης. Οι ενήλικες επαγγελµατίες που συνήθως απευθύνονται σε τέτοια 
εκπαιδευτικά προγράµµατα, τις περισσότερες φορές δεν αντέχουν να 
υποβάλλονται στο ρόλο του µαθητή σε µια τυπική αίθουσα διδασκαλίας, αλλά 
αντίθετα αποζητούν τη συµµετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία. Έχουν 
την ανάγκη να µαθαίνουν µέσω της πρακτικής και της επαφής µε την οµάδα, 
εφαρµόζοντας τις γνώσεις, την τεχνογνωσία και τις νέες ικανότητες. Επίσης 
ζητούν εκπαίδευση µε καθορισµένο περιεχόµενο µέσα από µια σειρά 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων  που παραδίδονται κατ� οίκον, είτε µε επιλογή 
από εκπαιδευτικά προγράµµατα για επαγγελµατίες, που κυκλοφορούν στην 
αγορά. Αυτή η µορφή εκπαίδευσης έχει χαρακτηριστικά που δεν είναι τυπικά 
και πλήρως καθορισµένα, αλλά καλώς ή κακώς αυτή είναι η φυσιογνωµία της 
δια βίου εκπαίδευσης.  

Τα περισσότερα πανεπιστήµια εµφανίζονται ανήσυχα όσον αφορά 
την ικανότητα τους να διεκδικήσουν την νέα αγορά της συνεχούς εκπαίδευσης 
καθώς βλέπουν ότι η παραδοσιακή αγορά που αντιπροσώπευαν, αυτή των 
προπτυχιακών φοιτητών, είναι µόνο ένα µέρος της συνολικής αγοράς για 
εκπαίδευση, διδασκαλία και εκµάθηση. Το µεγαλύτερο µέρος πλέον της 
αγοράς αποτελούν οι ενήλικες που είναι «πελάτες» µε αξιόλογη οικονοµική 
επιφάνεια και µε σαφή επίγνωση του τι θέλουν και πώς το θέλουν, που 
ενδιαφέρονται να µάθουν και όχι να διδαχτούν γνώσεις. Η εκµάθηση είναι 
πλέον αυτό που ο «πελάτης» επιδιώκει να επιτύχει. Ταυτόχρονα οι 
επιχειρήσεις διεκδικούν και αυτές έναν ρόλο ως φορείς εκπαίδευσης που 
µπορούν να προσφέρουν σε στελέχη/επαγγελµατίες γνώσεις που καλύπτουν 
ένα ευρύ φάσµα επιστηµονικών τοµέων από καθαρά θεωρητικούς έως 
εφαρµοσµένης έρευνας. Επίσης προσπαθούν να αναλάβουν ένα 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην επαγγελµατική εξέλιξη ιδιωτών επαγγελµατιών 
που θέλουν να πάρουν σύγχρονη τεχνογνωσία και εξειδικευµένη γνώση. Ο 
«πελάτης» λοιπόν έχει να επιλέξει τον φορέα που εξυπηρετεί µε τον καλύτερο 
τρόπο τις προσωπικές του ανάγκες.    
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ε. Η ακαδηµαϊκή  έρευνα 
 

Το µεγαλύτερο µέρος της ερευνάς προωθείται και διευθύνεται από 
επιχειρήσεις. Τα ερευνητικά προγράµµατα που διεξάγονται από τα 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα αφορούν κυρίως επιστηµονικά θέµατα που τις 
περισσότερες φορές διεξάγονται σε συνεργασία µε επιχειρήσεις. Ωστόσο 
αυτός ο διαχωρισµός των ερευνητικών προγραµµάτων γίνεται όλο και πιο 
δύσκολα ορατός. Σήµερα ο ανταγωνισµός γνώσης είναι τόσο έντονος που 
πολλές φορές οι επιχειρήσεις ξεπερνούν τα πανεπιστήµια από άποψη 
επιστηµονικής και τεχνολογικής προόδου. Επίσης πολλές επιχειρήσεις 
απασχολούν έναν µεγάλο αριθµό υψηλού επιπέδου επαγγελµατιών και έχουν 
περισσότερα µέσα και διαθέσιµους πόρους για την διεξαγωγή ερευνάς. 

Έτσι το βασικό κέντρο τεχνολογικής έρευνας εντοπίζεται κυρίως στις 
επιχειρήσεις. Ακόµα και οι διαφορές µεταξύ θεωρητικής και εφαρµοσµένης 
επιστήµης έχουν αµβλυνθεί πλέον αρκετά, καθώς πρωτοποριακές τεχνικές 
στο χειρισµό της τεχνολογίας επιτρέπουν στις επιχειρήσεις την δέσµευση και 
εκµετάλλευση πολλών από τα προϊόντα της εργαστηριακής έρευνας ακριβώς 
κατά το χρόνο εµφάνισης τους. Και το βασικό πλεονέκτηµα στην ερευνά που 
επιδοτείται από τις επιχειρήσεις, παρόλο που ακούγεται παράδοξο, είναι ότι 
προσφέρει λιγότερους περιορισµούς στην δηµιουργικότητα, δίνοντας 
παράλληλα ένα µακροχρόνιο ορίζοντα. Παρόλαυτα οι επιχειρήσεις 
συνεργάζονται µε τα πανεπιστήµια,  διότι µε αυτό τον τρόπο εξοικονοµούν ένα 
µέρος του κόστους, αλλά και διότι ενδιαφέρονται για την ικανότητα της 
πανεπιστηµιακής έρευνας να συνδυάζει τις επιστηµονικές πήγες µε ένα τρόπο 
δηµιουργικό.  

Μια από τις σηµαντικότερες συνεισφορές της πανεπιστηµιακής 
έρευνας είναι η ενασχόληση της µε σύνθετα επιστηµονικά αντικείµενα 
κωδικοποιώντας τα και οργανώνοντας τα υπό µορφή κανόνων που γίνονται 
εύκολα κατανοητοί, αναγνωρίσιµοι και εύκολοι στην εκµάθηση τους. Αυτής της 
µορφής η έρευνα συνεισφέρει τόσο στην κατανόηση ενός επιστηµονικού 
αντικειµένου όσο και στην απόκτηση νέας γνώσης.  

Οι περισσότεροι καθηγητές πανεπιστηµίων αντιλαµβάνονται ότι 
µπορούν να προωθήσουν νέα γνώση και ικανότητες. Όµως παραγνωρίζουν 
την ευκαιρία που έχουν να συνεισφέρουν σε κάτι άλλο εξίσου σηµαντικό που 
είναι η βοήθεια που µπορούν να προσφέρουν στους επαγγελµατίες να 
οργανώσουν την εµπειρική τους γνώση και να την χρησιµοποιήσουν για να 
διευρύνουν το γνωστικό τους υπόβαθρο. Οι επαγγελµατίες οι οποίοι ζητούν να 
συνεχίσουν την επιµόρφωση τους πρέπει να γίνουν ανταγωνιστικοί στις 
διαδικασίες εκµάθησης και να λειτουργούν ως «ερευνητές» στην καθηµερινή 
τους εργασιακή ενασχόληση εµπλουτίζοντας το γνωστικό τους πεδίο, 
εντοπίζοντας νέες επιστηµονικές προκλήσεις και παίζοντας έναν καθοδηγητικό 
ρόλο στη δική τους εξέλιξη αλλά και στην ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης 
της οποίας είναι στελέχη. 
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Η εµπειρία είναι ο καλύτερος δάσκαλος αλλά έχει και σοβαρά 
µειονεκτήµατα όπως το γεγονός ότι είναι ανοργάνωτη και τυχαία. Οι καθηγητές 
µπορούν να βοηθήσουν στην οργάνωση αυτού του εν µέρει «ακατέργαστου» 
υλικού ανακαλύπτοντας νέα αντικείµενα εκµάθησης που µπορούν να εξαχθούν 
από το χώρο της εµπειρικής γνώσης. Αυτή η γνώση και η θεµατολογία που 
καλύπτει µπορεί να δοµηθεί µε χρήση πειραµατικών κανόνων σε θεµατικές 
ενότητες οι οποίες να είναι εύκολο να διδαχθούν. Υπό αυτό το πρίσµα πολλά 
πανεπιστήµια έχουν αρχίσει να προσφέρουν Μεταπτυχιακά προγράµµατα που 
απευθύνονται σε υποψήφιους µε συγκεκριµένες ανάγκες. Κάποια απ� αυτά 
απευθύνονται σε εργαζόµενους στη βιοµηχανία βοηθώντας τους να 
προγραµµατίσουν την εκµάθηση γνώσης που αφορά ειδικούς επιστηµονικούς 
τοµείς που άπτονται βέβαια της εργασιακής τους εµπειρίας και στους οποίους 
έχουν ανάγκη εµβάθυνσης. Επίσης πολλά ιδρύµατα ενθαρρύνουν 
επαγγελµατίες να εκπαιδευτούν µε πρακτικό τρόπο µέσα από part-time 
ερευνητικά προγράµµατα που οδηγούν στη λήψη διπλώµατος. 

Το συµπέρασµα είναι ότι η εξειδίκευση των πανεπιστήµιων στην 
έρευνα έχει τα εξής οφέλη: Πρώτα απ� όλα τα αποτελέσµατα αυτής της 
έρευνας είναι σηµαντικά για τα ίδια τα πανεπιστήµια, για τις επιχειρήσεις που 
συνεργάζονται µε αυτά αλλά και για την κοινωνία που πολλές φορές ευνοείται 
από νέες µεθόδους και διαδικασίες που προωθούνται µέσα από την ερευνά. 
Επίσης µέσω της ερευνάς διευκολύνεται και η διαδικασία εκµάθησης µε την 
καλύτερη κατανόηση της µεταδιδόµενης γνώσης. 

Ο νέος ρόλος στον οποίο θα πρέπει να προσανατολιστεί το 
πανεπιστήµιο είναι αυτός του καθοδηγητή και αρωγού των επαγγελµατιών 
στην προσπάθεια τους να αποκτήσουν γνώσεις που να προέρχονται από την 
εργασιακή τους εµπειρία. Έτσι ένας από τους καινούργιους ρόλους που θα 
πρέπει να αναλάβουν οι καθηγητές είναι να διευκολύνουν οργανώνοντας µε 
επιστηµονικό τρόπο την εκµάθηση αυτής της γνώσης. Αυτή βέβαια η 
διαδικασία είναι διαφορετική από την απλή διδασκαλία. Απαιτεί την πλήρη 
κατανόηση του χώρου όπου δραστηριοποιείται ο επαγγελµατίας, τον 
εντοπισµό της επιστηµονικής γνώσης που χρησιµοποιείται και την ικανότητα 
της οργάνωσης πολλές φορές εµπειρικών στοιχείων σε µια συνεπή µορφή 
ικανή να διδαχτεί.  

Αυτή όµως η διαδικασία αλληλεπίδρασης µε τον εργαζόµενο και την 
εµπειρία του δρα συµπληρωµατικά στον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας 
που στηρίζεται σε συγκεκριµένες γνωσιακές φόρµες. Είναι εν τέλει µια µορφή 
αλληλεπίδρασης µεταξύ της ακαδηµαϊκής εµπειρίας των καθηγητών και της 
επαγγελµατικής εµπειρίας και εξειδίκευσης ενός επαγγελµατία µηχανικού. 
Υπάρχει µια σχέση εξάρτησης και ένας παράλληλος ρόλος ως φορείς 
επιµόρφωσης, µεταξύ των πανεπιστήµιων και των επιχειρήσεων, για την 
ανάπτυξη στρατηγικών εκµάθησης µέσω ευέλικτων συστηµάτων διδασκαλίας. 
Επιτυχηµένα πανεπιστήµια και επιτυχηµένες επιχειρήσεις αναπτύσσουν µια 
όλο και πιο στενή συνεργασία που προσπαθεί να συνδέσει µεµονωµένα 
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στοιχεία σε καλά οργανωµένες φόρµες µε στόχο την συνεχή εκµάθηση νέων 
γνώσεων.  

Εν τέλει τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα πρέπει να συνειδητοποιήσουν 
την αυξηµένη τους αρµοδιότητα στο να παρέχουν συνεχή εκπαίδευση σε 
οποιονδήποτε την έχει ανάγκη και ιδιαίτερα στον τοµέα των εφαρµοσµένων 
επιστηµών όπου οι τεχνολογικές εξελίξεις επιβάλλουν τακτική επανεκπαίδευση 
των εργαζοµένων. Όµως για να αποδειχτούν τα πανεπιστήµια ανταγωνιστικοί 
εκπαιδευτικοί φορείς, θα πρέπει να αναπτύξουν σύγχρονες διαδικασίες για την 
υποστήριξη της εκπαίδευσης. Τέτοιες διαδικασίες µπορεί να είναι : 

 
• Η χρήση των πιο πρόσφατων τεχνολογικών εξελίξεων για την 
υποστήριξη της διδασκαλίας και εκµάθησης. 
 

• Η δηµιουργία µιας υποδοµής απαραίτητης για να εξασφαλίσει την 
ευελιξία και την γρήγορη ανταπόκριση, χρηµατοδότηση, ανάπτυξη, 
διανοµή και αξιολόγηση υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και 
προγραµµάτων. 
 

• Η δέσµευση και επιθυµία για αντιµετώπιση των υποψήφιων 
φοιτητών/επαγγελµατιών και των εταιριών που τους χρηµατοδοτούν ως 
πελάτες. 

 
Υπάρχει βέβαια έντονος διάλογος για τον τρόπο µε τον οποίο τα 

πανεπιστήµια θα πετύχουν όλα τα παραπάνω, αλλά πραγµατικά εάν θέλουν 
να διεισδύσουν σε ένα πιο στρατηγικό επίπεδο στην επαγγελµατική 
εκπαίδευση από την απλή προσφορά ασυσχέτιστων σύντοµων 
προγραµµάτων, τότε θα πρέπει να διασφαλιστούν κάποιοι µηχανισµοί για τη 
διοίκηση των υπηρεσιών που προσφέρουν καθώς και των σχέσεων τους µε τις 
επιχειρήσεις. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να οργανωθούν ειδικές οµάδες µε 
την αναγνώριση του ιδρύµατος που θα έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την 
δηµιουργία οράµατος και ξεκάθαρων στόχων στους οποίους θα εντάσσονται 
και οι στρατηγικές συνεργασίες του ιδρύµατος µε εξωτερικούς οργανισµούς. 
  
2.7. ∆ηµιουργία συστήµατος για την αξιολόγηση της δια βίου 
εκπαίδευσης12  
 

Συστήµατα διαπίστευσης της συνεχούς εκπαίδευσης έχουν ήδη 
προταθεί ως ένα µέσο αξιολόγησης των αποτελεσµάτων αυτής της 
διαδικασίας. Οι υποστηρικτές αυτής της ιδέας πρότειναν είτε τη χρήση 
υπάρχοντων µέτρων αξιολόγησης είτε τη δηµιουργία νέων. Από την άλλη 
πλευρά αυτά τα µέτρα αξιολόγησης δεν αποτελούν απαραίτητα µια ένδειξη της 
                                        
12   Βλ.� Working group IV report � H3E σελ.14 
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ποσότητας και του ποιοτικού περιεχοµένου της γνώσης που αποκτάται ή της 
αποτελεσµατικότητας της διαδικασίας συνεχούς εκπαίδευσης. 

 Τα πανεπιστήµια αρκετές φορές υιοθετούν τη λύση της δηµιουργίας 
ενός ακαδηµαϊκού συστήµατος αξιολόγησης, ενώ ταυτόχρονα παροτρύνουν 
τους εκπαιδευόµενους να παρακολουθούν ένα µεγάλο αριθµό µαθηµάτων. Τα 
διπλώµατα και τα πτυχία παρολαυτά συµβολίζουν την ολοκλήρωση ενός 
εκπαιδευτικού προγράµµατος, ενώ αντίθετα η συνεχής εκπαίδευση εξ� 
ορισµού δεν έχει τέλος. Επίσης αυτή η τακτική δεν είναι ο σωστός τρόπος για 
τη διασύνδεση των γνώσεων που αποκτώνται στην πανεπιστηµιακή τάξη µε 
την πρακτική εφαρµογή τους στο χώρο εργασίας. Και όσο ένας επαγγελµατίας 
αποκτά πρόσθετες αρµοδιότητες, τόσο η εργασιακή του εµπειρία επεκτείνεται 
αλλά και ο χρόνος του γίνεται όλο και πιο πολύτιµος. 

Μια άλλη σηµαντική δυσκολία εντοπίζεται στην ικανότητα ανάπτυξης 
και εφαρµογής ενός συστήµατος αξιολόγησης το οποίο να είναι αποδεκτό από 
όλους του τοµείς εργασίας σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. ∆εν είναι δυνατό να 
διασφαλιστεί ένα σύστηµα το οποίο να δηµιουργήσει την απαραίτητη 
υποδοµή, σε κοινή γλώσσα και πρακτική, για την αξιολόγηση της συνεχούς 
εκπαίδευσης. Ήδη έχουν µπει σε εφαρµογή συστήµατα αξιολόγησης τα οποία 
µετρούν είτε τις πήγες παροχής εκπαίδευσης (συχνότητα σε ώρες 
εκπαίδευσης και επίπεδο διδασκαλίας) είτε την επιτυχία των αποτελεσµάτων 
σε σχέση µε τους στόχους που είχαν τεθεί.  

Για παράδειγµα ένα τέτοιο σύστηµα που έχει τεθεί σε εφαρµογή 
παροτρύνει τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα να εγκρίνουν προσθετές διδακτικές 
µονάδες σε υποψήφιους που ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν 
συγκεκριµένα τµήµατα και οι οποίοι, είτε διαθέτουν προηγούµενη εργασιακή 
εµπειρία επάνω στο γνωστικό πεδίο µαθηµάτων που διδάσκονται σ� αυτά τα 
τµήµατα, είτε έχουν παρακολουθήσει ανάλογα µαθήµατα σε κάποιον άλλο 
εκπαιδευτικό οργανισµό. Έτσι ο υποψήφιος δεν θα χρειαστεί να 
παρακολουθήσει όλο το εύρος των µαθηµάτων, αλλά µόνο αυτά που είναι 
απαραίτητα για να του δώσουν τις διδακτικές µονάδες που απαιτούνται για την 
λήψη διπλώµατος. Σε τέτοιου είδους προγράµµατα οι βασικότεροι παράγοντες 
για τη σωστή αξιολόγηση του επιπέδου εκπαίδευσης είναι οι εξής: 

 
• Ο σαφής προσδιορισµός των µαθησιακών στόχων 

 
• Η προώθηση νέων µαθησιακών ευκαιριών που θα συµπεριλαµβάνουν 
τη δηµιουργία ευέλικτων τµηµάτων διδασκαλίας που το περιεχόµενο 
τους θα προσαρµόζεται ανάλογα µε τις ανάγκες σε γνώση και το είδος 
γνώσης που πρέπει να διδαχθεί 

 
• Η συνεχής καταγραφή και ποσοτικοποίηση των αποτελεσµάτων της 
διαδικασίας εκµάθησης (επίπεδο αποκτώµενης γνώσης, συχνότητα 
µαθηµάτων) 



 49

 
• Η οργάνωση της εκπαίδευσης µε βάση συγκεκριµένη στρατηγική 

 
• Η συνεχής σύγκριση των αποτελεσµάτων της λειτουργίας του 
προγράµµατος εκπαίδευσης µε τους στόχους που είχαν τεθεί 

 
Ιδιαίτερη δε σηµασία πρέπει να δοθεί στο κατά πόσο τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα που προσφέρει ένα ίδρυµα είναι επίκαιρα, παρακολουθώντας 
τις τρέχουσες εξελίξεις στο χώρο των επιχειρήσεων και προετοιµάζοντας 
απόφοιτους που θα είναι εξοπλισµένοι µε γνώσεις για τις τεχνολογίες αιχµής 
και τους σύγχρονους τρόπους διοίκησης των επιχειρήσεων. Ενδεικτικά 
στοιχεία για την αξιολόγηση της διασύνδεσης των προγραµµάτων που 
προσφέρουν οι εκπαιδευτικοί φορείς µε τις ανάγκες της βιοµηχανίας είναι τα 
ακόλουθα: 

 
• Η κατανόηση και ενσωµάτωση των τελευταίων τεχνολογικών εξελίξεων 

στο πρόγραµµα σπουδών και ιεράρχηση ανάλογα µε τη σπουδαιότητα 
τους. 

 
• Η ανάπτυξη µεθοδολογικής εξειδίκευσης που θα περιλαµβάνει την 

εκµάθηση µεθόδων και εργαλείων που θα χρησιµοποιούνται στην 
παρατήρηση της αγοράς, την ανάπτυξη καινοτοµικότητας, την γνώση 
των τεχνολογιών λογισµικού, την εργασιακή οργάνωση, την 
αποτελεσµατική καταγραφή κ.α. 

 
• Η ανάπτυξη εξειδικευµένων συστηµάτων τα οποία θα επιτρέπουν 

στους µηχανικούς να συνεργάζονται δηµιουργικά και αποτελεσµατικά. 
Η υλοποίηση τέτοιων συστηµάτων απαιτεί γνώσεις από συναφείς 
επιστήµες, συνθετική σκέψη και γνώση σχεδίασης και οργάνωσης 
συστηµάτων. 

 
• Η παροχή διεπιχειρησιακών γνώσεων που αφορούν τα βασικά για τη 
διοίκηση επιχειρήσεων, επικοινωνία σε ξένη γλώσσα, ανάπτυξη 
ικανοτήτων αποτελεσµατικής οργανωτικής και κοινωνικής 
συµπεριφοράς. 

 
• Η ανάπτυξη της ικανότητας επικοινωνίας και συνεργασίας µε αλλά 
άτοµα του ιδίου ή συναφών επαγγελµάτων µε αυτό των µηχανικών και 
η καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος εργασίας. 

 
Μια πιθανή λύση σ� αυτό το πρόβληµα είναι η δηµιουργία όχι ενός 

συστήµατος διαπίστευσης, αλλά ενός συστήµατος καταγραφής της γνώσης 
αδιακρίτως της προέλευσης της και του τρόπου µε τον οποίο αποκτήθηκε. Η 
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οργάνωση του συστήµατος θα είναι τέτοια που οποιοσδήποτε χρηστής του, 
είτε αυτός είναι το ενδιαφερόµενο εκπαιδευτικό ίδρυµα είτε είναι µια 
επιχείρηση, θα µπορεί να κάνει χρήση των δεδοµένων του συστήµατος των 
οποίων η αναγνώριση θα είναι κοινή και για τα δυο προαναφερθέντα 
ενδιαφερόµενα µέρη. Οι απαιτήσεις που θα πρέπει να πληρεί ένα τέτοιο 
σύστηµα είναι οι εξής: 

 
• Να έχει ευελιξία που είναι απαραίτητη για να αντιµετωπίζει τις αλλαγές 
στην επαγγελµατική ζωή του εργαζόµενου µηχανικού που πολλές 
φορές είναι ιδιαίτερα απρόβλεπτες. 

 
• Να έχει ανοικτό ορίζοντα καθότι η φύση της συνεχιζόµενης 

εκπαίδευσης είναι τέτοια που προϋποθέτει πως η διαδικασία 
εκµάθησης δεν θα τερµατίζεται αλλά θα εµπλουτίζεται και θα 
ολοκληρώνεται διαρκώς. 

 
• Να παρακολουθεί και να καλύπτει τις ανάγκες των ενδιαφερόµενων 

µελών (πανεπιστήµια/επιχειρήσεις). Ένα σύστηµα που θα είναι 
αποδεκτό σε διεθνές επίπεδο πρέπει να σχετίζεται µε αυτές τις ανάγκες 
που µπορεί να έχει ένας επαγγελµατίας για προγραµµατισµό και 
καταγραφή της γνώσης και της επαγγελµατικής εµπειρίας, ένας 
εργοδότης για αξιολόγηση των ικανοτήτων και της γνώσης των ατόµων 
που θα προσλάβει ή θα αποφασίσει να προάγει στην επιχείρηση του, 
τα επαγγελµατικά ινστιτούτα και τα πανεπιστήµια για την απονοµή 
ακαδηµαϊκών κριτηρίων. 

 
• Να ανταποκρίνεται στη φύση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

αναγνωρίζοντας τη γνώση η οποία έχει αποκτηθεί µέσω της 
επαγγελµατικής εµπειρίας. 

 
Επίσης η οργάνωση ενός τέτοιου συστήµατος θα πρέπει να εξυπηρετεί τις 
εξής βασικές λειτουργίες: 

 
• Τη σχεδίαση και καταγραφή της επαγγελµατικής και προσωπικής 

εξέλιξης ενός εργαζόµενου µηχανικού. 
  

• Την καταγραφή   των   µαθησιακών και επαγγελµατικών  επιτευγµάτων  
      ενός µεµονωµένου ατόµου/πελάτη του συστήµατος και την πίστωση 
αυτών µε εκπαιδευτικές µονάδες/βαθµούς ανάλογα µε το κατά πόσο 
ανταποκρίνονται οι γνώσεις αυτές µε το επίπεδο του εκπαιδευτικού 
προγράµµατος που προτίθεται το άτοµο αυτό να παρακολουθήσει. 
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• Την ενίσχυση µιας προσέγγισης που υποστηρίζει την συνεχή    
εκπαίδευση ως εννιαία διαδικασία για κάθε µεµονωµένο εκπαιδευόµενο 
και όχι ως συγχώνευση ασυσχέτιστων εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
βραχυχρόνιου ορίζοντα. 

 
• Την ανάπτυξη ενός τρόπου περιγραφής των εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων που προσφέρονται σε κάθε χώρα όπου αναγνωρίζεται 
αυτό το σύστηµα ώστε να εξασφαλίζεται η από κοινού κατανόηση και 
αναγνωρισιµότητα του. 

 
2.8. Μέθοδοι µέτρησης της αποτελεσµατικότητας της εκπαίδευσης  
 

Η αποτελεσµατικότητα ενός συστήµατος εκπαίδευσης πρέπει να είναι 
πάντα σε συσχετισµό µε τις νέες προκλήσεις στις οποίες το σύστηµα καλείται 
να αντεπεξέλθει και εν τέλει το ποσοστό κατά το οποίο τα καταφέρνει απέναντι 
σ� αυτές. Κατά το παρελθόν για την µέτρηση της  απόδοσης συστηµάτων 
δινόταν ιδιαίτερη έµφαση στους πόρους που χρησιµοποιούσε το σύστηµα. 
Όµως τα αποτελέσµατα ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος από µαθησιακή 
πλευρά καθώς και τα οφέλη των θετικών αποτελεσµάτων υπό µορφή 
προστιθέµενης άξιας είναι πιο δύσκολο να µετρηθούν µε µια συνεπή οµάδα 
κριτηρίων και δεικτών απόδοσης. Παρολαυτά σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες 
έχει παρατηρηθεί αξιόλογη πρόοδος στην προσπάθεια ποσοτικοποίησης των 
µαθησιακών αποτελεσµάτων που έχουν τέτοια συστήµατα εκπαίδευσης. 

Στα πανεπιστήµια τα αποτελέσµατα των εκπαιδευτικών συστηµάτων 
αξιολογούνται όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα τους κυρίως µε δυο 
τρόπους: 

 
• Με διαγωνίσµατα που µετρούν ποιό ποσοστό της γνώσης που 

διδάσκεται γίνεται κατανοητό και αποµνηµονεύεται αµέσως µετά τη 
διδασκαλία 

 
• Ερωτηµατολόγια επικοινωνίας µε τους φοιτητές τα οποία προσπαθούν 
να διερευνήσουν τη γνώµη και τα συναισθήµατα των εκπαιδευοµένων 
για τον τρόπο που γίνεται η διδασκαλία καθώς και για το σύστηµα 
αυτό καθαυτό. 

  
Στην πιο γενική δε περίπτωση της εκπαίδευσης των επαγγελµατιών, 

τα σηµαντικά αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής διαδικασίας εστιάζονται κυρίως 
στη στάση των εκπαιδευόµενων απέναντι στο σύστηµα, την άξια που δίδεται 
στο ρόλο του συστήµατος, και τη συνεισφορά του στην απόκτηση έγκυρης και 
ουσιαστικής γνώσης. Τέτοιες βέβαια ποιοτικές παράµετροι είναι δύσκολο να 
ποσοτικοποιηθούν και κατ� επέκταση να µετρηθούν. Επίσης το πόσο 
ανταγωνιστικές είναι οι νέες γνώσεις που αποκτώνται µέσω του συστήµατος 
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καθώς και η ικανότητα του να διευρύνει τις επαγγελµατικές δεξιότητες του 
εκπαιδευόµενου/επαγγελµατία είναι επίσης δύσκολο να εκτιµηθούν µε 
σαφήνεια. Έτσι είναι δύσκολο να εντοπίσουµε µια κοινά αποδεκτή 
µεθοδολογία µε τη βοήθεια της οποίας ουσιαστικά θα εκτιµάται η απόδοση µε 
βάση ποσοτικά κριτήρια (ανάλυση απόδοσης του συστήµατος ως επένδυση) 
ενός εκπαιδευτικού συστήµατος ή µιας εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Τα πανεπιστήµια πρέπει να δείξουν ενδιαφέρον για το ταχέως 
µεταβαλλόµενο περιβάλλον. Ήδη έχουν αρχίσει να διαµορφώνονται ειδικά 
πανεπιστηµιακά προγράµµατα των οποίων το περιεχόµενο βασίζεται στην 
επιστηµονική έρευνα και αλλάζει κάθε χρόνο προσαρµοζόµενο στις νέες 
εξελίξεις. Έτσι και το προσωπικό αυτών των προγραµµάτων 
συµπεριλαµβανοµένων και των καθηγητών βρίσκεται σε µια κατάσταση του να 
προσλαµβάνει διαρκώς νέες γνώσεις και να οργανώνει τον τρόπο µε τον 
οποίο αυτή η γνώση θα διδαχτεί. Μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις οι φοιτητές 
που υφίστανται αυτή τη συνεχή εκπαίδευση, εξοπλισµένοι συγχρόνως και µε 
επαγγελµατική εµπειρία, έχουν την ικανότητα να αντιδρούν και να 
προσαρµόζονται στις νέες καταστάσεις πιο εύκολα απ� ότι το ίδιο το 
προσωπικό των εκπαιδευτικών αυτών προγραµµάτων. 

Σίγουρα ο πανεπιστηµιακός χώρος πρέπει να διεκδικήσει το µερίδιο 
που του αναλογεί στην συνεχή εκπαίδευση. Μάλιστα τα νέα µέσα που έχουν 
στη διάθεση τους τα οποία υποστηρίζονται από τη µοντέρνα τεχνολογία, 
µπορούν να διευκολύνουν την πρόσβαση στην ανοιχτή διδασκαλία από 
οποιονδήποτε θέλει να επιµορφωθεί µε περισσότερες γνώσεις πάνω σε ένα 
συγκεκριµένο επιστηµονικό τοµέα. Για να υποστηρίξουν αυτό το νέο 
προσανατολισµό, τα πανεπιστήµια θα πρέπει να αναπτύξουν νέα µοντέλα 
όπως η εξ� αποστάσεως διδασκαλία, µε την οργάνωση βέβαια των ανάλογων 
συστηµάτων που θα υποστηρίζουν και ταυτοχρόνως θα παρακολουθούν την 
διαδικασία της διδασκαλίας και εκµάθησης. 
 
2.9. Η επίδραση των νέων τεχνολογιών στο χαρακτήρα της 
εκπαίδευσης13  
 

Οι τεχνολογίες που είναι διαθέσιµες σήµερα µπορούν να βρουν 
εφαρµογή στο χώρο της εκπαίδευσης κυρίως στους εξής τοµείς: 

 
• Στην εκµάθηση µέσω εφαρµογών µε τη χρήση ηλεκτρονικών 
υπολογιστών. Σε αυτές τις περιπτώσεις η διαθέσιµη υπολογιστική ισχύς 
µπορεί να αυξήσει τις δυνατότητες εκµάθησης. Ένα παράδειγµα είναι η 
δυνατότητα προσοµοίωσης µε τη χρήση Η/Υ σύνθετων επιχειρησιακών 
σεναρίων που σε αντίθετη περίπτωση θα ήταν πολύ δύσκολο να 
µελετηθούν. Έτσι οι νέες τεχνολογίες έρχονται να συµπληρώσουν τις ήδη 

                                        
13 Βλ. � Working group IV report � H3E σελ.21 
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διαθέσιµες τεχνικές, λειτουργώντας ως ένα ιδιαίτερα χρήσιµο εργαλείο στα 
χέρια εκπαιδευτών και εκπαιδευόµενων. 

 
• Στη δηµιουργία εικονικών τάξεων, όπου µέσω υπολογιστών θα είναι 
δυνατή η διδασκαλία µαθηµάτων σε αποµακρυσµένους φοιτητές  που δεν 
έχουν τη δυνατότητα να παραβρεθούν σε µια αίθουσα διδασκαλίας. Σε 
αυτή την περίπτωση οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας που έχουν 
αναπτυχθεί επιτρέπουν τη διανοµή  εκπαιδευτικού υλικού σε ένα µεγάλο 
αριθµό ατόµων που θα έχουν τη δυνατότητα ανάλογα µε το πότε είναι 
εύκαιροι  να προγραµµατίζουν αυτοί το χρόνο διδασκαλίας. Η δυνατότητα 
αυτή δίνει πολλαπλά οφέλη τόσο στην εξοικονόµηση πολύτιµου χρόνου 
ιδιαίτερα όταν ο εκπαιδευόµενος που έχει επιλέξει ένα πρόγραµµα 
διδασκαλίας εξ� αποστάσεως είναι επαγγελµατίας του οποίου φυσικά ο 
χρόνος είναι αυστηρά περιορισµένος. Η αυξηµένη ευελιξία και ο 
περιορισµός του κόστους που επιτυγχάνεται µε τη χρήση τέτοιων 
συστηµάτων είναι ιδιαίτερα σηµαντικό πλεονέκτηµα. Παρολαυτά τέτοιου 
είδους συστήµατα απαιτούν συνεχή παρακολούθηση για να επιτύχουν τα 
επιθυµητά εκπαιδευτικά αποτελέσµατα. 
 

• Στη συµµετοχή σε ένα ολοκληρωµένο εικονικό περιβάλλον στο οποίο οι 
φοιτητές θα µπορούν να µάθουν ακολουθώντας το δικό τους ρυθµό, και 
είτε ευρισκόµενοι στο σπίτι τους είτε στο χώρο εργασίας θα έχουν την 
δυνατότητα να είναι σε συνεχή επαφή µε τον καθηγητή αλλά και άλλους 
εκπαιδευόµενους. Τεχνολογίες σαν την τελευταία έχουν βρεί εφαρµογή 
σχετικά πρόσφατα, εκµεταλλευόµενες τη νέα γενιά λογισµικού που 
αναπτύχθηκε για να υποστηρίζει οικιακές εφαρµογές σε Η/Υ, αλλά και της 
εξελιγµένης τεχνολογίας που χρησιµοποιείται στις τηλεπικοινωνίες η οποία 
υποστηρίζει πλέον υψηλές ταχύτητες µετάδοσης δεδοµένων που είναι 
απαραίτητες για την υλοποίηση τέτοιων εφαρµογών. Η τελευταία 
προσφέρει όλα τα πλεονεκτήµατα των άλλων δυο εφαρµογών που 
περιγράψαµε παραπάνω, χωρίς όµως το µειονέκτηµα της 
αλληλεπίδρασης που πλέον γίνεται αµφίδροµη. Έτσι προσφέρει στο 
χρηστή νέες δυνατότητες για εκπαίδευση, απόκτηση εργασιακής 
εµπειρίας, αλληλεπίδραση µε αλλά άτοµα, καθώς και εκµάθηση που 
συνδυάζει την ευελιξία επιλογής του τόπου και του χρόνου.  

 
Αυτοί οι νέοι τρόποι διδασκαλίας διαδίδονται όλο και περισσότερο και 

σε λίγα χρόνια θα κυριαρχούν στο χώρο της εκπαίδευσης. Ωστόσο για ένα 
εύλογο χρονικό διάστηµα πρέπει ο τρόπος λειτουργίας τους να οργανωθεί µε 
την πραγµατοποίηση συγκεντρώσεων και εργασιών που θα φέρουν τον κόσµο 
σε επαφή και συζήτηση για το πως θα επιτευχθούν τα µέγιστα οφέλη από την 
χρήση των νέων µεθόδων διδασκαλίας. Μια από τις πιο σηµαντικές αλλαγές 
που θα πρέπει να υλοποιηθούν για να υποστηριχθούν αυτές οι νέες 



 54

εκπαιδευτικές διαδικασίες είναι και η αλλαγή του παραδοσιακού ρόλου του 
καθηγητή σε εκπαιδευτή αλλά και ταυτόχρονα επιτηρητή της οµαλής 
λειτουργίας του όλου συστήµατος. 

Όλα τα νέα εκπαιδευτικά εγχειρήµατα βασίζονται εν µέρει και στην 
ανάπτυξη των νέων µέσων τεχνολογίας αλλά και σε µια πληθώρα εµπορικών 
προϊόντων που τείνουν να θέσουν καινούργια στάνταρντ στη διαδικασία 
εκµάθησης, όπως είναι τα τηλεοπτικά ντοκιµαντέρ, τα παιχνίδια σε Η/Υ κ.α. τα 
οποία είναι ιδιαίτερα οικεία ειδικά στους νέους. Με βάση αυτά τα δεδοµένα 
είναι δύσκολο να γίνουν αποδεκτά εκπαιδευτικά προγράµµατα µε χαµηλά 
στάνταρτ στην εκµάθηση και διδασκαλία. Έτσι έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση 
στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων που θα κάνουν χρήση αυτού 
του µοντέρνου εκπαιδευτικού υλικού αλλά και ταυτόχρονα θα εστιάζονται στην 
επίτευξη των επιθυµητών στόχων που έχει θέσει ο χρήστης/πελάτης του 
προγράµµατος. 

Στα µέσα της δεκαετίας του 80� το όραµα για πολλούς ήταν το εξής: 
«ένα κοµπιούτερ για κάθε γραφείο». Αυτό το όραµα έγινε πολύ πιο γρήγορα 
απ� ότι αναµενόταν πραγµατικότητα. Τα κοµπιούτερ αποτελούν πλέον ένα από 
τα πιο χρήσιµα επαγγελµατικά εργαλεία σε όλους τους τοµείς και οι χρήσεις 
τους είναι πάµπολλες από την απλή επεξεργασία κειµένου µέχρι την 
µοντελοποίηση προβληµάτων ή την πρόσβαση στο διαδίκτυο. Έτσι ένα 
καινούργιο όραµα που τείνει να αντικαταστήσει το παλιό είναι το εξής: «το 
κατάλληλο λογισµικό σε χρήστες που έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο µπορεί 
να δηµιουργήσει ένα ολόκληρο εικονικό περιβάλλον εκπαίδευσης». 

Είναι πολύ δύσκολο για οποιοδήποτε χρήστη να κατανοήσει την 
χρησιµότητα των τόσων νεοτερικών τεχνολογιών, το εύρος εφαρµογής τους 
καθώς και την πραγµατική τους άξια σε σχέση µε το κόστος επένδυσης σ� 
αυτές τις τεχνολογίες. Καθώς οι ηλεκτρονικές τηλεπικοινωνίες αναπτύσσονται 
όλο και περισσότερο, δηµιουργούνται µεγαλύτερες ευκαιρίες για πολλούς 
χρηστές Η/Υ να συµµετέχουν σε εικονικά περιβάλλοντα από κοινού µε άλλους 
χρηστές για την ικανοποίηση εκπαιδευτικών και µαθησιακών σκοπών. Είναι 
λοιπόν προφανές ότι εκπαιδευτικά ιδρύµατα τα οποία δεν θα αντιληφθούν και 
δε θα επενδύσουν έγκαιρα σε αυτές τις νέες τεχνολογικές λύσεις θα βρεθούν 
σε πολύ δυσχερή θέση σε σχέση µε τον επικείµενο ανταγωνισµό. Μάλιστα 
προκειµένου να ακολουθήσουν επιτυχώς τις νέες αυτές προκλήσεις πολλά 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα θα καταλήξουν σε συνεργασίες και µε άλλα ανάλογα 
ιδρύµατα σε τοπικό αλλά και διακρατικό επίπεδο.  

Η πρόκληση εντοπίζεται όχι τόσο στην προσφερόµενη τεχνολογία 
που είναι πρωτοποριακή, αλλά κυρίως στις νέες δυνατότητες που 
προσφέρουν αυτές οι τεχνολογίες και οι οποίες δεν ήταν µέχρι πρότινος ούτε 
τεχνικά αλλά ούτε και οικονοµικά εφικτές. Η κύρια κατευθυντήρια γραµµή 
εντοπίζεται στην εκπαιδευτική ψυχολογία. Η επίτευξη των εκπαιδευτικών 
αποτελεσµάτων που συµβαδίζουν µε τους στόχους που έχουν θέσει τόσο τα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα όσο και οι επιχειρήσεις µε τις οποίες συνεργάζονται 
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αυτά, αποτελεί µια από τις βασικές προτεραιότητες τέτοιων συστηµάτων. Οι 
τεχνολογίες τηλεπικοινωνιών θα δώσουν την ευκαιρία σε πολλά ιδρύµατα να 
εισέλθουν στην καινούργια αυτή αγορά, αλλά και αυτά τα οποία ήδη 
δραστηριοποιούνται στο χώρο θα πρέπει να επεκτείνουν τις υπηρεσίες τους 
και σε άλλους τοµείς ειδίκευσης ώστε να παραµείνουν ανταγωνιστικά. Η 
επιτυχία τους θα εξαρτηθεί όχι τόσο από την τεχνολογία αυτή καθαυτή που θα 
χρησιµοποιηθεί, αλλά κυρίως από τις επιµέρους παραµέτρους που 
συνοδεύουν την χρήση αυτής της τεχνολογίας και που είναι η φιλοσοφία του 
ιδρύµατος που την υιοθετεί καθώς και οι λεπτοµέρειες της εκπαιδευτικής 
στρατηγικής που προτίθεται να εφαρµόσει. 

Παρόλο που η εξ� αποστάσεως εκπαίδευση άργησε να βρει την 
ευρεία ανταπόκριση, τώρα πλέον πραγµατοποιεί σηµαντικές προόδους 
προσφέροντας σε όλους τους φορείς που προχώρησαν στην εφαρµογή της 
ουσιαστικά οφέλη. Υπάρχουν βέβαια και οι λόγοι για τους οποίους οι νέες 
αυτές τεχνολογίες καθυστέρησαν να βρουν εφαρµογή. Κατ� αρχήν είναι µια 
ακριβή λύση όταν δε χρησιµοποιείται µε το σωστό τρόπο αλλά και απαιτείται 
σηµαντικός πειραµατισµός όσον αφορά τις περιοχές όπου η εφαρµογή της θα 
οδηγούσε σε θετικά αποτελέσµατα. Επίσης οι νέες αυτές τεχνολογίες 
λειτουργούν καλύτερα σε περιβάλλοντα όπου είναι διαθέσιµη µια υποδοµή σε 
ανθρώπινο δυναµικό που θα τις υποστηρίζει οργανώνοντας και επιτηρώντας 
τη λειτουργία τους.  

Η εξ� αποστάσεως εκπαίδευση χρησιµοποιείται πλέον αρκετά στη 
διδασκαλία βασικού εκπαιδευτικού υλικού. Αντίστοιχα διαδεδοµένη είναι και η 
χρήση των εικονικών αιθουσών διδασκαλίας (virtual classrooms), των 
εφαρµογών σε οµάδες (GroupWare applications) και των ηλεκτρονικών 
συνδιασκέψεων (electronic auditor). Τόσο οι οµάδες ανάπτυξης αυτών των 
συστηµάτων όσο και οι καθηγητές των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων που τα 
εφαρµόζουν έχουν διαθέσει σηµαντικό χρόνο για την εκµάθηση των νέων 
τεχνικών και για την ενσωµάτωση τους σε αποτελεσµατικές τεχνικές 
διδασκαλίας και εκµάθησης. Η ανάπτυξη αυτών των εφαρµογών είναι σίγουρο 
ότι θα γίνει εντονότερη και ταχύτερη στο εγγύς µέλλον, εκµεταλλευόµενη όλο 
το εύρος της διαθέσιµης τεχνολογίας µε στόχο την τελειοποίηση και την 
υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε όλο και περισσότερα ιδρύµατα. 
 
2.10. Συµβουλευτικός ρόλος του πανεπιστήµιου 
 
Υποστηρικτική ατµόσφαιρα 
Βοηθάει το φοιτητή να νοιώθει άνετα 
Βοηθάει το φοιτητή να µιλάει για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει- καλή 
τεχνική στο να «άκουει» το πρόβληµα 
Να εντοπίζει και να βοηθάει την ανάπτυξη των ενδιαφερόντων από το φοιτητή. 
Να ενδιαφέρεται για τις πολιτιστικές διαφορές φοιτητών διαφορετικής 
εθνικότητας. 
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∆ιαθεσιµότητα 
∆ιαθέσιµο σε περιπτώσεις φόρτου 
∆ιαθέσιµο προσωπικό όταν χρειάζεται 
Συχνότητα επαφών 
∆ιαθέσιµο σε περιόδους που είναι σηµαντική η ανάγκη των φοιτητών για 
υποστήριξη (αρχές εξάµηνου) 
Κατανόηση της σηµασίας των επιλεγοµένων µαθηµάτων και της ανάγκης 
καθοδήγησης των φοιτητών κατά την επιλογή τους  
 
Εξατοµικευµένη λειτουργία 
Υποστήριξη στο φοιτητή να προσαρµόσει τα ακαδηµαϊκά µαθήµατα στις 
ατοµικές του ανάγκες 
Βοήθεια στο φοιτητή να εντοπίσει µαθήµατα που ανταποκρίνονται στα 
ενδιαφέροντα του. 
 
Τεχνογνωσία 
Προαπαιτήσεις µαθηµάτων 
Απαιτήσεις παρακολούθησης µαθηµάτων 
Ανάπτυξη ενός προγράµµατος σπουδών που να στοχεύει στον εφοδιασµό του 
απόφοιτου µε τις απαραίτητες γνώσεις για να ακολουθήσει ανταγωνιστική 
καριέρα 
Περιεχόµενο µαθηµάτων  
Παροχή οικονοµικής υποστήριξης στο φοιτητή 
Παροχή βοηθητικού εκπαιδευτικού υλικού στο φοιτητή για διευκόλυνση του 
στη παρακολούθηση και κατανόηση της διδασκόµενης ύλης 
Βοήθεια σε σχέση µε τις επαγγελµατικές προοπτικές µετά τη λήψη του πτυχίου 
Παροχή υποστήριξης στο φοιτητή που ενδιαφέρεται για εργασία παράλληλα µε 
τη φοίτηση του και βοήθεια στη εξεύρεση θέσης 
∆ιαθεσιµότητα και εύρος µαθηµάτων  
∆ιασύνδεση του φοιτητή µε τις επιχειρήσεις  
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Κεφάλαιο 3 
 
Μέτρηση αποδοτικότητας πανεπιστηµίων 
  
3.1. Γενικές παρατηρήσεις  
 

Η µέτρηση της αποδοτικότητας πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων είναι σε 
γενικές γραµµές µια σύνθετη και δύσκολη προσπάθεια, λόγω του ότι 
λειτουργούν σύµφωνα µε τα πρότυπα οργάνωσης και έλεγχου δηµοσίων 
οργανισµών δηµιουργούνται αρκετά προβλήµατα κατά την αξιολόγηση των 
πανεπιστηµιακών µονάδων. Τέτοια προβλήµατα βέβαια θα ήταν πολύ 
λιγότερα εάν τα πανεπιστήµια ακολουθούσαν τον τρόπο λειτουργίας των 
ιδιωτικών επιχειρήσεων. Μερικές από αυτές τις δυσκολίες εντοπίζονται στα 
εξής: 
 
♦ Τη δυσκολία ανάπτυξης στάνταρντ όσον αφορά την οργάνωση και τα 

αποτελέσµατα της λειτουργίας των πανεπιστήµιων  
 
♦ Τις δυσκολίες αξιολόγησης και άρα ποιοτικής εκτίµησης διαδικασιών όπως 
η διδασκαλία, η εκµάθηση, η εξέταση και αξιολόγηση των φοιτητών, οι 
οποίες είναι στα γενική οµολογία δύσκολο να γίνουν πλήρως κατανοητές και 
άρα µετρήσιµες 

 
♦ Την δυσκολία ανάπτυξης κατάλληλων µεταβλητών µέτρησης των 

αποτελεσµάτων των διαδικασιών που παραθέσαµε πιο πάνω 
 

Είναι εύκολα κατανοητό ότι η ανάπτυξη ενός συστήµατος ακριβούς 
εκτίµησης της απόδοσης των λειτουργιών των πανεπιστηµίων χρειάζεται την 
συνεχή και πολυετή προσπάθεια καταµέτρησης και αξιολόγησης της πορείας 
αυτών των λειτουργιών. Αυτή η προσπάθεια πρέπει να στηρίζεται σε µια 
ολόκληρη φιλοσοφία του ίδιου του πανεπιστήµιου, ως οργανισµού που 
ενδιαφέρεται να γνωρίζει το επίπεδο αποτελεσµατικότητας των λειτουργιών 
του και προσπαθεί για την βελτίωση του σε συνεχή βάση. Η όλη διαδικασία 
επιλογής των µεταβλητών µέτρησης, του τρόπου µέτρησης, αλλά και της 
αξιολόγησης των αποτελεσµάτων της µέτρησης, απαιτεί την εφαρµογή 
κατάλληλου σχεδιασµού, εξεύρεσης των σωστών δεδοµένων και 
πληροφοριών που θα επιτρέψουν την εκτίµηση των λειτουργιών και 
υιοθέτησης των κατάλληλων µεθόδων αξιολόγησης και εξαγωγής 
συµπερασµάτων απ� αυτήν. 

Βέβαια η εξεύρεση ενός επιτυχούς συστήµατος αξιολόγησης των 
λειτουργιών ενός πανεπιστηµίου είναι ιδιαίτερα σηµαντική διαδικασία διότι το 
ίδρυµα µε αυτό τον τρόπο µπορεί να έχει µια σαφή εικόνα του εκπαιδευτικού 
επιπέδου στο οποίο βρίσκεται, να εντοπίζει υπάρχουσες αδυναµίες και να τις 
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επιλύει αλλά και ισχυρά σηµεία τα οποία πρέπει να εκµεταλλευτεί µε σκοπό 
την ανταγωνιστικότητα του στην αγορά. Μάλιστα η παραπάνω εκτιµήσεις 
έχουν αρχίσει να αφορούν όλα τα πανεπιστήµια αφού η καλή απόδοση τους 
θα είναι σε θέση να κρίνει την ανταγωνιστικότητα τους στο χώρο της 
εκπαίδευσης και αυτόν της επιστηµονικής ερευνάς. Ιδρύµατα τα οποία έχουν 
ένα προβάδισµα σε αυτούς τους τοµείς είναι σαφές ότι θα προσελκύουν τις 
περισσότερες και καλύτερες επιχειρήσεις να συνεργαστούν µαζί τους για την 
ανάπτυξη πρωτοποριακών προϊόντων, αλλά και η ίδια η πολιτεία θα έχει 
λόγους να χρηµατοδοτεί αυτά τα ιδρύµατα για τις σηµαντικές υπηρεσίες που 
προσφέρουν. 

Οι παραδοσιακές µέθοδοι µέτρησης της αποδοτικότητας 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων στηρίζονταν αποκλειστικά στην 
χρηµατοοικονοµική κατάσταση των λειτουργιών του ιδρύµατος, ταυτίζοντας 
την αποδοτική λειτουργία του µε τα ικανοποιητικά αποτελέσµατα των 
λειτουργιών του από οικονοµικής πλευράς. Όµως µια τέτοιου είδους 
αξιολόγηση δεν µας προσφέρει πληροφορίες για την κατάσταση άλλων 
σηµαντικών εσωτερικών λειτουργιών του ιδρύµατος καθώς και για την 
ποιότητα των εκπαιδευτικών διαδικασιών. Μερικά από τα µειονεκτήµατα 
αυτών των µεθόδων εκτίµησης παρατίθενται πιο κάτω: 

 
− Βασίζονται για την εξαγωγή συµπερασµάτων στις εσωτερικές λειτουργίες 

των πανεπιστηµιακών τµηµάτων αλλά όχι και σε µια σύγκριση µεταξύ 
αντίστοιχων τµηµάτων άλλων πανεπιστηµίων 

 
− ∆ιακατέχονται από µια έντονα οικονοµική οπτική για την επιβεβαίωση της 

υψηλής ή µη απόδοσης. Έτσι σε περιόδους όπου η οικονοµική κατάσταση 
του πανεπιστήµιου δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή, δεν καταβάλλονται 
προσπάθειες για την αναβάθµιση της ποιότητας των διαδικασιών 
λειτουργίας του πανεπιστηµίου  

 
− ∆εν διασφαλίζουν την αξιολόγηση της απόδοσης των επιµέρους 

λειτουργιών του πανεπιστήµιου έτσι ώστε να δίνεται η ευκαιρία εκτίµησης 
του παρόντος επιπέδου αυτών των διαδικασιών και να τίθενται στόχοι για 
το µέλλον  

 
3.2. Η διαδικασία επιλογής των κατάλληλων µεταβλητών µέτρησης 
 

Η επιλογή των µεταβλητών µέτρησης της αποδοτικότητας των 
διαφόρων λειτουργιών ενός πανεπιστήµιου πρέπει να λαµβάνει υπόψη της και 
να αντικατοπτρίζει τις προτεραιότητες που έχει θέσει το ίδρυµα όσον αφορά 
την οργάνωση και τους στόχους του. Επίσης πρέπει να αναδεικνύει το 
χαρακτήρα και τον προσανατολισµό του ιδρύµατος καθώς και την «αγορά» 
στην οποία απευθύνεται. Έτσι οι µεταβλητές οι οποίες θα επιλεγούν πρέπει να 
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µπορούν να δέχονται δεδοµένα και να εκτιµούν τις δραστηριότητες και 
διαδικασίες που εκτελούνται σε όλα τα επίπεδα λειτουργιών που δοµούν το 
οργανόγραµµα αυτού του ιδρύµατος. Μάλιστα κατά τον προσδιορισµό αυτών 
των µεταβλητών πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στη σαφή κατανόηση των 
βασικών λειτουργιών που επηρεάζουν την γενικότερη απόδοση του 
πανεπιστήµιου. Οι µεταβλητές θα πρέπει να εκτιµούν µε αντικειµενικό τρόπο 
και χρήση έµπιστων ποσοτικών δεδοµένων την απόδοση κυρίως αυτών των 
«κρίσιµων» λειτουργιών.  

Επίσης κατά την αξιολόγηση του επιπέδου απόδοσης ενός 
πανεπιστηµιακού ιδρύµατος ή πανεπιστηµιακών τµηµάτων θα πρέπει να 
συνεκτιµώνται και οι αντίστοιχες αποδόσεις άλλων ανταγωνιστικών ιδρυµάτων 
τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Έτσι είναι δυνατόν να 
αναπτυχθεί µια πιο σαφής εικόνα για το επίπεδο καλής λειτουργίας του 
τµήµατος σε σχέση µε αλλά τµήµατα εφάµιλλα ή και καλύτερα του. Σ� αυτή την 
κατεύθυνση αποδεικνύεται και η χρησιµότητα της µεθόδου DEA η οποία 
εκτελεί µια συγκριτική αξιολόγηση της αποδοτικότητας ενός πανεπιστηµιακού 
τµήµατος συνεκτιµώντας και τις αντίστοιχες αποδόσεις άλλων ιδρυµάτων που 
προσφέρουν παρόµοια εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

Μερικές από τις βασικές παραµέτρους που θα πρέπει να 
λαµβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία επιλογής των µεταβλητών µέτρησης 
είναι και οι ακόλουθες: 
 
" Το κύρος του τµήµατος  

 
Ένας από τους στρατηγικούς στόχους του τµήµατος θα πρέπει να είναι και 
αυτός της εξασφάλισης του κύρους και της υπόληψης τόσο µεταξύ των 
υπόλοιπων τµηµάτων της πανεπιστηµιακής κοινότητας σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο όσο και στο χώρο της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων που 
αποτελούν συνεργάτες ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. Βέβαια η καλή φήµη 
ενός τµήµατος και το κύρος του είναι παράγοντες που δύσκολα ανάγονται σε 
ποσοτική κλίµακα και κατ� επέκταση δύσκολα µετρούνται. Όµως η ποιότητα 
που προσφέρει στις υπηρεσίες του ένα πανεπιστηµιακό τµήµα και οι θετικές 
προοπτικές ανάπτυξης που έχει, είναι σηµαντικοί παράγοντες διασφάλισης του 
κύρους που απολαµβάνει το ίδρυµα. Το κόστος λειτουργίας του τµήµατος, η 
προοπτική ανάπτυξης του και η ποιότητα της λειτουργίας του είναι παράγοντες 
καθοριστικοί για την εικόνα του. Αυτοί οι παράγοντες είναι εύκολο να 
συσχετισθούν και άρα να µετρηθούν µε ποσοτικά κριτήρια απόδοσης. 

 
" Οι δραστηριότητες του τµήµατος  

 
Οι πιο ανταγωνιστικοί τοµείς εκπαιδευτικής λειτουργίας του ιδρύµατος στους 
οποίους θα πρέπει να εστιαστεί και η µέτρηση απόδοσης µε τον 
προσδιορισµό κατάλληλων µεταβλητών, είναι αυτοί της εκπαίδευσης και 
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έρευνας. Επίσης προκειµένου οι δυο παραπάνω τοµείς να εξασφαλίσουν µια 
συνεπή και εύρυθµη λειτουργία, είναι απαραίτητη η ύπαρξη καλά 
οργανωµένων διοικητικών λειτουργιών που θα συντονίζουν και θα 
κατευθύνουν τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. Έτσι ένα σύστηµα µέτρησης 
απόδοσης θα πρέπει να συνεκτιµά και να αξιολογεί το επίπεδο απόδοσης 
αυτών των λειτουργιών. Μια ιδανική περίπτωση θα ήταν εάν εξασφαλιζόταν 
µια ισορροπία µεταξύ των λειτουργιών εκπαίδευσης και ερευνάς, ενώ σε 
αυτές παρενέβαιναν µόνο όταν αυτό κρινόταν αναγκαίο οι διοικητικές 
λειτουργίες.  
 
" Οι εκπαιδευτικές διαδικασίες  
 

Ένα πανεπιστήµιο µπορεί να θεωρηθεί εν µέρει όσον αφορά την 
δοµή και τις λειτουργίες του ότι ανήκει στην κατηγόρια των οργανισµών 
προσφοράς υπηρεσιών. Είναι αρκετά δύσκολο να διαφοροποιήσει κανείς το 
προϊόν από τη διαδικασία µέσω της οποίας αυτό προκύπτει. Με βάση αυτή 
την συλλογιστική ένα πανεπιστηµιακό πρόγραµµα µπορεί να θεωρηθεί ως 
προϊόν αλλά και ως διαδικασία. Το πρώτο θα το ισχυριστεί κάποιος εάν λάβει 
υπόψη του ότι ένα πρόγραµµα παρέχεται από το πανεπιστήµιο (παροχέας 
υπηρεσιών) στον πελάτη (φοιτητής). Ως διαδικασία µπορεί να εκληφθεί µε το 
σκεπτικό ότι απαρτίζεται δοµικά και λειτουργικά από µια σειρά µαθηµάτων 
που έχουν ως στόχο να παράξουν το προϊόν της εκπαίδευσης (ένα πτυχίο 
που ενσωµατώνει γνώση).  

Μάλιστα κατά την διαδικασία µέτρησης µπορεί να θεωρήσουµε τα 
προγράµµατα που προσφέρονται από το πανεπιστήµιο ως διαφορετικές 
διαδικασίες και τα προσφερόµενα πτυχία ως µεταβλητές εξόδου. Μάλιστα 
σηµαντικές παράµετροι για την αξιολόγηση της απόδοσης των εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών ενός ιδρύµατος είναι ο αριθµός και η ποιότητα των προγραµµάτων 
που προσφέρει. Σ� αυτά εµπεριέχονται τα προπτυχιακά προγράµµατα που 
προσφέρει, το επίπεδο τους, οι γνώσεις που προσφέρουν στο φοιτητή και η 
πληρότητα και καινοτοµικότητα τους. Ακόµη είναι ο αριθµός των 
µεταπτυχιακών προγραµµάτων που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα 
σπουδών και κατά πόσο το περιεχόµενο τους συµβαδίζει µε τις ανάγκες της 
αγοράς. Όπως έχουµε ήδη θίξει σε προηγούµενο κεφαλαίο, ιδιαίτερη σηµασία 
παίζει το αν αυτά τα µεταπτυχιακά προγράµµατα είναι προσανατολισµένα 
στην κάλυψη των όλο και αυξανόµενων αναγκών των επαγγελµατιών 
µηχανικών για περαιτέρω εκπαίδευση και απόκτηση ή ανανέωση της 
επιστηµονικής γνώσης σε συγκεκριµένους τοµείς. Σηµαντικός παράγοντας για 
την πληρότητα του προγράµµατος σπουδών ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος, 
είναι το εάν αυτό περιέχει ικανοποιητικό αριθµό επιλεγοµένων µαθηµάτων. 
Μια τέτοια δυνατότητα δίνει την ευχέρεια για καλύτερη προσαρµογή του 
προγράµµατος στα ενδιαφέροντα και την ιδιοσυγκρασία κάθε φοιτητή 
προσφέροντας του τη δυνατότητα να προσανατολιστεί σε τοµείς γνώσης που 
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τον ενδιαφέρουν αλλά και στους οποίους αισθάνεται ότι είναι ικανότερος και 
πιο αποδοτικός.  

Επίσης η ολοκλήρωση του προγράµµατος  σπουδών µε τον επαρκή 
αριθµό σεµιναρίων η διαλέξεων είναι ένας επίσης παράγοντας που επιβοηθά 
την πρόσφορα γνώσης σε τοµείς που είναι εφηρµοσµένοι, αλλά και που 
επιτρέπει την µετάδοση γνώσεων και ικανοτήτων πέραν αυτών που 
προσφέρει ένα τυπικό πρόγραµµα σπουδών. Η επαρκής πρόσφορα τέτοιων 
προγραµµάτων και το εύρος στο οποίο προσφέρονται αντικατοπτρίζει το 
δυναµισµό ενός τµήµατος να ακολουθήσει της αλλαγές τόσο στο χώρο της 
απασχόλησης όσο και σ� αυτόν της εκπαίδευσης. 

Οι παράµετροι που θίξαµε παραπάνω είναι ενδεικτικές για το πόσο 
ανταγωνιστικό είναι το επίπεδο εκπαίδευσης που προσφέρει ένα τµήµα και 
για το πόσο ευέλικτες στην αναπροσαρµογή τους αλλά και στο συσχετισµό και 
την ανάδραση µεταξύ τους είναι οι διάφορες εκπαιδευτικές διαδικασίες του 
τµήµατος. 

 
" Οι ερευνητική δραστηριότητα 

 
Η επάρκεια και το είδος των ανεξάρτητων project που εκπονούν τα 

πανεπιστηµιακά τµήµατα παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 
ενός διεπιστηµονικού χαρακτήρα στην εκπαίδευση που προσφέρει ένα τµήµα. 
Επίσης καθορίζει και το πόσο ανταγωνιστική είναι η εκπαίδευση που 
προσφέρει ένα τµήµα στην αντιµετώπιση απαιτητικών προβληµάτων που η 
φύση τους είναι σύνθετη και τα οποία έχουν άµεση εφαρµογή στο χώρο 
εργασίας ενός µηχανικού. Υποδηλώνει ακόµη την ικανότητα του τµήµατος να 
προσαρµόζει την εκπαίδευση ανάλογα µε τα αποτελέσµατα της ερευνάς, και 
το πόσο καλά µπορεί να τα ενσωµατώσει για τον εµπλουτισµό της 
διδασκαλίας µε γνώσεις προερχόµενες από τοµείς νέων και πρωτοποριακών 
τεχνολογιών. Μάλιστα η πρωτοποριακότητα της ερευνητικής δραστηριότητας 
ενός τµήµατος εξαρτάται και από την δυνατότητα µελλοντικής εφαρµογής των 
αποτελεσµάτων και εν γένει του προϊόντος της ερευνάς στις επιχειρήσεις µε 
τις οποίες συνεργάζεται. 

Η εκπόνηση µάλιστα τέτοιων προγραµµάτων, τόσο σε συνεργασία 
µε επιχειρηµατικούς οργανισµούς όσο και µε αλλά συνεργαζόµενα 
πανεπιστήµια, δίνει µια διάσταση του πόσο «ανοικτό» είναι το τµήµα στην 
επαφή του µε το χώρο της πρακτικής εφαρµογής της εκπαίδευσης που 
παρέχει που δεν είναι άλλος από αυτόν της βιοµηχανίας και των 
επιχειρήσεων. Επίσης δείχνει την ικανότητα του τµήµατος να ανταλλάσσει 
τεχνογνωσία τόσο µε της πρωτοπόρες εταιρίες όσο και µε αλλά εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα σε µια προσπάθεια να παρακολουθεί όσο πιο στενά γίνεται τις 
εξελίξεις στο χώρο της επιστήµης αλλά και τον επαγγελµατικό.  
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" Οι  διοικητικές λειτουργίες 
 
Ο κύριος ρόλος της διοίκησης ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος είναι 

αυτός του συντονισµού των δυο βασικών λειτουργιών του τµήµατος που είναι 
η εκπαιδευτική και η ερευνητική. Οι διοικητικές διαδικασίες όπως είπαµε 
πρέπει να είναι όσο το δυνατόν λιγότερο παρεµβατικές στην ελευθερία µε την 
οποία διενεργείται τόσο η εκπαίδευση όσο και η ερευνά του τµήµατος. Αυτό 
σηµαίνει ότι θα πρέπει να υπάρχει επαρκές διοικητικό προσωπικό που να 
καλύπτει της ανάγκες του τµήµατος, αλλά µε σαφείς και διακριτές 
αρµοδιότητες και ευθύνες. Σκοπός αυτής της λειτουργίας είναι η επιτυχής 
διεκπεραίωση διοικητικών θεµάτων ώστε αυτά να µην απασχολούν το 
ακαδηµαϊκό προσωπικό και του αποσπούν πολύτιµο χρόνο από το διδακτικό 
και ερευνητικό του έργο.   

 
" Οι εσωτερικές διαδικασίες  

 
Τα πανεπιστήµια ως δηµόσιοι µή κερδοσκοπικοί οργανισµοί έχουν 

ως κύριο στόχο την εκπλήρωση των στρατηγικών τους στόχων όσον αφορά 
το εκπαιδευτικό έργο. Ιδρύµατα µε τέτοιο χαρακτήρα, εφόσον η λειτουργία 
τους στηρίζεται κατά βάση στην κρατική επιχορήγηση, πρέπει να λειτουργούν 
µε τρόπο που να είναι συµβατός µε τους περιορισµούς οικονοµικής φύσης 
που τίθενται στη λειτουργία τους. Με απλά λόγια τα πανεπιστηµιακά τµήµατα 
θα πρέπει να λειτουργούν µε τρόπο ώστε και να απορροφούν τα κονδύλια 
που τους παρέχονται αλλά και να ελέγχουν το κόστος λειτουργίας τους ώστε 
να µην υπερβαίνει τον προϋπολογισµό τους. Όµως η επιτυχία ενός 
πανεπιστηµιακού ιδρύµατος όπως έχουµε ξαναπεί δεν µετριέται µε την 
χρηµατοοικονοµική του απόδοση, αλλά µε το πόσο αποτελεσµατικά 
ανταποκρίνεται και ικανοποιεί τις ανάγκες των πελατών του (ακαδηµαϊκό 
προσωπικό, φοιτητές, διοικητικό προσωπικό, συνεργαζόµενοι οργανισµοί). Οι 
οικονοµικοί δείκτες δεν διαδραµατίζουν τον πρωτεύοντα ρόλο στην 
αξιολόγηση ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. 

Αντίθετα σηµαντικό ρόλο για τη διατήρηση της απόδοσης και της 
ποιότητας στη λειτουργία αυτών των τµηµάτων παίζει το επίπεδο των 
εσωτερικών διαδικασιών και το πόσο αυτές εµπλέκονται αποτελεσµατικά 
µεταξύ τους και επιβοηθούν την επίτευξη των στρατηγικών στόχων. Η 
καινοτοµικότητα των διαδικασιών, η επιτυχής εκπόνηση έρευνας αλλά και η 
εφαρµογή των αποτελεσµάτων της σε προϊόντα και υπηρεσίες που 
ικανοποιούν τις ανάγκες των «πελατών», είναι σηµαντικοί δείκτες της 
επιτυχίας στη λειτουργία ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. Έτσι η συνέπεια 
και αποτελεσµατικότητα στις βασικές λειτουργίες του, ο επίκαιρος χαρακτήρας 
και το περιεχόµενο των διδακτικών και ερευνητικών διαδικασιών είναι 
παράγοντες πρωτεύουσας σηµασίας για την ανταγωνιστικότητα ενός 
τµήµατος.  
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Επίσης το κύρος του τµήµατος είναι άλλος ένας σηµαντικός 
παράγοντας που µάλιστα συνδέεται άµεσα µε την ικανότητα του τµήµατος να 
παρέχει πρωτοποριακή έρευνα. Μάλιστα για να είναι επιτυχηµένα τα διάφορα 
εκπαιδευτικά προγράµµατα που παρέχει το συγκεκριµένο τµήµα πρέπει να 
υπάρχει γρήγορη επικοινωνία µεταξύ του τοµέα έρευνας και του τοµέα 
διδασκαλίας, µε τρόπο ώστε η γνώση που δηµιουργείται από τον πρώτο να 
µεταδίδεται και να ενσωµατώνεται στον δεύτερο τοµέα.  

Ένας δε σηµαντικός δείκτης του κατά πόσο οι διαδικασίες αυτές που 
δοµούν τη λειτουργία του τµήµατος είναι αποδοτικές είναι και η ικανοποίηση 
που αισθάνονται οι «πελάτες» του πανεπιστήµιου από αυτές. Έτσι το 
πανεπιστηµιακό τµήµα θα πρέπει να διατηρεί ανοικτή επικοινωνία τόσο µε 
τους αποφοίτους που πλέον εργάζονται ως επαγγελµατίες µηχανικοί, όσο και 
µε τους συνεργαζόµενους οργανισµούς από τους οποίους πρέπει να συλλέγει 
σχόλια και προτάσεις για την εκτίµηση του επιπέδου λειτουργίας του αλλά και 
για την συνεχή αναβάθµιση του. 

Τέλος ο χρόνος κατά τον οποίο πραγµατοποιούνται αυτές οι 
διαδικασίες, η επάρκεια του για τον προσεκτικό σχεδιασµό, ανάπτυξη και 
υλοποίηση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και η τήρηση ενός 
χρονοδιαγράµµατος διαδικασιών είναι και αυτός ένας εξίσου σηµαντικός 
δείκτης ότι το πανεπιστήµιο λειτουργεί αποτελεσµατικά. 

 
" Η διαδικασία εκµάθησης 

 
Το επίπεδο αυτής της διαδικασίας αφορά την ποιότητα των 

υποδοµών που προσφέρει το τµήµα τόσο για την υποστήριξη της διαδικασίας 
εκµάθησης όσο και γι� αυτή της συνεχούς βελτίωσης και ανάπτυξης νέων 
µεθόδων που διευκολύνουν τη διαδικασία. Σε αυτό το σκοπό βοηθάει και η 
ικανότητα των τµηµάτων να χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά τις νέες 
τεχνολογίες για την αναβάθµιση των διαδικασιών διδασκαλίας και εκµάθησης. 
Η συνεχής βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρει ένα τµήµα και του 
τρόπου µε τον οποίο αυτές µεταδίδονται, είναι σηµαντική παράµετρος 
ποιότητας και αποδοτικότητας στη λειτουργία του τµήµατος. Η επίτευξη των 
στόχων για επιτυχή µετάδοση της γνώσης αποτελεί κατευθυντήρια γραµµή για 
την επιτυχία τοµέων δραστηριότητας του τµήµατος, όπως είναι η διδασκαλία 
και η ερευνά που αναφέραµε πρίν. 

Το επίπεδο των αποκτώµενων ικανοτήτων και της 
προσλαµβανόµενης γνώσης µπορεί να λειτουργήσει ως δείκτης του κατά 
πόσο είναι ικανό το πανεπιστηµιακό ίδρυµα και το προσωπικό του να 
αναλάβει και να διεκπεραιώσει επιτυχώς τις αρµοδιότητες για τις οποίες είναι 
υπεύθυνο. Η διασφάλιση της απόδοσης αυτών των διαδικασιών εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από το επίπεδο του προσωπικού, διοικητικού, ακαδηµαϊκού και 
βοηθητικού, που έχει επιλέγει από το ίδρυµα και του έχουν ανατεθεί τοµείς 
ευθύνης. Ο διορισµός αυτών των ατόµων στις ανάλογες θέσεις µέσα στο 
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ίδρυµα πρέπει να διεξάγεται µε προσοχή και µε συγκεκριµένα κριτήρια, ώστε 
να εξασφαλίζεται η καταλληλότητα τους για τις θέσεις τις οποίες προορίζονται 
να αναλάβουν. Η σωστή επιλογή πρέπει όµως να συνοδεύεται και από την 
κατάλληλη εκπαίδευση των στελεχών αυτών αλλά και τον εφοδιασµό τους µε 
όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την απρόσκοπτη εργασία τους. 

Στο χώρο του πανεπιστήµιου η ποιότητα του προσωπικού είναι ένας 
από τους σηµαντικότερους παράγοντες για την επιτυχή λειτουργία του. Και το 
πανεπιστήµιο πρέπει να φροντίζει για τη διασφάλιση του υψηλού επιπέδου 
του προσωπικού και τη διατήρηση αυτού του επιπέδου µέσα από διαδικασίες 
επανεκπαίδευσης. Ιδιαίτερη βέβαια σηµασία έχει η ικανότητα του 
πανεπιστήµιου να διατηρεί το προσωπικό του, στο οποίο  έχει επενδύσει και 
είναι δύσκολο να το αντικαταστήσει. Γι� αυτό  και οι συνθήκες εργασίας πρέπει 
να είναι τέτοιες που να εξασφαλίζουν την άνετη εργασία του προσωπικού, 
ώστε να διασφαλίζεται η παραµονή του στο ίδρυµα. Το ίδρυµα πρέπει να 
διατηρεί έναν υψηλό βαθµό ελευθέριας στο προσωπικό του. Η ελευθερία και η 
αυτονοµία του προσωπικού σε συνδυασµό µε την ανάληψη ευθυνών  και 
αρµοδιοτήτων απ� αυτό, µπορεί να διασφαλίσει την αποτελεσµατική 
διεξαγωγή του εκπαιδευτικού έργου  ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. 
 
3.3. Προσδιορισµός των µεταβλητών µέτρησης σε κάθε βασική 
παράµετρο της  λειτουργίας ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος  
 

Σε γενικές γραµµές οι παράγοντες αυτοί που µπορούν να 
εξασφαλίσουν µια θετική απόδοση των λειτουργιών ενός πανεπιστηµιακού 
τµήµατος σε µακροχρόνια βάση είναι οι εξής: 
 
• Αξιόλογο ακαδηµαϊκό προσωπικό µε τα ανάλογα προσόντα από πλευράς 

εκπαίδευσης αλλά και µε βάση τις παιδαγωγικές τους ικανότητες. Εδώ 
συνυπολογίζουµε και το κύρος και την υπόληψη των καθηγητών στο 
διδακτικό και ερευνητικό τους έργο.  
 

• Κατάλληλα επιλεγµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα, µε υψηλό βαθµό 
αναπροσαρµογής και µε αλληλεπιδραστικό χαρακτήρα ανάλογα µε τις 
συνθήκες που επικρατούν στο περιβάλλον του πανεπιστηµιακού τµήµατος  
 

• Επίπεδο συνεργασίας των φορέων που είναι υπεύθυνοι για τη διαδικασία 
µετάδοσης της γνώσης σε εσωτερικό επίπεδο και σε επίπεδο συνεργασίας 
µεταξύ διαφορετικών τµηµάτων 
 

• ∆ιαθεσιµότητα κεφαλαίων 
 

• Επαφή µε τις τρέχουσες εξελίξεις στο χώρο της επιστήµης της βιοµηχανίας 
και των επιχειρήσεων 
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• Ικανοποιητικός βαθµός αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών  

 
• Παροχή δηµιουργικού και άνετου περιβάλλοντος εργασίας διδασκαλίας και 

µελέτης 
 

• Ύπαρξη κατάλληλης οργανωτικής δοµής των βασικών λειτουργιών που θα 
συµβαδίζει µε την όλη φιλοσοφία και τους στόχους που έχει θέσει το τµήµα 
 

• ∆ιεθνοποίηση του τµήµατος µε τη συµµετοχή του σε τοπικά και διεθνή 
δίκτυα 

 
3.4. Εντοπισµός των µεταβλητών µέτρησης14  
 

Με τη διαδικασία προσδιορισµού των µεταβλητών µέτρησης 
επιλέγουµε συγκεκριµένες µεταβλητές µε τις οποίες αξιολογούµε το κατά 
πόσο οι διάφορες λειτουργίες ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος ικανοποιούν 
τους στρατηγικούς στόχους που αυτό έχει θέσει. Έτσι η µέθοδος που θα 
ακολουθήσουµε είναι να προσδιορίσουµε τις διαδικασίες/οντότητες που 
παίζουν ρυθµιστικό ρόλο στην αποδοτική λειτουργία ενός τµήµατος και για 
κάθε µια απ� αυτές να ορίσουµε συγκεκριµένο αριθµό ενδεικτικών µεταβλητών 
µέσω των οποίων θα προσπαθήσουµε να εκτιµήσουµε, µε όσο το δυνατόν 
συνεπή τρόπο, το επίπεδο των βασικών λειτουργιών του τµήµατος. Με βάση 
αυτή την προσέγγιση ακολουθεί η καταγραφή των πιο αντιπροσωπευτικών 
µεταβλητών αξιολόγησης ανάλογα µε το είδος του στρατηγικού στόχου που 
αξιολογείται : 

 
α. Αξιολόγηση του βαθµού ανταπόκρισης του τµήµατος στους 
στρατηγικούς στόχους που αφορούν τον «πελάτη». 
 

Ο στόχος του πανεπιστηµιακού τµήµατος όσον αφορά αυτή την 
κατεύθυνση είναι η καλύτερη ικανοποίηση των αναγκών του «πελάτη» που 
είναι εντέλει και ο αποδέκτης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού του έργου. Η 
οργάνωση του τµήµατος πρέπει να είναι κατάλληλη, να παρέχει ποιοτικά 
αγαθά και υπηρεσίες που να απευθύνονται στην όσο το δυνατόν πιο συνεπή 
κάλυψη των τρεχουσών αναγκών του φοιτητή, επιχείρησης ή συνεργαζόµενου 
φορέα/οργανισµού, αλλά και στην πρόβλεψη και ικανοποίηση τυχόν 
µελλοντικών αναγκών. Κάθε ένας από τους πελάτες που αναφέραµε 
παραπάνω έχει διαµορφώσει τις δικές του ανάγκες και έχει συγκεκριµένες 
απαιτήσεις από το πανεπιστηµιακό τµήµα.  

                                        
14 Βλ. � Quality assessment. quality assurance and the students � Muzio M.Gola σελ.17-21 
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Οι φοιτητές ζητούν από το πανεπιστήµιο ποιότητα, συνέπεια, 
προσαρµοστικότητα στις νέες διαµορφούµενες συνθήκες στο περιβάλλον του, 
και προσωπική υποστήριξη στις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν. 

Ο χώρος των επιχειρήσεων και της βιοµηχανίας απαιτεί απο το 
πανεπιστηµιακό τµήµα να εφοδιάζει τους φοιτητές του µε συνεπή γνώση, 
ώστε να εξασφαλίσει σωστά καταρτισµένους και ικανούς µελλοντικούς 
εργαζόµενους. Επίσης στην συνεργασία που έχουν µε το τµήµα σε ερευνητικό 
επίπεδο απαιτούν συνέπεια στο χρονοδιάγραµµα που έχουν καθορίσει, 
ποιοτικές υπηρεσίες και ευελιξία χρηµατοδότησης. 

Με βάση τις παραπάνω παρατηρήσεις επιλέγουµε τις εξής 
µεταβλητές για την αξιολόγηση αυτού του στόχου: 

 
! Ικανοποίηση/∆ιατήρηση πελάτη 

 Συµµετοχή του τµήµατος σε ερευνητικά projects σε συνεργασία µε 
επιχειρήσεις και βιοµηχανίες. Αυτή η µεταβλητή µετράει το κατά πόσο ο 
πελάτης παραµένει πιστός στη συνεργασία του µε το τµήµα και κατ� επέκταση 
το βαθµό ικανοποίησης του από την έκβαση προηγούµενων συνεργασιών σε 
ερευνητικό επίπεδο. 
 
! Προσέλκυση νέων πελατών 
Αριθµός επιχειρήσεων που ζητούν τη συνεργασία του τµήµατος σε εκπόνηση 
ερευνητικών προγραµµάτων για πρώτη φορά. 
 
! Αιτήσεις συµµετοχής στο εκπαιδευτικό και ερευνητικό 
πρόγραµµα του τµήµατος από ξένους φοιτητές  

Αριθµός των ξένων φοιτητών ή µετεκπαιδευόµενων στελεχών που ζητούν να 
ενταχθούν στα προγράµµατα που προσφέρει το τµήµα, είτε ως 
εκπαιδευόµενοι είτε στον τοµέα έρευνας. Επίσης το επίπεδο αυτών των 
φοιτητών είναι ενδεικτικό για την ικανότητα του τµήµατος να προσελκύει 
αξιόλογους φοιτητές και αποδεικνύει το κατά πόσο το όνοµα του τµήµατος 
έχει κύρος στον ακαδηµαϊκό και επιστηµονικό χώρο. 
 
! Αναγνώριση των καθηγητών του τµήµατος σε διεθνές 

επίπεδο 
Αριθµός των καθηγητών του ιδρύµατος που συµµετέχουν σε διεθνή projects 
σε συνεργασία µε αλλά πανεπιστήµια και οργανισµούς. Επίσης σ� αυτή την 
µεταβλητή συνυπολογίζεται ο αριθµός των καθηγητών του τµήµατος που 
τελούν επισκέπτες καθηγητές σε ξένα πανεπιστήµια ή που επισκέπτονται 
πανεπιστήµια στα πλαίσια διεθνών forums 
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β. Εκπλήρωση χρηµατοοικονοµικών στόχων του τµήµατος 
 
Ένα πανεπιστηµιακό τµήµα όπως έχουµε αναφέρει λειτουργεί ως 

οργανισµός παροχής υπηρεσιών. ∆εν αποτελεί φορέα κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα αλλά παρολλαυτά η χρηµατοοικονοµική κατάσταση του τµήµατος 
παίζει σηµαντικό ρόλο στην υλοποίηση των στόχων του. Παράγοντες όπως το 
κόστος λειτουργίας του τµήµατος και των προγραµµάτων που αυτό εκπονεί, η 
χρηµατοδότηση που δέχεται το τµήµα, τόσο από τον κρατικό όσο και από 
ιδιωτικούς φορείς, διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην υγιή λειτουργία του και 
αυξάνει τις προοπτικές ανάπτυξης του. Η αποτελεσµατική διαχείριση λοιπόν 
των χρηµατοοικονοµικών λειτουργιών του τµήµατος είναι ένας από τούς 
βασικούς παράγοντες που διαµορφώνουν την αποδοτική λειτουργία του. Οι 
µεταβλητές που εκτιµούν αυτό το στόχο είναι οι ακόλουθες : 

 
! Κεφαλαιακή ανάπτυξη του τµήµατος  
Είναι µια µεταβλητή, η χρήση της οποίας εκτιµάει την ικανότητα του τµήµατος 
να διαχειρίζεται µε σωστό τρόπο τα διαθέσιµα κεφαλαία καθώς και την 
δυνατότητα αύξησης αυτών των κεφαλαιων µε προσέλκυση πελατών και 
ανάληψη ερευνητικών έργων η επιστηµονικών µελετών έναντι αµοιβής. 
 

! ∆ιαθεσιµότητα κεφαλαίων 
Ο δείκτης αυτός µετράει την πιστοληπτική ικανότητα του τµήµατος. ∆ηλαδή 
την ικανότητα που έχει να αντλεί κεφαλαία είτε από τον κρατικό είτε από τον 
ιδιωτικό φορέα προκειµένου να χρηµατοδοτήσει τις δραστηριότητες του, 
συµπεριλαµβανοµένης της επέκτασης του και της ανάπτυξης νέων 
προγραµµάτων. Επίσης η αναλογία που έχουν τα κεφάλαια που προέρχονται 
από επιχειρήσεις και συνεργαζόµενους οργανισµούς σε σχέση µε τα κρατικά 
είναι και ένας δείκτης του κατά πόσο το τµήµα µπορεί να αντιµετωπίσει τον 
κίνδυνο που εµπεριέχεται στις δραστηριότητες του δεχόµενο την οικονοµική 
υποστήριξη των παραπάνω φορέων. 
 

! Χρόνος αποφοίτησης των φοιτητών του τµήµατος  
Είναι ένας δείκτης της αποτελεσµατικής λειτουργίας του τµήµατος ως 
εκπαιδευτικού φορέα και της αποτελεσµατικότητας της διδακτικής διαδικασίας. 
Παράλληλα όµως είναι και ένα µέτρο του κόστους φοίτησης του µεµονωµένου 
φοιτητή, και των περιθωρίων µείωσης αυτού του κόστους µε την έγκαιρη 
αποφοίτηση από το ίδρυµα. 
 

! Χρόνος που αφιερώνεται για διοικητικές λειτουργίες του 
τµήµατος  

Ο χρόνος που αφιερώνει το προσωπικό του τµήµατος σε διοικητικές 
λειτουργίες είναι ενδεικτικός του πόσο αποτελεσµατικά είναι οργανωµένος και 
λειτουργεί αυτός ο τοµέας. Ο στόχος είναι να µειώνεται όσο το δυνατόν ο 
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χρόνος αυτός ώστε να µην επιβαρύνει το ακαδηµαϊκό προσωπικό στα 
διδακτικά του καθήκοντα. 
 
γ. Εκπλήρωση των εσωτερικών διαδικασιών του τµήµατος  
 

Το ενδιαφέρον µας εντοπίζεται στις βασικές διεργασίες τα 
αποτελέσµατα των οποίων καθορίζουν κατά κύριο λόγο την επιτυχία του 
τµήµατος στο να ικανοποιήσει τους στρατηγικούς του στόχους, τόσο αυτούς 
που αφορούν οικονοµικά µεγέθη,  όσο και αυτούς που έχουν να κάνουν µε την 
ικανοποίηση των πελατών του.   

Όσον αφορά το επίπεδο των εκπαιδευτικών λειτουργιών τα 
αποτελέσµατα αυτών των διαδικασιών εντοπίζονται στα εξής: 

 
− Στην ποιότητα και απόδοση των µεταπτυχιακών προγραµµάτων που 
προσφέρει το τµήµα τα οποία εφοδιάζουν τους φοιτητές του µε γνώσεις 
και ικανότητες που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του επιχειρησιακού 
περιβάλλοντος στο οποίο θα εργαστούν ως επαγγελµατίες 
 

− Στην αποδοτικότητα των µεταπτυχιακών προγραµµάτων που 
προσφέρει σε φοιτητές που επιθυµούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους 
ή ακόµη και να ακολουθήσουν ακαδηµαϊκή καριέρα 
  

− Στα εκπαιδευτικά προγράµµατα που απευθύνονται αποκλειστικά στην 
µετεκπαίδευση στελεχών που ήδη εργάζονται ως επαγγελµατίες 
µηχανικοί και που θέλουν να καταρτιστούν σε συγκεκριµένο 
επιστηµονικό πεδίο ή να ακολουθήσουν ακαδηµαϊκή καριέρα 
 

− Στο επίπεδο των ερευνητικών προγραµµάτων που αναλαµβάνει το 
τµήµα είτε ως µεµονωµένος φορέας, είτε σε συνεργασία  µε αλλά 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα και µε τη βιοµηχανία  

 
Οι µεταβλητές µε τις οποίες µπορεί να αποτιµηθεί η απόδοση του τµήµατος σε 
αυτές τις διαδικασίες είναι οι ακόλουθες : 
 

! Καινοτοµικότητα προγραµµάτων  
Αφορά το επίπεδο των παρεχόµενων εκπαιδευτικών προγραµµάτων, το εύρος 
επιστηµονικών τοµέων που καλύπτουν και την ικανότητα του τµήµατος να 
αναπτύσσει νέα πρωτοποριακά προγράµµατα τα οποία απευθύνονται στην 
κάλυψη αναγκών στο χώρο της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων. Η ευελιξία 
αναπροσαρµογής του προγράµµατος σπουδών και η ικανότητα προσαρµογής 
του στα νέα δεδοµένα της αγοράς είναι καθοριστικός παράγοντας για την 
απόδοση των εκπαιδευτικών διαδικασιών  
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! Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις  
Ο αριθµός δηµοσιεύσεων των καθηγητών του τµήµατος στον ελληνικό και ξένο 
περιοδικό τύπο είναι ένας δείκτης της επιτυχίας του τµήµατος στο χώρο της 
ερευνάς αλλά και του κύρους και της αναγνώρισης που απολαµβάνουν οι 
καθηγητές του. Επίσης ο αριθµός των δηµοσιεύσεων σε ξένα περιοδικά σε 
σχέση µε τον αντίστοιχο εκείνων σε ελληνικά περιοδικά είναι σηµαντικός 
παράγοντας για το πόσο γνωστό είναι το ακαδηµαϊκό έργο του τµήµατος σε 
διεθνές επίπεδο 
 

! Επικοινωνία µεταξύ των καθηγητών του τµήµατος 
Οι συνεργασίες µεταξύ διαφορετικών µελών του ακαδηµαϊκού προσωπικού 
του τµήµατος στην ανάπτυξη και εξέλιξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών 
προγραµµάτων είναι ενδεικτικό στοιχείο για την ικανότητα παροχής 
προγραµµάτων που συνδυάζουν επιστηµονική γνώση από διαφορετικούς 
τοµείς αλλά και την δυνατότητα µέσω αυτής της γνώσης να αντιµετωπίζονται 
προβλήµατα µε σύνθετο χαρακτήρα   
 
δ. Η αποδοτικότητα του τµήµατος σε σχέση µε τις διαδικασίες 
διδασκαλίας και εκµάθησης  

 
Αναφερόµαστε στο επίπεδο του ακαδηµαϊκού και βοηθητικού 

προσωπικού και στον τρόπο µε τον οποίο αναλαµβάνει την προώθηση των 
στρατηγικών στόχων του τµήµατος. Οι µεταβλητές που µπορούµε να 
εντοπίσουµε για την εκτίµηση της απόδοσης του τµήµατος σε αυτό τον τοµέα 
είναι οι ακόλουθες: 

 

! Εµπειρία του προσωπικού 
Συµπεριλαµβάνουµε τα τυπικά προσόντα του ακαδηµαϊκού, διοικητικού και 
βοηθητικού προσωπικού, τα χρόνια ενασχόλησης του µε το τµήµα αλλά και τη 
συµβολή του στην διευκόλυνση των διαδικασιών λειτουργίας και τη γενικότερη 
αναβάθµιση του τµήµατος 
 

! ∆ιαθεσιµότητα του προσωπικού 
Αφορά το χρόνο που διαθέτει το προσωπικό στην διεκπεραίωση των 
αρµοδιοτήτων που έχει αναλάβει, αλλά και το χρόνο που διαθέτουν οι 
καθηγητές στην υποστήριξη του φοιτητή. Επίσης σηµαντικός παράγοντας είναι 
ο χρόνος εµπλοκής των καθηγητών στην διαδικασία λήψης αποφάσεων που 
αφορούν στρατηγικούς στόχους του τµήµατος και η ευχέρεια εφαρµογής 
προτάσεων µέσα στον προδιαγεγραµµένο χρόνο.  
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Κεφάλαιο 4 
 
Η µέθοδος DEA 

 
4.1. Περιγραφή της µεθόδου 
 

Η DEA (Data envelopment analysis) αποτελεί µια τεχνική µέτρησης 
της σχετικής απόδοσης οργανωτικών µονάδων (µονάδα λήψης απόφασης 
είναι ο επιστηµονικός όρος που χρησιµοποιείται, DMU:decision making unit) 
µε τη χρήση µαθηµατικών µοντέλων γραµµικού προγραµµατισµού. Η µέθοδος 
βρίσκει εφαρµογή σε ένα µεγάλο εύρος προβληµάτων που αφορούν την 
αξιολόγηση της απόδοσης διαφορετικού είδους µονάδων οι οποίες µπορεί να 
εκτελούν ποικίλες δραστηριότητες διαφορετικού περιεχοµένου και σε 
διαφορετικές χώρες.  

Ένας από τους βασικούς λόγους που η DEA έχει αυτή την ευρεία 
απήχηση είναι η δυνατότητα χρησιµοποίησης της σε προβλήµατα που δεν 
επιτρέπουν τις παραδοσιακές προσεγγίσεις (µέτρηση απόδοσης µε 
αριθµοδείκτες) εξαιτίας της πολύπλοκης και πολλές φορές άγνωστης φύσης 
των σχέσεων µεταξύ των πολλαπλών δεδοµένων εισόδου/εξόδου που 
εµπλέκονται στις δραστηριότητες µιας µονάδας. Τέτοιου είδους προβλήµατα 
εµφανίζονται στις δραστηριότητες υποκαταστηµάτων τραπεζών σε 
διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές που εκτείνονται πολλές φορές και εκτός 
των συνόρων µιας χώρας. Άλλο παράδειγµα αποτελεί η αποτελεσµατική 
λειτουργία των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων κατά την εκτέλεση των 
διδακτικών και ερευνητικών τους δραστηριοτήτων.  

Σε αυτού του είδους τις περιπτώσεις όπως και σε πολλές άλλες που 
αφορούν την αξιολόγηση πόλεων, περιοχών ή ακόµη και κρατών είναι 
απαραίτητη η συνεκτίµηση πολλαπλών δεδοµένων εισόδου/εξόδου, πολλά 
από τα οποία εµπλέκουν ποιοτικές παραµέτρους, όπως της ποιότητας ζωής, 
της ασφάλειας ή κοινωνικών παραµέτρων που είναι δύσκολο να εκτιµηθούν µε 
τις παραδοσιακές µεθόδους µέτρησης αποδοτικότητας. Έτσι παρέχει νέου 
είδους αντιµετώπιση σε δραστηριότητες και οντότητες που µέχρι τώρα 
αξιολογούνταν µε άλλες µεθόδους. Μάλιστα, κατά την αξιολόγηση τους µε την 
εφαρµογή της DEA, σε πολλές εταιρίες που µέχρι πρότινος θεωρούνταν 
πρότυπα αποτελεσµατικότητας µε βάση υπάρχοντα κριτήρια κερδοφορίας 
εντοπίστηκαν αρκετά σηµεία αναποτελεσµατικής λειτουργίας.  

Εφαρµογή της µεθόδου DEA για τη µέτρηση της 
αποτελεσµατικότητας διάφορων νοµικών οργανισµών όπως ασφαλιστικοί ή 
χρηµατοοικονοµικοί, απέδειξαν ότι προηγούµενες µελέτες που είχαν 
πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση παραδοσιακών µεθόδων µέτρησης 
αποδοτικότητας ήταν ανεπαρκείς στο να αξιολογήσουν τα ουσιώδη µεγέθη σε 
αυτές τις διαφορετικές µορφές οργανισµών. Κατ� ανάλογο τρόπο σε πολλές 
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περιπτώσεις συγχωνεύσεων τραπεζών όπου η αξιολόγηση της 
αποδοτικότητας τους πραγµατοποιούταν µε τις συµβατικές µεθόδους, είχαµε 
αναθεώρηση των αποτελεσµάτων µετά από την πραγµατοποίηση µετρήσεων 
µε τη χρήση της µεθόδου DEA.  

Η µέθοδος αυτή επιτρέπει την αξιολόγηση της αποτελεσµατικής 
λειτουργίας των µονάδων µέσω της διαχείρισης και ταυτόχρονης επεξεργασίας 
πολλαπλών δεδοµένων εισόδου/εξόδου. Μπορεί δε να εφαρµοστεί σε ένα 
µεγάλο εύρος µονάδων, όπως χαρακτηριστικά αναφέρουµε τις µονάδες 
τοπικής αυτοδιοίκησης, τα σχολεία, νοσοκοµεία, εµπορικά καταστήµατα, 
τράπεζες και γενικά οντότητες που υπάγονται σε ένα σύνολο οµοειδών 
µονάδων.  

Συσχετίζοντας µε αυτή την τεχνική οµοειδείς οργανωτικές µονάδες 
µπορούµε να διενεργήσουµε µια σύγκριση µεταξύ τους όσον αφορά το πόσο 
αποτελεσµατικά ή µη αποτελεσµατικά λειτουργούν. Έτσι µεταξύ των µονάδων 
που συγκρίνουµε µπορούµε να εντοπίσουµε αυτές που λειτουργούν 
αποτελεσµατικά καθώς και τις µονάδες που είναι µη αποτελεσµατικές σε 
σχέση µε τις πρώτες. Έτσι έχουµε ένα µέτρο σύγκρισης µε βάση το οποίο είναι 
δυνατός ο εντοπισµός των επιµέρους αδυναµιών στον τρόπο λειτουργίας 
συγκεκριµένων µονάδων σε σχέση πάντα µε τον τρόπο που λειτουργούν 
οµοειδείς, ανταγωνιστικές µονάδες. 

 Η µέθοδος έχει ένα δυναµικό χαρακτήρα καθώς λαµβάνει υπόψη 
στοιχεία που αφορούν τη λειτουργία των µονάδων µε ρεαλιστικό τρόπο χωρίς 
τη χρήση ποσοτικών στόχων αποδοτικής λειτουργίας που πολλές φορές δεν 
βοηθούν τη διοίκηση να αντιληφθεί το επίπεδο λειτουργίας των διάφορων 
διαδικασιών σε µια επιχειρησιακή µονάδα. Στις συµβατικές µεθόδους 
µέτρησης απόδοσης η αξιολόγηση των µονάδων γίνεται µε τη σύγκριση τους 
µε την απόδοση µιας µέσης µονάδας. Αντίθετα η µέθοδος DEA αντιπαραβάλει 
µια µονάδα µε τις ανταγωνιστικές µονάδες που δραστηριοποιούνται στον ίδιο 
χώρο/αγορά.  

Αρχικά δηµιουργεί ένα σύνολο οµοειδών µονάδων απ� όπου µέσω 
των κατάλληλων συσχετισµών τις κατατάσσει ανάλογα µε το πόσο 
αποτελεσµατικά λειτουργούν σε υποσύνολα αποτελεσµατικών και µη 
αποτελεσµατικών. Έτσι µεταξύ των µονάδων, από το σύνολο σύγκρισης 
εντοπίζονται αυτές, που µε βάση την απόδοση λειτουργίας κάποιων 
διαδικασιών τους, υπολείπονται συγκριτικά µε κάποιες άλλες που τα 
καταφέρνουν καλύτερα. Με αυτό τον τρόπο, κατατάσσουµε τις µονάδες 
βαθµολογώντας το πόσο αποτελεσµατικά αξιοποιούν τους παραγωγικούς 
πόρους προκειµένου να φέρουν ένα επιθυµητό αποτέλεσµα. Ο συσχετισµός 
αυτός δεν γίνεται σε σχέση µε κάποια πρότυπα απόδοσης που έχουµε θέσει, 
αλλά σε σχέση µε το πόσο καλύτερα ή χειρότερα λειτουργούν οι άλλες 
µονάδες. ∆ηλαδή η τεχνική αυτή εντοπίζει από όλες τις µονάδες την καλύτερη 
ή ένα σετ µε τις καλύτερες και από και πέρα συγκρίνει όλες τις υπόλοιπες 
µονάδες µε αυτό το σετ µετρώντας την αποδοτικότητα τους σε σχέση µε αυτό. 
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 Τέτοιου είδους µέθοδοι ονοµάζονται µέθοδοι ακραίου σηµείου 

(extreme  point methods)15. Η βασική παραδοχή στην οποία στηρίζονται αυτές 
οι µέθοδοι είναι το γεγονός ότι εάν κάποια µονάδα, έστω η Α είναι σε θέση να 
παράγει Υ(Α) µονάδες προϊόντος (output) χρησιµοποιώντας Χ(Α) µονάδες 
πόρου (input), τότε και άλλες µονάδες θα είναι επίσης ικανές να κάνουν το ίδιο 
µε την προϋπόθεση ότι θα λειτουργούν αποτελεσµατικά. Οµοίως, εάν µια 
µονάδα Β είναι ικανή να παράγει Υ(Β) µονάδες προϊόντος µε χρήση Χ(Β) 
µονάδων πόρου, τότε και άλλες µονάδες θα µπορούν να έχουν ανάλογη 
απόδοση εάν λειτουργούν το ίδιο αποτελεσµατικά µε αυτή.  

Οι µονάδες Α και Β καθώς και άλλες, µπορούν να συνδυαστούν στη 
δηµιουργία µιας σύνθετης µονάδας που θα χρησιµοποιεί σύνθετους πόρους 
και θα παράγει σύνθετα προϊόντα. Αυτή η µονάδα αποτελεί τη λεγόµενη 
εικονική (virtual)16 µονάδα. Το κεντρικό σηµείο λοιπόν της ανάλυσης έγκειται 
στην εύρεση της καλύτερης εικονικής µονάδας για κάθε πραγµατική µονάδα. 
Εάν η εικονική µονάδα αποδειχθεί καλύτερη από την πραγµατική µονάδα, είτε 
διότι παράγει περισσότερες µονάδες προϊόντος χρησιµοποιώντας τους ίδιους 
πόρους, είτε διότι παράγει το ίδιο προϊόν καταναλώνοντας λιγότερους πόρους, 
τότε η πραγµατική µονάδα κρίνεται µη αποτελεσµατική. Κάποιες από τις 
λεπτοµέρειες της DEA εντοπίζονται στην επιλογή του ιδανικού τρόπου µε τον 
οποίο οι µονάδες Α και Β µπορούν να συνδυαστούν.  

Η  παραπάνω διαδικασία εύρεσης της καλύτερης µονάδας µπορεί να 
µορφοποιηθεί σε ένα πρόγραµµα γραµµικού προγραµµατισµού. ∆ηλαδή η 
ανάλυση ν µονάδων ανάγεται ουσιαστικά στην επίλυση ν προβληµάτων 
γραµµικού προγραµµατισµού. Η ακόλουθη διατύπωση είναι µια από τις 
συνήθεις µορφές µε τις οποίες εµφανίζεται ένα µοντέλο της µεθόδου DEA : 
 
Θεωρητική διατύπωση της DEA  

 
Min Θ 

               υ.π. Υλ ≥ Υ0  , 
           ΘΧ0 � Χλ ≥ 0 ,   
       λ ≥ 0 . 
  

     ,όπου   λΥ  =  εικονικό προϊόν της µονάδας (output) 
  λΧ   = εικονικός πόρος  »        »        (input) 
  X,Y = προϊόν και πόρος της υπό ανάλυση πραγµατικής µονάδας 
     Θ = αποτελεσµατικότητα της µονάδας 
     λ = ποσοστό των άλλων µονάδων στην εικονική µονάδα 

                                        
15 Βλ. � A DEA tutorial � http://www.warwick.ac.uk.bsrlu/dea/deat/deat1.htm 
16 Βλ. http://www.emp.pdx.edu/dea/homedea.html 
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Ο πρώτος περιορισµός απαιτεί από την εικονική µονάδα να παράγει 

τουλάχιστον τόσες µονάδες προϊόντος, όσες και η πραγµατική υπό ανάλυση 
µονάδα. Ο δεύτερος περιορισµός βρίσκει πόσο λιγότερες µονάδες πόρου θα 
χρειαζόταν ο εικονικός παραγωγός ώστε να είναι το ίδιο αποτελεσµατικός µε 
την υπό ανάλυση µονάδα. Τονιζουµε ότι ένα γραµµικό πρόγραµµα αυτής της 
µορφής πρέπει να επιλυθεί για κάθε υπό ανάλυση µονάδα. Μέθοδοι όπως 
αυτή που περιγράψαµε παραπάνω δεν αποτελούν βέβαια πάντα το σωστό 
εργαλείο για την µέτρηση αποδοτικότητας, αλλά σε συγκεκριµένες 
περιπτώσεις εµφανίζονται να πλεονεκτούν σε σχέση µε τις παραδοσιακές 
µεθόδους µέτρησης αποδοτικότητας µε χρήση δεικτών. 

Γυρνώντας δε στη µεθοδολογία, πρέπει να τονίσουµε το γεγονός ότι 
τα µαθηµατικά µοντέλα και οι µέθοδοι γραµµικού προγραµµατισµού που 
χρησιµοποιούνται στην DEA επιτυγχάνουν εκτιµήσεις τις απόδοσης µονάδων 
ή διαδικασιών µε βάση ήδη υπάρχουσες εκτιµήσεις για την απόδοση αυτών 
των οντοτήτων, από τα αποτελέσµατα µετρήσεων που έχουν εκτελεστεί στο 
παρελθόν. Αυτό το γεγονός ακυρώνει το συνήθη τρόπο µε τον οποίο µέχρι 
τώρα χρησιµοποιούνταν τα µοντέλα προγραµµατισµού. Αυτή η χρήση του 
γραµµικού προγραµµατισµού έχει επίσης οδηγήσει σε νέους κανόνες 
εξαγωγής συµπερασµάτων από εµπειρικά δεδοµένα οι οποίοι στοχεύουν στο 
να επιτύχουν την καλύτερη εκτίµηση για κάθε µια από τις παρατηρούµενες 
µονάδες ή δραστηριότητες από ένα σύνολο οντοτήτων. Οι εκτιµήσεις  
επιτρέπουν τον προσδιορισµό των πηγών και των ποσοστών 
αναποτελεσµατικότητας σε κάθε δεδοµένο εισόδου/εξόδου για κάθε µονάδα. 
Ταυτόχρονα δίνεται και ένα γενικό µέτρο αποτελεσµατικότητας για κάθε 
µονάδα ή διαδικασία που µας ενδιαφέρει. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τις 
χρησιµοποιούµενες µεθόδους στατιστικής και λογιστικής οι οποίες στηρίζονται 
σε ένα µέσο όρο όλων των παρατηρήσεων για την εξαγωγή συµπερασµάτων.    

Έτσι η χρησιµότητα της µεθόδου DEA εντοπίζεται στο γεγονός ότι 
αυτή η µέθοδος προσφέρει τον τρόπο βελτίωσης της αποδοτικότητας στη 
λειτουργία µιας µονάδας που κρίθηκε µη αποτελεσµατική προκείµενου αυτή να 
προσεγγίσει τις αποτελεσµατικές µονάδες. ∆ηλαδή µε τη χρήση της DEA δεν 
εντοπίζεται απλά η αναποτελεσµατική λειτουργία κάποιων µονάδων αλλά 
προσδιορίζεται η διαδικασία η οποία επηρεάζει τη θετική απόδοση και ο 
τρόπος µε τον οποίο η µονάδα µπορεί να προσεγγίσει το επίπεδο λειτουργίας 
των αποτελεσµατικών µονάδων. Με απλά λόγια η µέθοδος δεν περιορίζεται 
στο να εντοπίσει ποιές µονάδες λειτουργούν καλά και ποιές όχι, αλλά παρέχει 
στο χρηστή τον τρόπο µε τον οποίο µια µη αποτελεσµατική µονάδα µπορεί 
εκτελώντας σωστότερα κάποιες λειτουργίες της να προσεγγίσει τις 
αποτελεσµατικές µονάδες. Έτσι παρέχει «χειροπιαστούς» στόχους που 
βοηθούν στη βελτίωση των αδύνατων σηµείων στη λειτουργία µιας µονάδας.  

Η σύγκριση των µονάδων επιτυγχάνεται µε την προσεκτική επιλογή 
κατάλληλων κριτηρίων αξιολόγησης τα οποία µπορεί να είναι ποσοτικά ή 
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ποιοτικά και να χρησιµοποιηθούν ως µεταβλητές εισόδου/εξόδου των 
µαθηµατικών µοντέλων της µεθόδου. Το πλεονέκτηµα της µεθόδου DEA σε 
σχέση µε τις συµβατικές µεθόδους µέτρησης αποδοτικότητας είναι η 
δυνατότητα εισαγωγής και ταυτόχρονης διαχείρισης πολλαπλών µεταβλητών 
ως δεδοµένα εισόδου/εξόδου. 

 
Οι συνήθεις δείκτες µέτρησης αποδοτικότητας17 της µορφής: 
 

Αποτελεσµατικότητα  =   ροςπ
λεσµααποτ
ό
έ

 

 
αποδεικνύονται ανεπαρκείς στην περίπτωση ύπαρξης πολλαπλών δεδοµένων 
εισόδου/εξόδου τα οποία σχετίζονται µε διαφορετικούς πόρους, 
δραστηριότητες και περιβαλλοντικούς παράγοντες. Μια διατύπωση για την 
µέτρηση της σχετικής αποδοτικότητας η οποία επιτρέπει την ενσωµάτωση 
πολλαπλών µεταβλητών εισόδου/εξόδου είναι εφικτή µε τη χρήση του 
µοντέλου της DEA. Αυτή η διατύπωση στηρίζεται στη δηµιουργία µιας 
υποθετικής αποτελεσµατικής µονάδας, η οποία προκύπτει ως ο σταθµισµένος 
µέσος των αποτελεσµατικών µονάδων (αποτελεί ουσιαστικά τον εικονικό 
παραγωγό/µονάδα για την οποία µιλήσαµε παραπάνω στην περιγραφή των 
µεθόδων ακραίου σηµείου), και λειτουργεί ως µέτρο σύγκρισης για κάθε 
αναποτελεσµατική µονάδα. 

 
4.2. Μέτρηση της σχετικής αποτελεσµατικότητας18 

  
Μια γενική διατύπωση που βρίσκει ευρεία αποδοχή είναι η 

ακόλουθη: 

Αποτελεσµατικότητα   =  σταθµισµένο άθροισµα των δεδοµένων εξόδου 
σταθµισµένο άθροισµα των δεδοµένων εισόδου

   

 
η οποία µε συµβολικό τρόπο µπορεί να δοθεί και ως εξής: 

 

Αποτελεσµατικότητα µονάδας j = u1y1j +  u2y2j +...
v1x1j +  v2x2j +...

  

 
     όπου   u1   =  τα βάρη για τη µεταβλητή εξόδου 1            

   y1j  = οι µονάδες της µεταβλητής εξόδου 1 από την µονάδα j  

                                        
17 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p.1  
 
18 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p.2 
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   v1   = τα βάρη για τη µεταβλητή εισόδου 1            
   x1j  = οι µονάδες της µεταβλητής εισόδου 1 από την µονάδα j 
 

η οποία συνήθως περιορίζεται στο διάστηµα [0,1] . 
Μια αρχική παραδοχή είναι ότι σ� αυτό το µέτρο αποδοτικότητας 

απαιτείται ένα κοινό σύνολο βαρών τα οποία χρησιµοποιούνται σε όλες τις 
µονάδες. Αυτή όµως η παραδοχή δηµιουργεί το πρόβληµα εύρεσης ενός  
συνόλου βαρών που να εφαρµόζεται από κοινού σε όλες τις µονάδες. 
Μπορούµε να εντοπίσουµε δυο ειδών δυσκολίες στην επίτευξη αυτών των 
βαρών. Κατ� αρχήν υπάρχει η δυσκολία εκτίµησης της άξιας των µεταβλητών 
εισόδου/εξόδου. Και επειδή τις περισσότερες φορές συµβαίνει η επιλογή των 
βαρών για τις µεταβλητές να είναι σε συνάρτηση µε την άξια που αυτές 
εκφράζουν (π.χ. κόστος για την παραγωγή µιας µονάδας προϊόντος ή αγοράς 
πόρου και αντίστοιχα κέρδος από την πώληση του προϊόντος) 
καταλαβαίνουµε πόσο δύσκολος είναι ο επιτυχής προσδιορισµός των βαρών 
ιδιαίτερα όταν η εκτίµηση της άξιας των µεταβλητών είναι δύσκολο να 
µετρηθεί.  

Εδώ µάλιστα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στον τρόπο µε τον 
οποίο οι παραγωγικές µονάδες εκτιµούν την αξία/σηµαντικότητα των 
διάφορων διεργασιών που θα χρησιµοποιηθούν ως µεταβλητές στο µοντέλο 
µέτρησης αποδοτικότητας. ∆ιότι ανάλογα µε την άξια που αποδίδεται σ� αυτές 
τις διαδικασίες, κάτι που διαφέρει από µονάδα σε µονάδα, θα γίνει και η σωστή 
επιλογή των βαρών. Για να γίνει πιο κατανοητή αυτή η παρατήρηση που είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική θα αναφέρουµε το εξής παράδειγµα που αφορά στην 
µέτρηση της σχετικής αποτελεσµατικότητας σχολείων, όπου µεταξύ των 
µεταβλητών εξόδου συγκαταλέγονται οι επιδόσεις των µαθητών στη µουσική 
και στα σπόρ. Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι κάθε ένα από τα σχολεία που θα 
συµπεριληφθούν στη µελέτη ως υπό µέτρηση µονάδες λήψης απόφασης 
(DMU�s) εκλαµβάνουν µε διαφορετικό τρόπο τη σηµαντικότητα των δυο αυτών 
διαδικασιών (µουσικές και αθλητικές επιδόσεις). Αυτό έχει αντίκτυπο και στην 
επιλογή των βαρών για τις δραστηριότητες αυτές (µεταβλητές εξόδου στη 
µέτρηση) που θα είναι διαφορετική για το κάθε σχολείο (µονάδα παραγωγής 
στη µέτρηση). 

 Έτσι καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι το µέτρο αποδοτικότητας που 
στηρίζεται στην παραδοχή του κοινού σετ βαρών κρίνεται ανεπαρκές στο να 
εκτιµήσει σωστά την αποτελεσµατικότητα διαφορετικών µονάδων παραγωγής. 

 
4.3. ∆ιατύπωση του µοντέλου της DEA19  
 

                                        
19 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p.3 
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Λαµβάνοντας υπόψη τη δυσκολία ανεύρεσης ενός κοινού σετ βαρών 
καθώς η επιλογή τους εξαρτάται από τον τρόπο µε τον οποίο κάθε µονάδα 
αξιολογεί και ιεραρχεί τις δραστηριότητες της, καταλήγουµε στην ανάπτυξη 
ενός νέου µέτρου απόδοσης στο οποίο παρέχεται η ευχέρεια ενσωµάτωσης 
διαφορετικών βαρών για κάθε µια από τις υπό ανάλυση µονάδες. Έτσι σε κάθε 
µονάδα αποδίδεται και ένα ξεχωριστό σύνολο βαρών τα οποία εκφράζουν την 
σηµαντικότητα των διεργασιών της σε σχέση µε την αντίστοιχη εκτίµηση που 
δίνουν σ� αυτές οι άλλες υπό µελέτη µονάδες (στην DEA συγκρίνονται 
οµοειδείς µονάδες µε βάση κοινό σετ διεργασιών που εκτελούνται σ� αυτές. Οι 
διεργασίες αυτές, οι πόροι ή τα αποτελέσµατα τους χρησιµοποιούνται ως 
µεταβλητές στο µοντέλο της µεθόδου). 

Υπό αυτές τις συνθήκες η σχετική αποτελεσµατικότητα µιας µονάδας 
j0 (σχετική διότι υπολογίζεται πάντα σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες αποδόσεις 
των υπόλοιπων υπό µελέτη µονάδων) υπολογίζεται από την επίλυση του 
ακόλουθου προβλήµατος γραµµικού προγραµµατισµού:  

Μεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας µιας µονάδας j0 
υποκείµενης στον περιορισµό ότι η αποτελεσµατικότητα των υπόλοιπων υπό 
µελέτη µονάδων θα είναι µικρότερη της µονάδας. Οι µεταβλητές του 
προβλήµατος αυτού είναι τα βάρη για κάθε µονάδα, και η λύση του παράγει το 
βέλτιστο σετ βαρών για τη µονάδα j0 καθώς και τη σχετική της 
αποτελεσµατικότητα. 

Η αλγεβρική µορφή του προβλήµατος είναι η ακόλουθη: 

   Μax  h0 = 
ur yrjr

vi yiji

0

0

∑

∑

         

     υ.π.    
ur yrjr

vi yiji

∑

∑

 ≤ 1   για κάθε µονάδα j                              (Μ1)       

                                       vi  ,  ur  ≥ ε  

                     
Τα u και v είναι οι µεταβλητές του προβλήµατος και υφίστανται τον περιορισµό 
να είναι µεγαλύτερες ή ίσες µιας ελάχιστης ποσότητας ε µε στόχο να 
αποκλείσουµε την περίπτωση κάποιες από τις µεταβλητές εισόδου ή εξόδου 
να παραβλεφθεί κατά τη διαδικασία της επίλυσης. Η επίλυση του παραπάνω 
προβλήµατος δίνει τη λύση h0 που είναι η τιµή αποτελεσµατικότητας της 
µονάδας j0 και τις τιµές των βαρών µε βάση τα οποία επιτυγχάνεται αυτή η 
απόδοση. Αν h0=1 τότε η µονάδα j0 είναι αποτελεσµατική σε σχέση µε τις 
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υπόλοιπες µονάδες. Εάν h0<1 τότε κάποια άλλη µονάδα θα έχει µεγαλύτερη 
αποτελεσµατικότητα παρά το γεγονός ότι τα βάρη επιλέχτηκαν µε στόχο τη 
µεγιστοποίηση της αποτελεσµατικότητας της µονάδας j0. 

Η ευελιξία στην επιλογή των βαρών αποτελεί ταυτόχρονα ισχυρό αλλά 
και αδύνατο σηµείο της µεθόδου DEA. Κατ� αρχήν αποτελεί αδυναµία διότι η 
επιλογή των βαρών για τις µεταβλητές µιας µονάδας έτσι όπως εξάγεται από 
την εφαρµογή της µεθόδου, χωρίς να σχετίζεται µε την άξια των µεταβλητών 
εισόδου/εξόδου, µπορεί να επιτρέπει σε µια µονάδα να εµφανίζεται 
αποτελεσµατική. Το τελευταίο µπορεί να έχει να κάνει περισσότερο µε την 
επιλογή των βαρών αυτή καθ� αυτή και όχι τόσο µε την ύπαρξη ουσιαστικής 
αποτελεσµατικότητας στην υπό ανάλυση µονάδα. Από την άλλη πάλι πλευρά 
κάποιος µπορεί να εκλάβει αυτή την ευελιξία στην επιλογή των βαρών ως 
πλεονέκτηµα της προσέγγισης. ∆ηλαδή εάν η υπό µελέτη µονάδα αποδειχθεί 
µη αποτελεσµατική ακόµα και µετά από την εφαρµογή των πιο ευνοϊκών τιµών 
για τα βάρη, αυτό το γεγονός από µόνο του είναι µια ισχυρή ένδειξη ότι όντως 
η µονάδα είναι µη αποτελεσµατική. 

Έτσι η DEA µπορεί να θεωρηθεί κατάλληλη προσέγγιση όταν σε κάθε 
µονάδα είναι δυνατόν να κάνουµε µια σαφή εκτίµηση της άξιας των 
µεταβλητών εισόδου και εξόδου ή αντίστοιχα στην περίπτωση που 
παρατηρείται ασάφεια ή διαφωνία όσον αφορά την αξιολόγηση αυτών των 
µεταβλητών ώστε να διαφέρουν από µονάδα σε µονάδα. 

Το µοντέλο (Μ1) της DEA που διατυπώσαµε πιο πάνω είναι ένα 
γραµµικό πρόβληµα που περιέχει όρους σε κλασµατική µορφή. Για να 
επιλύσουµε ένα τέτοιο πρόβληµα είναι απαραίτητο πρώτα να το 
µετασχηµατίσουµε σε γραµµική µορφή ώστε να µπορούµε να εφαρµόσουµε 
τις µεθόδους επίλυσης του γραµµικού προγραµµατισµού. Η διαδικασία 
γραµµικοποίσης ακολουθεί αµέσως παρακάτω. Η γραµµική µορφή των 
περιορισµών του µοντέλου Μ1 απεικονίζεται στο µοντέλο Μ3. Για την 
µεγιστοποίηση της αντικειµενικής συνάρτησης του Μ1 που είναι σε µορφή 
κλάσµατος, παρατηρούµε ότι αρκεί να µεγιστοποιήσουµε τον αριθµητή για να 
µεγιστοποιηθεί η άξια του κλάσµατος. Οπότε θέτουµε τον παρονοµαστή σε µια 
σταθερή άξια έστω c, και το αρχικό πρόβληµα ανάγεται στην εύρεση της 
λύσης (ιδανικού συνδυασµού βαρών) που µεγιστοποιεί τον αριθµητή της 
αντικειµενικής συνάρτηση του µοντέλου Μ1. Η νέα, γραµµικοποιηµένη, µορφή 
του προβλήµατος είναι η ακόλουθη: 
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 Μax  h0  =  ur yrjr 0∑  

               υ.π.            vii
xij∑ 0  = c                                                 

                   urr
yrj vii

xij∑ − ∑ ≤ 1  j = 1,2,�,n                                (Μ2) 

                     
                        vi  ,  ur  ≥ ε  

             
 Η εύρεση της αποτελεσµατικότητας της εκάστοτε υπό ανάλυση 

µονάδας από ένα σύνολο µελετούµενων µονάδων επιτυγχάνεται από την 
επίλυση του προβλήµατος Μ2. Η επίλυση αυτού του γραµµικού προβλήµατος 
παρέχει ένα µέτρο της σχετικής αποτελεσµατικότητας της µονάδας καθώς και 
τα βάρη που οδηγούν στον υπολογισµό αυτής της απόδοσης. Τα βάρη αυτά 
είναι τα ιδανικότερα από τη σκοπιά της µονάδας που αξιολογούµε εκείνη τη 
στιγµή (µονάδα στόχος). Για να βρούµε όµως την αποτελεσµατικότητα του 
συνόλου των µελετούµενων µονάδων πρέπει να λύσουµε το ίδιο πρόβληµα 
για κάθε µια από τις µονάδες αυτές ξεχωριστά. Επειδή όµως η αντικειµενική 
συνάρτηση µεταβάλλεται σε καθένα απ� αυτά τα προβλήµατα, τα βάρη που 
βρίσκουµε για κάθε µονάδα µπορεί να είναι διαφορετικά. 

Αυτό που θα µπορούσε να ισχυριστεί κάποιος για την προσέγγιση µε 
τη χρήση της µεθόδου DEA είναι ότι αν όλες οι µονάδες µπορούσαν να 
επιτύχουν το ιδανικότερο σετ βαρών, τότε όλες θα µπορούσαν να θεωρηθούν 
αποτελεσµατικές. Στην πραγµατικότητα όµως λύνοντας κάθε γραµµικό 
πρόβληµα του τύπου Μ2, η τεχνική επίλυσης έχει ως στόχο να κάνει την 
αποτελεσµατικότητα κάθε µονάδας όσο το δυνατόν πιο µεγάλη. Η διαδικασία 
επίλυσης σταµατάει όταν, είτε η αποτελεσµατικότητα της µονάδας στόχου είτε 
κάποιας από τις υπόλοιπες µονάδες γίνει ίση µε τη µονάδα. Έτσι για µια 
αναποτελεσµατική µονάδα υπάρχει τουλάχιστον µια άλλη µονάδα η οποία 
είναι αποτελεσµατική µε το ίδιο σετ βαρών µε αυτό της µονάδας στόχου. Αυτό 
το σύνολο των αποτελεσµατικών µονάδων ονοµάζεται «ταίριασµα» (peer 
group) της αναποτελεσµατικής µονάδας. 

Τελικά για κάθε µη αποτελεσµατική µονάδα η λύση του γραµµικού 
προγράµµατος παρέχει ένα σύνολο από στόχους τόσο για τις µεταβλητές 
εισόδου όσο και για τις µεταβλητές εξόδου.Oι στόχοι αντιστοιχούν είτε σε µια 
αναλογική µείωση στον αριθµό των µονάδων των πόρων (µεταβλητές 
εισόδου) είτε σε αύξηση των µονάδων των προϊόντων (µεταβλητές εξόδου). 
Βέβαια ο στόχος αυτός µπορεί να επιτευχθεί από µια σύγχρονη µεταβολή των 
µεταβλητών, εισόδου και εξόδου κατά τρόπο ώστε αναλογικά η µη 
αποτελεσµατική µονάδα να αυξήσει την απόδοση της έχοντας ως στόχο την 
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επίτευξη της απόδοσης µιας εκ των µονάδων που ανήκουν στο σύνολο 
«ταιριάσµατος» της µονάδας.   

Η επίλυση του µοντέλου της DEA µε αυτό τον τρόπο παρέχει ένα 
µέτρο της σχετικής αποτελεσµατικότητας για κάθε µονάδα από το µελετούµενο 
σύνολο, ένα υποσύνολο «ταιριάσµατος» για τις αναποτελεσµατικές µονάδες 
και ένα σύνολο στόχων για τις τελευταίες. 
 
4.4. Γραφική αναπαράσταση της µεθόδου DEA20 

 
Η εικόνα 1 αναπαριστά ένα σύνολο µονάδων J0,J1,J2,J3,J4,J5 οι 

οποίες χρησιµοποιούν την ίδια ποσότητα πόρου x1=c και αποδίδουν 
διαφορετικές ποσότητες προϊόντων y1 και y2, όπως φαίνεται στην γραφική 
αναπαράσταση. Για µια δεδοµένη ποσότητα πόρου οι µονάδες που αποδίδουν 
µεγαλύτερη ποσότητα προϊόντων θα είναι οι αποτελεσµατικές. Εφαρµόζοντας 
την προσέγγιση της DEA σε αυτό το σύνολο των µονάδων µπορούµε να 
εντοπίσουµε τις µονάδες J0,J1,J2,J3 ως αποτελεσµατικές, οι οποίες γραφικά 
σχηµατίζουν ένα κλειστό όριο που περικλείει τα δεδοµένα (data envelope). Απ� 
αυτό το σχηµατισµό εξάλλου πήρε το όνοµα της και η DEA (Data Envelopment 
Analysis). Οι µονάδες J4,J5 που είναι οι µη αποτελεσµατικές µονάδες µε βάση 
τα αποτελέσµατα της ανάλυσης µε τη χρήση της DEA περιλαµβάνονται σε 
αυτή την κλειστή περιοχή. Η περιοχή δε αυτή όπως φαίνεται και στο ακόλουθο 
σχήµα επεκτείνεται κατά τις γραµµές J0y2�,J3y1� ώστε να εσωκλείει όλα τα 
δεδοµένα. 

Για την µη αποτελεσµατική µονάδα J4 το σύνολο «ταιριάσµατος» 
απαρτίζεται από τις µονάδες J0 και J1 ενώ ο στόχος είναι η µονάδα να βρεθεί 
στο σηµείο J4� το οποίο βρίσκεται πάνω στο σύνορο που οριοθετεί την ζώνη 
αποτελεσµατικότητας όπου ανήκουν και οι άλλες αποτελεσµατικές µονάδες. 
Αυτό το σύνορο δεν είναι τίποτε άλλο από µια νοητή γραµµή που ενώνει όλα 
τα σηµεία που αναπαριστούν τις αποτελεσµατικές µονάδες. 

Ο στόχος αυτός για την µονάδα J4 (δηλαδή το σηµείο J4�) µπορεί να 
επιτευχθεί µε µια αναλογική αύξηση των προϊόντων y1,y2 της µονάδας. 
∆ηλαδή ο στόχος για την µονάδα J4 µπορεί να επιτευχθεί ως ένας 
σταθµισµένος µέσος όρος των µονάδων J0 και J1. Έτσι η µονάδα J4 θα 
µπορούσε να θεωρηθεί ως µια σύνθετη µονάδα η οποία προκύπτει απο το  
σταθµισµένο µέσο όρο των αποτελεσµατικών µονάδων J0 και J1 που 
αποτελούν άλλωστε και το στόχο για τη µονάδα J4. Ωστόσο υπάρχουν και 
άλλοι δυνατοί στόχοι για τη µονάδα J4 όπως για παράδειγµα το σηµείο J4�� 
που µπορεί να επιτευχθεί µε την αύξηση της ποσότητας του προϊόντος y1, 
διατηρώντας το επίπεδο του προϊόντος y2 σταθερό.  

                                        
20 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p. 7 
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Αντίστοιχα για την µονάδα J5 µια αναλογική αύξηση των ποσοτήτων 
των προϊόντων y1,y2 οδηγεί στην επίτευξη του στόχου για τη µονάδα αυτή 
που είναι το σηµείο J5�. Όµως παρόλο που το σηµείο J5� βρίσκεται στο 
σύνορο αποτελεσµατικότητας, υπολείπεται του σηµείου J3 που έχει 
υψηλότερο επίπεδο προϊόντος y2 µε το ίδιο πόσο προϊόντος y1. Σ� αυτή την 
περίπτωση η αύξηση των προϊόντων για τη µονάδα J5 πρέπει να 
συµπληρωθεί και µε µια ακόλουθη αύξηση του προϊόντος y2 προκείµενου να 
προσεγγίσει το αποτελεσµατικό σηµείο J3. 
 
         y2 
                           J0 

     y2�                         J4� 
                                
                                        J1           
 
               J4                                   J4�� 
                                                           
                                 
                                                           J2 
 

                                                                                 
                                                                                   
                                                                                      J3 
                                                                                                                

               
 
                                      J5                                J5� 
                             •  
 
 
                                                           
                                                                  y1�              y1 

        
4.5. Το δυαδικό µοντέλο DEA21  

 
Για κάθε γραµµικό πρόγραµµα (αρχικό) είναι δυνατό να 

δηµιουργήσουµε ανά ανάλογο γραµµικό πρόγραµµα (δυαδικό) µε τη χρήση 
των ίδιων δεδοµένων, και η λύση οποιουδήποτε απο τα δυο µας παρέχει την 
ίδια πληροφορία όσον αφορά το πρόβληµα το οποίο µοντελοποιήσαµε. Αυτή η 

                                        
21 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p.8 
 

Εικόνα 1 
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παρατήρηση είναι µια αρχή στον γραµµικό προγραµµατισµό και η DEA δεν 
αποτελεί εξαίρεση σ� αυτό. 

Το δυαδικό µοντέλο κατασκευάζεται µε την αντικατάσταση κάθε 
περιορισµού του αρχικού προγράµµατος µε µια µεταβλητή στο δυαδικό 
πρόγραµµα (δυαδική µεταβλητή). Έτσι δηµιουργείται ένα νέο µοντέλο που 
στηρίζεται στις δυαδικές µεταβλητές. Οι αντιστοιχίες µεταξύ του αρχικού και 
του δυαδικού µοντέλου καθώς και η διατύπωση του τελευταίου δίνονται 
παρακάτω: 

 
Αρχικό µοντέλο                        ∆υαδικές µεταβλητές: 

Μax  h0  =  ur yrjr 0∑                                                     Z 

 υ.π.    vii
xij∑ 0  = c                                                           λ0                                          

            urr
yrj vii

xij∑ − ∑ ≤ 1   j = 1,2,�,n                                                      (Μ4)               

   
       - vi ≤ - ε                       i = 1,2,�,m                       sI 

+ 

         
            - ur ≤ -ε                        r = 1,2,�,t                         sI 

-       

 
 
∆υαδικό µοντέλο 
 

Μιν Ζ0 - ε srr
+∑ - ε si

−∑    

υ.π.  

           xij0 -  si
- -  xijj  z0 0∑ =λ

j
        i = 1,2,�,m                          (Μ5) 

           − + =∑sr yrj+ yrj  j
  λ

j 0           r = 1,2,�,t 

            λ
j , sr

+ , si
−  ≥ 0 , Z0  απεριόριστη 
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Ένα σηµείο που θα πρέπει να τονίσουµε είναι ότι το αρχικό µοντέλο 
έχει n+m+t+1 περιορισµούς σε αντίθεση µε το δυαδικό το οποίο έχει m+t 
περιορισµούς. Επειδή ο αριθµός των µονάδων n είναι συνήθως σηµαντικά 
µεγαλύτερος από t+m, που είναι ο αριθµός των δεδοµένων εισόδου και 
εξόδου, είναι φανερό ότι το δυαδικό µοντέλο έχει πολύ λιγότερους 
περιορισµούς από το αρχικό µοντέλο της DEA. Σε γραµµικά προγράµµατα 
όµως όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των περιορισµών τόσο πιο δυσεπίλυτο 
γίνεται το πρόβληµα. Γι� αυτό το λόγο συνήθως κάνουµε χρήση του δυαδικού 
µοντέλου στην επίλυση προβληµάτων και όχι του αρχικού µοντέλου της DEA.  

Από τη θεωρία του γραµµικού προγραµµατισµού είναι γνωστό ότι οι 
τιµές των δυαδικών µεταβλητών που προκύπτουν από την επίλυση του 
δυαδικού µοντέλου είναι όµοιες µε τις εικονικές τιµές του αρχικού µοντέλου. Οι 
δυαδικές µεταβλητές λj είναι αντίστοιχα οι εικονικές τιµές που σχετίζονται µε 
τους περιορισµούς της αποτελεσµατικότητας της κάθε µονάδας ώστε να µην 
ξεπερνάει την τιµή 1.Μάλιστα όταν ένας περιορισµός είναι δεσµευτικός 
(δηλαδή ισχύει το ��=��) τότε η εικονική τιµή είναι θετική, ενώ όπου ο 
περιορισµός δεν είναι δεσµευτικός η εικονική τιµή που αντιστοιχεί στον 
περιορισµό είναι µηδενική. Κατά τη διαδικασία επίλυσης του αρχικού µοντέλου 
ένας δεσµευτικός περιορισµός έχει τη σηµασία ότι η µονάδα στην οποία 
αντιστοιχεί ο περιορισµός έχει αποτελεσµατικότητα 1 και υπάρχει θετική 
δυαδική µεταβλητή. Έτσι, θετικές δυαδικές µεταβλητές ή θετικές τιµές λj 
προσδιορίζουν το σύνολο ταιριάσµατος για µια αναποτελεσµατική µονάδα. 

 
Το δυαδικό µοντέλο µπορεί επίσης να διατυπωθεί µε χρήση των 

δυαδικών µεταβλητών µε τον ακόλουθο τρόπο:   

Min Z0 - ε srr
+∑ - ε si

−∑  

υ.π.       xijj  ∑ λ
j

= xij0 -  si
-z0       i = 1,2,�,m                                  (Μ6) 

              yrj0  + sr
+  = yrj  j

λ
j∑     r = 1,2,�,t 

               λ
j , sr

+ , si
-  ≥ 0 , Z0 απεριόριστη 

 
Η επίλυση του παραπάνω µοντέλου δίνει τις τιµές των µεταβλητών λj 

για το σχηµατισµό µιας σύνθετης εικονικής µονάδας µε δεδοµένα εισόδου ,r = 
1,2,�,t και δεδοµένα εξόδου , i = 1,2,�,m η οποία είναι πιο αποτελεσµατική 
απο την υπό ανάλυση µονάδα j0. 
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$ Εάν οι δυαδικές µεταβλητές απόκλισης sr
+ , si

−  βρεθούν µη αρνητικές και 

η τιµή Ζ0 δεν υπερβαίνει τη µονάδα, τότε το επίπεδο των 
χρησιµοποιούµενων πόρων της σύνθετης (εικονικής) µονάδας δεν 
υπερβαίνει αυτό της µονάδας j0 και το επίπεδο των προϊόντων της είναι 
τουλάχιστον το ίδιο υψηλό µε αυτό της j0. 

 
$ Σε περίπτωση που η µονάδα j0 είναι αποτελεσµατική τότε οι µεταβλητές 

απόκλισης του δυαδικού µοντέλου sr
+ , si

−  είναι ίσες µε 0 και η τιµή Ζ0 ίση 

µε 1. 
 
$ Σε περίπτωση που η j0 είναι µη αποτελεσµατική τότε η τιµή της Ζ0 είναι 

µικρότερη από 1 και κάποιες από τις µεταβλητές απόκλισης sr
+ , si

−  είναι 

θετικές. 
 

Οι µεταβλητές λj  δηµιουργούν µια αποτελεσµατική εικονική µονάδα 
παρέχοντας ταυτόχρονα στόχους για την µονάδα j0. Η µεταβλητή Ζ0 
αναπαριστά το ποσοστό των πόρων της j0 που χρησιµοποιεί η εικονική 
µονάδα για να παράξει τουλάχιστον το ίδιο επίπεδο προϊόντος µε την µονάδα 
j0. Έτσι η τιµή της Ζ0 αντιπροσωπεύει την αποτελεσµατικότητα της µονάδας j0. 
Κατ� αυτό τον τρόπο η εικονική µονάδα παρέχει ένα σύνολο στόχων για µια µη 
αποτελεσµατική µονάδα.  
 
4.6. Εφαρµογές 
 

Η DEA ως µέθοδος µέτρησης αποδοτικότητας µπορεί να εφαρµοστεί 
σε ένα µεγάλο εύρος µονάδων παραγωγής. Τέτοια παραδείγµατα είναι οι 
ακόλουθοι τοµείς εφαρµογής: 
 

• Υγειά (νοσοκοµεία,φαρµακεία) 
• Εκπαίδευση (σχολεία,πανεπιστήµια) 
• Τράπεζες 
• Βιοµηχανία 
• Αξιολόγηση διοίκησης οργανισµών 
• Εµπορικά καταστήµατα 
• Εστιατόρια (fast food) 

 
Το µέγεθος των δεδοµένων ανάλυσης µπορεί να µεταβάλλεται. 

Πολλοί αναλυτές ασχολούνται µε προβλήµατα όπου το σύνολο των υπό 
µελέτη µονάδων κυµαίνεται από 15 έως 20, ενώ σε άλλες µελέτες ο αριθµός 
των µονάδων µπορεί να φθάνει και τις 10.000 µονάδες.  
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4.7. Ισχυρά σηµεία της προσέγγισης DEA 
 

Γενικά όπως δείχνει το µεγάλο εύρος εφαρµογών της, η DEA µπορεί 
να λειτουργήσει ως ένα πολύ ισχυρό εργαλείο όταν βέβαια χρησιµοποιείται µε 
το σωστό τρόπο. Μερικοί από τους λόγους για τους οποίους η µέθοδος αυτή 
είναι τόσο χρήσιµη στο χώρο της διοίκησης είναι και οι ακόλουθοι : 

 
• Η DEA µπορεί να συµπεριλάβει πολλαπλά δεδοµένα εισόδου και 
εξόδου κατά την αξιολόγηση της απόδοσης µιας µονάδας. 

 
• ∆εν χρειάζεται κάποια ιδιαίτερη µορφή συσχέτισης µεταξύ των 

δεδοµένων εισόδου/εξόδου. 
 

• Οι µονάδες συγκρίνονται απευθείας µε ένα σύνολο ανταγωνιστικών 
οµοειδών µονάδων. 

 
• Τα δεδοµένα εισόδου/εξόδου µπορεί να µετρώνται µε διαφορετικές 

µονάδες. Για παράδειγµα µια λειτουργική µονάδα (DMU) µπορεί να 
µετριέται σε αντικείµενα προϊόντος, ενώ µια άλλη σε χρηµατικές 
µονάδες χωρίς να απαιτείται καµία εκ των πρότερων σχέση µεταξύ 
τους. 

 
4.8. Περιορισµοί της DEA  
 

Τα ίδια χαρακτηριστικά τα οποία κάνουν την DEA ισχυρό εργαλείο 
είναι αυτά που µπορεί να δηµιουργήσουν και προβλήµατα κατά την εφαρµογή 
της µεθόδου. Ένας λοιπόν αναλυτής θα πρέπει να έχει υπόψη του αυτούς 
τους περιορισµούς όποτε επιλέγει τη χρήση της DEA για την επίλυση ενός 
προβλήµατος. 

 
• Καθώς η DEA είναι µια µέθοδος ακραίου σηµείου, σφάλµατα µέτρησης και 

θόρυβος µπορούν να υπεισέλθουν στη διαδικασία και να προκαλέσουν 
σηµαντικά προβλήµατα. 
 

• Η DEA είναι καλή µέθοδος στην εκτίµηση της σχετικής 
αποτελεσµατικότητας µιας µονάδας (DMU) αλλά συγκλίνει δύσκολα σε µια 
ακριβή εκτίµηση της απόλυτης αποτελεσµατικότητας. Με αλλά λόγια, 
µπορεί να δώσει αξιόπιστη περιγραφή για το πόσο καλά τα καταφέρνει µια 
µονάδα σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της, αλλά δεν µπορεί να συγκρίνει 
την απόδοση της µονάδας αυτής όσον αφορά µια θεωρητικά µέγιστη 
απόδοση. 
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• Επειδή η DEA είναι µια µη παραµετρική τεχνική, η πραγµατοποίηση τεστ 
στατιστικών υποθέσεων είναι δύσκολη και σ� αυτό τον τοµέα έχει στραφεί 
το ερευνητικό ενδιαφέρον. 

 
4.9. Παρατηρήσεις που αφορούν τη µέθοδο DEA 
 

Μια σηµαντική παρατήρηση που αφορά την χρήση της DEA είναι το 
γεγονός ότι µε την κατάλληλη επιλογή βαρών ένα µεγάλο ποσοστό από το 
σύνολο των υπό µελέτη µονάδων µπορεί να αποδειχθούν αποτελεσµατικές και 
έτσι η DEA θα έχει µικρή διακριτική ικανότητα. Ένα σηµαντικό σηµείο το οποίο 
θα πρέπει να τονίσουµε είναι ότι µια µονάδα η οποία έχει τον υψηλότερο 
δείκτη αποδοτικότητας προϊόν/πόρος σε ένα ζεύγος από τις µεταβλητές 
εισόδου/εξόδου θα αποδειχθεί αποτελεσµατική ή θα έχει αποτελεσµατικότητα 
που θα προσεγγίζει τη µονάδα λόγω του γεγονότος ότι µε βάση την 
προσέγγιση της DEA τοποθετείται το µέγιστο βάρος σ� αυτό το δείκτη και το 
ελάχιστο στις υπόλοιπες µεταβλητές εισόδου/εξόδου. Σε µια τυπική ανάλυση 
καθένας απ� αυτούς τους δείκτες µπορεί να συσχετίζεται µε διαφορετική 
µονάδα και ο αριθµός αυτών των δεικτών προκύπτει από τον αριθµό των 
µεταβλητών εισόδου/εξόδου. Γενικά σε µια ανάλυση που περιλαµβάνει α 
µεταβλητές εισόδου και β µεταβλητές εξόδου θα έχουµε τουλάχιστον α*β  
αποτελεσµατικές µονάδες. Γίνεται λοιπόν κατανοητό ότι προκειµένου η 
µέθοδος να έχει κάποια διακριτική ικανότητα θα πρέπει ο αριθµός των υπό 
ανάλυση µονάδων να είναι σηµαντικά µεγαλύτερος από α*β. 

Το παραπάνω γεγονός συνιστά και µια από τις ανησυχίες µας όσον 
αφορά τη χρήση της DEA. ∆ηλαδή ότι µια µονάδα µπορεί να αποδειχθεί 
αποτελεσµατική όχι διότι είναι πραγµατικά ο τρόπος που λειτουργεί 
αποδοτικός, αλλά διότι αυτό προέκυψε από µια ευνοϊκή επιλογή βαρών κατά 
τη διαδικασία επίλυσης µε βάση την προσέγγιση DEA. Ένας τρόπος να 
αντιµετωπιστεί το παραπάνω πρόβληµα είναι να περιορίσουµε µε κάποιο 
τρόπο τα χρησιµοποιούµενα βάρη. Αυτό γίνεται µε τον προσδιορισµό ενός 
ελάχιστου βάρους για κάθε µεταβλητή του µοντέλου έτσι ώστε να εγγυηθούµε 
ότι κάθε µεταβλητή εισόδου ή εξόδου θα διαδραµατίζει κάποιο ρόλο στον 
προσδιορισµό του µέτρου αποτελεσµατικότητας των µονάδων. Κατ� ανάλογο 
τρόπο θα µπορούσε να τοποθετηθεί και ένα µέγιστο όριο στα βάρη έτσι ώστε 
να αποκλείσουµε την υπερεκτίµηση κάποιας από τις µεταβλητές εισόδου ή 
εξόδου. Βέβαια αυτοί οι περιορισµοί δε θα έπρεπε να είναι ιδιαίτερα αυστηροί 
καθότι τότε θα επεµβαίναµε στη βασική προϋπόθεση της µεθόδου που θέλει 
τις µονάδες να αξιολογούνται µε βάση ένα ��κοινό�� σετ βαρών. ∆ηλαδή το 
ζητούµενο είναι να γίνει ένας συµβιβασµός µεταξύ της ευελιξίας στην επιλογή 
βαρών αλλά και στην εξασφάλιση αυτού του κοινού σετ για όλες τις µονάδες. 
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Μια αυθαίρετη εφαρµογή των περιορισµών στα βάρη θα ήταν 
δύσκολο να δικαιολογηθεί εάν δεν γνωρίζαµε τη σχέση που συνδέει τα βάρη 
µε την άξια ή το κόστος που αντιπροσωπεύουν οι µεταβλητές εισόδου/εξόδου. 
Η διερεύνηση αυτού του κόστους µπορεί να οδηγήσει στην ορθή επιλογή των 
βαρών. ∆ίνοντας λοιπόν µια οικονοµική ερµηνεία στα βάρη µπορούµε να 
καταλήξουµε σε ένα αντιπροσωπευτικό εύρος στις τιµές τους. Για παράδειγµα 
αν µια από τις µεταβλητές εξόδου µέτρα τον αριθµό των νοικοκυριών από τα 
οποία θα συλλεχθούν φόροι, τότε τα βάρη αναπαριστούν το κόστος συλλογής 
απ� αυτό το νοικοκυριό. Υπάρχει προφανώς ένα ελάχιστο κόστος που 
αναλογεί σε κάθε µια από τις διαδικασίες συλλογής και αυτό είναι το κάτω όριο 
στο βάρος που αντιστοιχεί σε αυτή τη µεταβλητή εξόδου. Περιορίζοντας 
λοιπόν τα βάρη µε αυτό τον τρόπο µπορούµε να ενεργοποιήσουµε τη 
διακριτική ικανότητα της µεθόδου DEA. 

Μια από τις βασικές ιδιότητες της µεθόδου DEA είναι η ενσωµάτωση 
περιβαλλοντικών παραγόντων στο µοντέλο, είτε ως µεταβλητές εισόδου είτε 
ως µεταβλητές εξόδου. Συνήθως οι διαθέσιµοι πόροι που χρησιµοποιούνται 
από τις µονάδες χαρακτηρίζονται ως µεταβλητές εισόδου ενώ τα επίπεδα 
δραστηριότητας ή τα µέτρα απόδοσης λειτουργούν ως µεταβλητές εξόδου 
κατά τη µοντελοποίηση. Μια προσέγγιση για την επιτυχή ενσωµάτωση 
περιβαλλοντικών παραγόντων στο µοντέλο  είναι το εάν αυτοί οι παράγοντες 
λειτουργούν αποτελεσµατικά ως επιπρόσθετοι πόροι για τη µονάδα. Τότε 
αυτοί οι παράγοντες µπορεί να συγκαταλέγονται στις µεταβλητές εισόδου του 
µοντέλου. Εάν αντιθέτως αυτοί οι περιβαλλοντικοί παράγοντες οδηγούν στην 
κατανάλωση πόρων της µονάδας τότε αυτοί θα πρέπει να συγκαταλέγονται 
στις µεταβλητές εξόδου της µονάδας. Για παράδειγµα κατά τη σύγκριση της 
απόδοσης σχολείων, έρευνες έχουν δείξει ότι οι γονείς µαθητών που 
διαθέτουν πανεπιστηµιακή παιδεία παρέχουν καλύτερη υποστήριξη στα 
παιδιά τους. Οπότε κατά την µοντελοποίηση οι γονείς ως περιβαλλοντικός 
παράγοντας της µονάδας (σχολείο) λειτουργεί ως επιπρόσθετος πόρος γι� 
αυτήν και κατ� επέκταση θα πρέπει να καταχωρηθεί ως µεταβλητή εισόδου 
στο µοντέλο της DEA. Κατ� αναλογία σε µια επιχειρησιακή µονάδα, ο 
ανταγωνισµός µπορεί να θεωρηθεί ως ένας περιβαλλοντικός παράγοντας που 
επιδρά στη λειτουργία της µονάδας. Εδώ όµως ο παράγοντας αυτός δρα 
διαφορετικά. Και αυτό συµβαίνει διότι όσο πιο µεγάλος είναι ο ανταγωνισµός 
τόσο περισσότερο εξωθείται η επιχείρηση στην κατανάλωση περισσότερων 
πόρων για να παρακολουθεί τους ανταγωνιστές της. Έτσι αυτός ο 
παράγοντας οδηγεί στην σπάταλη πόρων από τη µονάδα και άρα µε βάση τη 
φιλοσοφία της µοντελοποίησης ο ανταγωνισµός ορίζεται ως µεταβλητή 
εξόδου για τη µονάδα. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις ήταν εφικτή η χρήση άµεσων µέτρων 
εκτίµησης των περιβαλλοντικών παραγόντων και του τρόπου που επιδρούν 
στη λειτουργία µιας µονάδας ώστε να είναι εύκολη η διάκριση τους σε 
µεταβλητές εισόδου/εξόδου. Πολλές φορές όµως αυτή η διάκριση δεν είναι 
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τόσο προφανής οπότε πρέπει να εξευρεθούν υποκατάστατα µέτρα εκτίµησης. 
Εάν τώρα το σετ των υπό ανάλυση µονάδων ανήκει στον τοµέα της 
οικονοµίας (π.χ. τράπεζες) τότε µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι η 
κερδοφορία αποτελεί το µοναδικό µέτρο σχετικό µε την αποδοτικότητα της 
µονάδας. Πολλές φορές όµως συµβαίνει και άλλοι παράγοντες περισσότερο ή 
λιγότερο απρόβλεπτοι να επηρεάζουν την απόδοση (κερδοφορία) τέτοιου 
είδους µονάδων. ∆ηλαδή για παράδειγµα η κερδοφορία ενός εµπορικού 
καταστήµατος µπορεί να οφείλεται είτε σε µια αποτελεσµατική διοίκηση είτε 
και στο γεγονός ότι η µονάδα απολαµβάνει ευνοϊκούς παράγοντες στο 
περιβάλλον λειτουργίας της. Το ότι µια µονάδα δεν κερδοφορεί µπορεί να 
οφείλεται σε κακοδιοίκηση αλλά και σε µη ευνοϊκές πιέσεις που δέχεται στο 
περιβάλλον όπου δραστηριοποιείται. Παρόλο που η περιορισµένη 
κερδοφορία δεν είναι ένα επαρκές µέτρο της απόδοσης σε ένα τοµέα όπως 
αυτός που περιγράψαµε πιο πάνω, ωστόσο δεν πρέπει να αγνοείται κατά την 
αξιολόγηση µιας µονάδας.  

Λαµβάνοντας αποφάσεις που άπτονται της απόδοσης παραγωγικών 
µονάδων (DMU�s) τόσο η αποτελεσµατικότητα όσο και η κερδοφορία είναι 
σχετικά κριτήρια. Μια άποψη είναι να χρησιµοποιείται η DEA ξεχωριστά για 
τον προσδιορισµό της αποτελεσµατικότητας των µονάδων και ύστερα 
µεµονωµένα για την εκτίµηση της κερδοφορίας τους. Μετά από αυτή την 
αξιολόγηση οι µονάδες µπορεί να τοποθετούνται σε ένα πίνακα22 
αποτελεσµατικότητας/κερδοφορίας όπως αυτός που απεικονίζεται παρακάτω: 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                        
22 Βλ. � A DEA tutorial � www.warwick.ac.uk/~bsrlu/dea/deat/deat1.htm  p.11 
 

Κ
έρ
δο
ς 

Αποτελεσµατικότητα 

   ? Σκύλος 

  Αστέρι Κοιµισµένος 
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Οι οργανωτικές µονάδες των οποίων η κερδοφορία και η 
αποτελεσµατικότητα τους τις κατατάσσει στα «αστερία» θεωρούνται ��σηµεία 
αναφοράς�� και είναι οι µονάδες που αποτελούν παραδείγµατα καλής λειτουργίας 
αλλά και ευνοϊκού περιβάλλοντος δραστηριοποίησης. Οι µονάδες που 
κατατάσσονται στην κατηγόρια «κοιµισµένοι» είναι µονάδες που είναι 
κερδοφόρες, αλλά αυτό οφείλεται περισσότερο στο ευνοϊκό περιβάλλον και 
λιγότερο στην ικανή διοίκηση. Οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στην 
αύξηση της αποτελεσµατικότητας τους και αυτό µε τη σειρά του θα οδηγήσει σε 
µεγαλύτερη κερδοφορία. Τα «σκυλιά» είναι οι µονάδες εκείνες που λειτουργούν 
αποτελεσµατικά αλλά έχουν χαµηλή κερδοφορία εξαιτίας του δύσκολου 
περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιούνται. Η παραπάνω προσέγγιση θεωρεί 
την αποτελεσµατικότητα και την κερδοφορία δυο από τα σηµαντικότερα µέτρα 
απόδοσης για την αξιολόγηση µιας µονάδας, το καθένα από τα οποία µπορεί να 
βοηθήσει στη διοίκηση του όλου συστήµατος της µονάδας.  
 
4.10. Συµπέρασµα 
 

Η DEA είναι µια πρωτοποριακή προσέγγιση για τη µέτρηση της 
σχετικής αποτελεσµατικότητας παραγωγικών µονάδων στην περίπτωση που 
υπάρχουν πολλές υπό ανάλυση µεταβλητές εισόδου/εξόδου που πρέπει να 
συνυπολογιστούν στο µαθηµατικό µοντέλο. Εάν µπορεί να εξευρεθεί ένα 
σύνολο εφοδιασµένο µε τις κατάλληλες µεταβλητές µέτρησης, τότε η DΕΑ 
αποτελεί ένα αρκετά αξιόπιστο εργαλείο για την αξιολόγηση της σχετικής 
απόδοσης µιας µονάδας, βασιζόµενη στο κοινό σετ βαρών που έχουµε 
επιλέξει για την εκτίµηση των µεταβλητών µέτρησης. Επιπροσθέτως η 
µέθοδος µπορεί να προσδιορίσει µέσα από το σύνολο των υπό ανάλυση 
µονάδων, για κάθε αναποτελεσµατική µονάδα, ποιές από τις υπόλοιπες 
µονάδες αποτελούν το σετ ταιριάσµατος γι� αυτήν (αποτελεσµατικές µονάδες 
των οποίων την απόδοση µπορεί να προσεγγίσει) καθώς και τους στόχους 
που πρέπει να έχει αυτή η µονάδα για την βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 
της.  
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Κεφάλαιο 5 
 
Εφαρµογή της µεθόδου DEA στην αξιολόγηση τµηµάτων Ελληνικών 
Πανεπιστηµίων 

 
5.1. Εισαγωγή 
 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουµε µια εφαρµογή της µεθόδου 
DEA στην αξιολόγηση των εκπαιδευτικών υπηρεσιών και του γενικότερου 
επιπέδου πανεπιστηµιακών τµηµάτων. Η επιλογή των τµηµάτων έγινε µε 
γνώµονα την κατεύθυνση των σπουδών που προσφέρουν. Εφόσον το 
ενδιαφέρον µας εντοπίζεται στην εκπαίδευση των µηχανικών επιλέξαµε για 
αξιολόγηση πολυτεχνειακά τµήµατα. Στην αξιολόγηση συµπεριλάβαµε τα 
τµήµατα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

Η εκτίµηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου που προσφέρουν 
αυτά τα τµήµατα και των βασικών υποδοµών που παρέχονται σε τοµείς όπως 
αυτοί της διοίκησης, διδασκαλίας, έρευνας, πρακτικής εξάσκησης κ.τ.λ. θα 
πραγµατοποιηθεί έχοντας υπόψη τα όσα θίξαµε στα προηγούµενα κεφάλαια 
τα οποία αφορούν τον σύγχρονο προσανατολισµό που πρέπει να έχει η 
εκπαίδευση για µηχανικούς µε στόχο την κάλυψη των αναγκών τόσο των ίδιων 
των ενδιαφερόµενων για να αποκτήσουν εκπαίδευση όσο και των 
ενδιαφερόµενων φορέων που όπως αναφέραµε µπορεί να είναι οι εργοδότες 
αλλά και η ίδια η κοινωνία. Γι� αυτό και θα προσπαθήσουµε να κρίνουµε το 
επίπεδο των τµηµάτων λαµβάνοντας υπόψη παράγοντες και κρίσιµες 
λειτουργίες που καθορίζουν εν µέρει την ποιότητα της εκπαίδευσης. Έτσι θα 
εστιάσουµε σε τοµείς που η εύρυθµη λειτουργία τους παίζει σηµαντικό ρόλο 
στην επίτευξη και διατήρηση ενός επιπέδου ανταγωνιστικότητας του τµήµατος. 
Τέτοιοι τοµείς είναι το προσωπικό που στελεχώνει το τµήµα (διδακτικό και 
βοηθητικό), η υλικοτεχνική υποδοµή, οι φοιτητές που φοιτούν σ΄ αυτό 
(προπτυχιακοί, µεταπτυχιακοί και διδακτορικοί), ο τοµέας διοίκησης, η 
εκπονούµενη έρευνα αλλά και ο προσανατολισµός που έχει το τµήµα στις νέες 
εξελίξεις στο χώρο της βιοµηχανίας και των επιχειρήσεων. 

Για να εκτιµήσουµε το πόσο καλά λειτουργεί ένα τµήµα σ� αυτούς 
τους επιµέρους τοµείς πρέπει να επιλέξουµε ένα σύνολο παρατηρήσιµων 
µεγεθών που να είναι ενδεικτικά για το επίπεδο των λειτουργιών που γίνονται 
σε αυτούς τους τοµείς. Αυτά τα µεγέθη θα αποτελέσουν τις µεταβλητές µε 
βάση τις οποίες θα διενεργήσουµε την αξιολόγηση µε την βοήθεια βέβαια της 
µεθόδου DEA. Η µέθοδος πλεονεκτεί σε αυτό το σηµείο γιατί µας παρέχει την 
δυνατότητα και µαζί την ευκολία να επιλέξουµε µεταβλητές χωρίς να µας 
ενδιαφέρει ο συσχετισµός µεταξύ αυτών των µεταβλητών ή το εάν η µια 
επηρεάζει την άλλη. Αυτό το γεγονός δίνει ένα σηµαντικό προβάδισµα στην 
µέθοδο DEA σε σχέση µε τις άλλες µεθόδους πολυκριτήριας αξιολόγησης. 
Επίσης τα µοντέλα που χρησιµοποιεί η µέθοδος DEA µας δίνουν την 
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δυνατότητα για χρήση πολύ µεγάλου αριθµού µεταβλητών. Στην ανάλυση µας 
θα περιοριστούµε σε ένα σχετικά µικρό αριθµό µεταβλητών που θα 
φροντίσουµε να είναι αντιπροσωπευτικές καλύπτοντας ταυτόχρονα όσο το 
δυνατόν περισσότερους τοµείς/λειτουργίες του υπό αξιολόγηση τµήµατος. 

Ένα άλλο σηµείο το οποίο θα πρέπει να τονίσουµε είναι ότι η επιλογή 
των µεταβλητών θα γίνει µε γνώµονα την δυνατότητα που υπάρχει να 
παρατηρηθούν και να καταγραφούν στοιχεία που αφορούν τις 
λειτουργίες/οντότητες που αντιπροσωπεύουν αυτές οι µεταβλητές. Είναι 
γνωστό ότι η µέθοδος DEA για την εφαρµογή της στηρίζεται στην ύπαρξη 
ποσοτικών στοιχείων που αφορούν τη λειτουργία των µονάδων οι οποίες θα 
αξιολογηθούν µε τη χρήση της µεθόδου. Έτσι είναι αναγκαία η ύπαρξη και 
αντίστοιχα η εύκολη πρόσβαση σε τέτοια στατιστικά στοιχεία που θα αφορούν 
το επίπεδο των λειτουργιών της µονάδας που ενδιαφερόµαστε να 
αξιολογήσουµε σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Μάλιστα ανάλογα 
στοιχεία πρέπει να είναι διαθέσιµα για όλες τις υπό αξιολόγηση µονάδες.  

Έτσι στην περίπτωση µας για την αξιολόγηση των πανεπιστηµιακών 
τµηµάτων πρέπει να εξασφαλίσουµε την ύπαρξη ποσοτικών δεδοµένων που 
να αφορούν τις κρίσιµες διαδικασίες που θέλουµε να αξιολογήσουµε ώστε να 
τροφοδοτήσουµε µε αυτά τις µεταβλητές που έχουµε επιλέξει. Είναι αυτονόητο 
ότι η ύπαρξη τέτοιων στοιχείων καθορίζει αλλά και δρά ως περιοριστικός 
παράγοντας στην επιλογή των µεταβλητών αυτών. ∆ιότι ενώ θέλουµε να 
χρησιµοποιήσουµε µια συγκεκριµένη µεταβλητή, εάν δεν υπάρχουν ή δεν 
έχουν καταγραφεί από τα αντίστοιχο τµήµα τα ανάλογα στατιστικά δεδοµένα 
για να την τροφοδοτήσουµε, τότε η χρήση της είναι αδύνατη. Ταυτόχρονα ένας 
άλλος περιορισµός που τίθεται είναι ότι εφόσον οι µεταβλητές που θα 
επιλεγούν θα είναι κοινές για την αξιολόγηση όλων των τµηµάτων, πρέπει να 
υπάρχουν καταγεγραµµένα στοιχεία σε όλα τα τµήµατα, που να αφορούν τις 
λειτουργίες των οποίων την απόδοση εκτιµούν αυτές οι µεταβλητές. Επίσης θα 
πρέπει να επιλέξουµε µεταβλητές για τις οποίες θα µπορούµε να εξεύρουµε 
στοιχεία απ� όλα τα τµήµατα και σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο στην οποία 
θα θα εστιάσουµε την αξιολόγηση. Οι µεταβλητές τις οποίες θα επιλέξουµε θα 
είναι αποκλειστικά ποσοτικές δηλαδή µεγέθη που έχουν ποσοτικό και όχι 
ποιοτικό χαρακτήρα.  

Η επιλογή µη ποσοτικών µεταβλητών θα µας δυσκόλευε καθώς τα 
µοντέλα της µεθόδου DEA δεν προορίζονται για τη διαχείριση ποιοτικών 
παραµέτρων. Έτσι θα έπρεπε να µετατρέψουµε τις εκτιµήσεις µας για την 
ποιότητα των λειτουργιών που θα αντιπροσώπευαν αυτές οι µεταβλητές σε 
ποσοτικά δεδοµένα µε βάση µια ποσοτική κλίµακα που θα προσδιόριζε τη 
διάκριση ανάµεσα στο ποιοτικό επίπεδο των λειτουργιών όπως αυτές 
παρέχονται από τα υπό αξιολόγηση τµήµατα. Επειδή όµως µια τέτοια 
µετατροπή εµπλέκει σε µεγάλο βαθµό τον υποκειµενικό παράγοντα και την 
προσωπική κρίση και πείρα του αποφασίζοντα θα αποφύγουµε να 
χρησιµοποιήσουµε µια τέτοια προσέγγιση. Η αξιολόγηση που θα 
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διενεργήσουµε θα περιοριστεί σε ποσοτικές µεταβλητές που αποτελούν 
αντικειµενικά και αδιάψευστα στοιχεία για την εκτίµηση των εκπαιδευτικών 
διαδικασιών που θέλουµε να διερευνήσουµε. 
 
5.2. Υποψήφιες µεταβλητές για την µέτρηση της αποδοτικότητας ανά 

τοµέα λειτουργίας των πανεπιστηµιακών τµηµάτων 
 

Στην παράγραφο αυτή θα καταγράψουµε ένα σύνολο από 
µεταβλητές που κατά βάση είναι αντιπροσωπευτικές για την ποιότητα της 
λειτουργίας ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος στους βασικούς τοµείς στους 
οποίους δραστηριοποιείται. Το σύνολο αυτό αποτελείται από µεταβλητές τις 
οποίες θα χρησιµοποιούσαµε εάν δεν υπεισέρχονταν οι περιορισµοί κατά την 
επιλογή των στοιχείων που θίξαµε στην προηγούµενη παράγραφο. Στην 
παράγραφο αυτή αναφέρουµε όλο το δυνατό εύρος των µεγεθών (ποσοτικών 
και ποιοτικών) που θα µας επέτρεπαν να κρίνουµε πλήρως το επίπεδο ενός 
τµήµατος και να σχηµατίσουµε µια σαφή εικόνα για την ανταγωνιστικότητα του 
σε σχέση µε τα υπόλοιπα υπό αξιολόγηση τµήµατα, αφού ας µην ξεχνάµε ότι 
η DEA αποτελεί ένα εργαλείο «συγκριτικής» και όχι απόλυτης αξιολόγησης 
των υπό µελέτη λειτουργικών µονάδων. Έτσι σε αυτή την παράγραφο κατά 
ένα τρόπο σχηµατίζουµε το δειγµατικό πεδίο από το οποίο θα επιλέξουµε τις 
κατάλληλες µεταβλητές που θα εισάγουµε στα µοντέλα της µεθόδου DEA. Η 
επιλογή των τελευταίων θα γίνει µε βάση τους περιορισµούς που εντοπίζονται 
τόσο στην εξεύρεση των ποσοτικών στοιχείων από καταγραφές που έχουν 
διενεργήσει οι γραµµατείες των τµηµάτων, όσο και στην συµβατότητα που 
εξασφαλίζεται για τη χρησιµοποίηση αυτών των στοιχείων κατά τη φάση 
αξιολόγησης διαφορετικών τµηµάτων. 

Μετά από αυτά τα σύντοµα σχόλια ακολουθεί η παράθεση αυτών 
των µεταβλητών οµαδοποιηµένων ανάλογα µε τoν τοµέα λειτουργίας του 
τµήµατος που προορίζονται να εκτιµήσουν. Οι µεταβλητές λοιπόν για τους 
αντιστοίχους τοµείς είναι οι εξής: 
 
Γενική αξιολόγηση του τµήµατος 
 
$ Κύρος του ιδρύµατος που αξιολογείται µε βάση: 

! τον αριθµό των αιτήσεων για συµµετοχή στα µεταπτυχιακά 
προγράµµατα που οργανώνει το τµήµα 

! την συµµετοχή υπότροφων µεταπτυχιακών φοιτητών  
! την συµµετοχή φοιτητών που εκπονούν την διδακτορική τους διατριβή 
στο τµήµα 

! την διαµόρφωση της βάσης εισαγωγής στο τµήµα µε το σύστηµα των 
πανελλήνιων εξετάσεων 

$ Αριθµός εισακτέων  
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$ Αριθµός µεταπτυχιακών φοιτητών 

$ Αριθµός υποψήφιων διδακτόρων 

$ Ποιότητα της διοίκησης 

$ Επιτυχία των διπλωµατούχων/πτυχιούχων του τµήµατος στην αγορά 
εργασίας  

$ ∆απάνες σε ερευνά και ανάπτυξη (R&D) 

$ Χρηµατοδότηση των ερευνητικών προγραµµάτων που εκπονούνται στο 
τµήµα από ξένα κεφάλαια (συνεργαζόµενες ιδιωτικές εταιρίες, Ευρωπαϊκή 
ένωση, κρατική επιχορήγηση) 

$ ∆ηµοσιεύσεις σε αναγνωρισµένα επιστηµονικά περιοδικά των καθηγητών 
του τµήµατος  

 
$ Κατάσταση χρηµατοοικονοµικών δεικτών του τµήµατος όπως: 
κόστος/φοιτητή,κόστος/απόφοιτο 

$ Υλικοτεχνική υποδοµή:  
! βιβλιοθήκες 
! εξοπλισµός εργαστηρίων 
! επάρκεια Η/Υ 
! πρόσβαση στο Internet 
! ποιότητα κτιρίων και γενικότερα χώρων διδασκαλίας, µελέτης κ.τ.λ. 
! ύπαρξη συστήµατος αξιολόγησης των παρεχόµενων προγραµµάτων, 
των καθηγητών και του προσωπικού 

! επιµόρφωση του προσωπικού µε διοργάνωση σεµιναρίων 
 
Αξιολόγηση επιπέδου φοίτησης 
 
$ Επίπεδο νεοεισαχθέντων φοιτητών/µεταπτυχιακών φοιτητών (το οποίο 
διασφαλίζεται µε τα κριτήρια εισαγωγής στα προγράµµατα που παρέχει το 
τµήµα) 

$ Επίπεδο φοιτητών: 
! βαθµός πτυχίου  
! βαθµός διπλωµατικής 
! µέση διάρκεια φοίτησης 
! ποσοστό επιτυχίας στις εξετάσεις του τµήµατος 
! ποσοστό εν ενεργεία φοιτητών που παρακολουθούν 
! εκµάθηση ξένων γλωσσών 
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$ ύπαρξη αποτελεσµατικού συστήµατος παρακολούθησης και καταγραφής 
της προόδου των φοιτητών (επιτυχής αλληλεπίδραση φοιτητή-καθηγητή) 

 
Αξιολόγηση της στελέχωσης του τµήµατος 
 
$ ύπαρξη επαρκούς και ικανού βοηθητικού προσωπικού:  

! διδακτικό προσωπικό  
! βοηθοί  
! επιστηµονικοί συνεργάτες  
! ειδικό διδακτικό τεχνικό προσωπικό εργαστηρίων 
! ύπαρξη διδακτορικών φοιτητών που επικουρούν το έργο των 

εργαστηρίων 
 
$ Αριθµός καθηγητών του τµήµατος που εκπονούν ή συµµετέχουν σε 

ερευνητικά προγράµµατα (projects) (σε συνεργασία µε επιχειρήσεις, 
ινστιτούτα, ή αλλα πανεπιστήµια) 

 
$ Ύπαρξη επαρκούς προσωπικού στις γραµµατείες των τµηµάτων 

$ Επίπεδο διδακτικού/ερευνητικού προσωπικού 
(κύρος/αναγνώριση,δηµοσιεύσεις, ερευνητικό έργο, συγγραφικό έργο)  

 
Αξιολόγηση επικοινωνίας του τµήµατος µε το εξωτερικό του περιβάλλον 
(πανεπιστηµιακό, επιχειρησιακό) 
 
$ Αριθµός καθηγητών του τµήµατος που τελούν επισκέπτες καθηγητές σε 
πανεπιστήµια του εξωτερικού 

$ Αριθµός µεταπτυχιακών φοιτητών που απασχολούνται σε 
βιοµηχανίες/επιχειρήσεις 

$ ∆ιοργάνωση σεµιναρίων, forums, σε συνεργασία µε αλλά πανεπιστηµιακά 
ιδρύµατα 

$ Συµµετοχή/συνεργασία σε εθνικό/διεθνές επίπεδο µε διεθνείς φορείς και 
δίκτυα  

$ Επαφή  µε τη βιοµηχανία (επισκέψεις των φοιτητών σε βιοµηχανικούς 
χώρους, διαλέξεις, σεµινάρια) 

$ Ύπαρξη και αποτελεσµατική λειτουργία γραφείου σταδιοδροµίας 
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Ποιότητα προγράµµατος σπουδών 
 
$ Αριθµός µεταπτυχιακών προγραµµάτων 

$ Ύπαρξη µεταπτυχιακών προγραµµάτων (part time) και διδακτορικών 
διπλωµατών σε ερευνά που να απευθύνονται σε µετεκπαίδευση στελεχών  

$ Ευρύτητα γνωστικού πεδίου σπουδών: 
! επιλεγόµενα µαθήµατα 
! µαθήµατα γενικής παιδείας (οικονοµικά, ψυχολογία, δίκαιο, 
κοινωνιολογία, διοίκηση) 

$ Καινοτοµικός χαρακτήρας των προγραµµάτων: 
! ειδίκευση σε νέες τεχνολογίες 
! στενή επαφή µε τις σύγχρονες εξελίξεις στο χώρο της 
βιοµηχανίας/επιχειρήσεων 

! γνώση σύγχρονης βιοµηχανικής πρακτικής (CAD/CAM) 
 

$ Ευελιξία αναπροσαρµογής του προγράµµατος σπουδών: 
! ενσωµάτωση πρόσφατων εξελίξεων στο χώρο της εφαρµοσµένης 
έρευνας 

! ύπαρξη µαθηµάτων που το πρόγραµµα τους αλλάζει ανάλογα µε τα 
αποτελέσµατα της επιστηµονικής έρευνας 

$ Οργάνωση διδασκαλικής πρακτικής 
! διασύνδεση θεωρίας-πράξης µέσω εργαστηρίων 
! εκµάθηση µέσω case studies 
! ικανότητα εφαρµογής της αποκτηθείσας γνώσης στην επίλυση 
πραγµατικών προβληµάτων 

! χρήση πρωτοποριακών µεθόδων διδασκαλίας (virtual classrooms, 
distance learning, διδασκαλία µε την υποστήριξη οπτικοακουστικών 
µέσων computer assisted learning CAL) 
 

5.3. Επιλογή των κατάλληλων µεταβλητών που θα χρησιµοποιήσουµε 
για την αξιολόγηση των τµηµάτων 
 

Λαµβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις που αναφέραµε στις 
προηγούµενες παραγράφους για την αντιπροσωπευτικότητα, την 
διαθεσιµότητα αλλά και τη συµβατότητα των ποσοτικών δεδοµένων που θα 
χρησιµοποιηθούν σ΄ αυτές κάνουµε την επιλογή των µεταβλητών που θα 
χρησιµοποιήσουµε στα µοντέλα DEA. Επειδή η µέθοδος DEA διαχειρίζεται τις 
υπό αξιολόγηση λειτουργικές µονάδες ως συστήµατα που δέχονται κάποια 
δεδοµένα εισόδου και µετά από επεξεργασία παράγουν συγκεκριµένα 
αποτελέσµατα (έξοδος) θα ακολουθήσουµε την προσέγγιση αυτή 
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κατατάσσοντας τις µεταβλητές µας ως inputs ή outputs ανάλογα µε το αν τα 
δεδοµένα που τις τροφοδοτούν λειτουργούν ως δεδοµένα εισόδου ή εξόδου 
στο σύστηµα µας (πανεπιστηµιακά τµήµατα). Έτσι προκύπτει η ακόλουθη 
κατάταξη: 

 
INPUTS 

 
1.  X1 Αριθµός εισακτέων (Σελίδες 4-20, 4-21) 
2.  X2 Αριθµός φοιτητών (Πίνακας 3-4)  
3.  Χ3 Αριθµός µεταπτυχιακών προγραµµάτων (Πίνακας 2-5) 
4.  X4 Αριθµός εργαστηρίων (Πίνακας 2-2) 
5.  X5 ∆απάνες σε εργαστηριακό εξοπλισµό (σε εκ.δρχ.) (Πίνακας 3-11) 
6.  Χ6 ∆απάνες των τµηµάτων (σε εκ.δρχ.) (Πίνακας 3-13) 
7.  Χ7 Χρηµατοδότηση έρευνας (∆ιάγραµµα 3-24)  
8.  X8 ∆ιδακτικό & διοικητικό προσωπικό (Πίνακας 3-1)   
9.  X9 Ειδικό διδακτικό & τεχνικό προσωπικό εργαστηρίων  (Πίνακας 14-1)  
10.  Χ10 Προσωπικό στις γραµµατείες των τµηµάτων (Πίνακας 3-3) 
 

OUTPUTS 
 

11.  Y1 ∆ηµοσιεύσεις µελών ∆ΕΠ (Πίνακας 8-3) 

12.  Υ2 Συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα µελών ∆ΕΠ (Πίνακας 8-3)  
13.  Υ3  Χρηµατοδότηση των τµηµάτων  (∆ιάγραµµα 5-18) 

14.  Υ4 Έσοδα τµηµάτων (∆ιάγραµµα 8-4) 
15.  Y5 Μέση διάρκεια αποφοίτησης (∆ιάγραµµα 5-8)   
16.  Y6 Μέση τιµή βαθµολογίας φοιτητών ανά τµήµα (∆ιάγραµµα 5-41)  
17.  Y7 Αριθµός υποψηφίων διδακτόρων  (Πίνακας 3-7) 
 

∗∗∗∗  Οι πίνακες και τα διαγράµµατα δίνονται στο Παράρτηµα (µέρος Β, 
πρωτογενή στοιχεία). 

 

∗∗∗∗ Οι συµβολισµοί Χi, Yj χρησιµοποιούνται για χάρη συντοµίας κατα την     
εισαγωγή των µεταβλητων στον Πίνακα δεδοµένων του πρoγράµµατος 
DEACat.  



 96

∗∗∗∗ O πίνακας (Πίνακας δεδοµένων) που περιέχει τα πρωτογενή δεδοµένα για 
κάθε µεταβλητή  παρατίθεται στο παράρτηµα, (µέρος Β, 1η σελίδα). 

 
5.4. Επεξήγηση βασικών εννοιών που είναι απαραίτητες για την 
κατανόηση των µοντέλων της µεθόδου DEA που θα χρησιµοποιηθούν 
κατά την φάση αξιολόγησης 
 
5.4.1. Προσανατολισµός των µοντέλων DEA (input/output-oriented)23 
 

Κατά την επιλογή ενός µοντέλου DΕΑ για την αξιολόγηση ενός 
συνόλου λειτουργικών µονάδων ένα από τα βασικά σηµεία ενδιαφέροντος του 
αναλυτή/αποφασίζοντα είναι ο «προσανατολισµός» του µοντέλου που θα 
χρησιµοποιήσει. Υπάρχουν δυο ειδών µοντέλα, αυτά τα οποία 
προσανατολίζονται στο αποτέλεσµα των λειτουργιών της υπό ανάλυση 
µονάδας και εκείνα που προσανατολίζονται στους πόρους που 
χρησιµοποιούνται για να επιτευχθεί αυτό το αποτέλεσµα. Έχουµε αναφέρει ότι 
η µέθόδος DEA θεωρεί την υπό ανάλυση λειτουργική µονάδα ως ένα σύστηµα. 
Το σύστηµα αυτό έχει κάποιες ουσιώδεις παραµέτρους η ύπαρξη των οποίων 
καθορίζει και τον τρόπο λειτουργίας του. Μερικές απ� αυτές τις παραµέτρους 
λειτουργούν ως δεδοµένα εισόδου ή πόροι του συστήµατος που είναι 
απαραίτητοι για την τροφοδοσία του. Άλλες λειτουργούν ως δεδοµένα εξόδου 
δηλαδή αποτελούν προϊόντα του συστήµατος.  

Έτσι κατά τη χρήση των µοντέλων DEA όπως είναι ήδη γνωστό 
διαχωρίζουµε τις λειτουργίες/µεταβλητές εισόδου (inputs) από τις αντίστοιχες 
µεταβλητές εξόδου (outputs). Ανάλογα λοιπόν µε το εάν το ενδιαφέρον µας 
κατά την µέτρηση της αποτελεσµατικότητας µιας λειτουργικής µονάδας 
εστιάζεται στους πόρους που χρησιµοποιεί ή στο προϊόν/αποτέλεσµα των 
λειτουργιών της, επιλέγουµε και το ανάλογο µοντέλο που εκφράζει αυτό τον 
προσανατολισµό. Ένα µοντέλο DEA µε προσανατολισµό στο αποτέλεσµα 
(output-oriented) επιλέγεται όταν ο αποφασίζοντας δίνει έµφαση στην 
αύξηση του αποτελέσµατος/προϊόντος, µε ταυτόχρονη διατήρηση ενός 
σταθερού επιπέδου στους πόρους που χρησιµοποιεί η µονάδα για να επιτύχει 
αυτό το αποτέλεσµα. Κατ� αντιστοιχία σε ένα µοντέλο µε προσανατολισµό 
στους χρησιµοποιούµενους πόρους (input-oriented) η έµφαση δίνεται στον 
όσο το δυνατόν περιορισµό των χρησιµοποιούµενων πόρων για την 
διατήρηση του ίδιου αποτελέσµατος µε πριν, κάτι το οποίο βέβαια οδηγεί σε 
αύξηση της αποδοτικότητας της µονάδας. 

 

                                        
23 Βλ. www.emp.pdx.edu/dea/homedea.html p.3 
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5.4.2. Επίτευξη οικονοµιών κλίµακας24 
 

Με τον όρο οικονοµία κλίµακας εννοούµε την µεταβολή της 
απόδοσης µιας λειτουργικής µονάδας (αύξηση ή µείωση της απόδοσης) µε τη 
µεταβολή του µεγέθους της παραγωγής σε δεδοµένο χρόνο (εντατικότητα). 
∆ηλαδή µε την αύξηση του αριθµού προϊόντων που περιέχει µια παρτίδα που 
παράγεται σε δεδοµένο χρόνο, άλλες λειτουργικές µονάδες αυξάνουν την 
αποτελεσµατικότητα τους δηλαδή εξοικονοµούν κόστος, ενώ άλλες οδηγούνται 
σε µείωση της απόδοσης τους διότι δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στον 
αυξηµένο φόρτο παραγωγής. Όταν λοιπόν µε την εντατικοποίηση της 
παραγωγής οδηγούµαστε σε αύξηση του αποτελέσµατος µε µείωση του 
κόστους τότε θεωρούµε ότι έχουµε αύξηση της οικονοµιών κλίµακας 
(increasing returns to scale: IRS). Αντίθετα εάν µια τέτοια ενέργεια οδηγεί σε 
µείωση της αποτελεσµατικότητας της λειτουργικής µονάδας τότε θεωρούµε ότι 
έχουµε περίπτωση µείωσης στην οικονοµία κλίµακας (decreasing returns to 
scale:DRS). Μια ενδιάµεση περίπτωση προκύπτει απο τον συνδυασµό των 
δύο παραπάνω ακραίων εκδοχών. Τότε λέµε ότι έχουµε µεταβλητές οικονοµίες 
κλίµακας (Variable returns to scale: VRS). Τέλος όταν µια λειτουργική 
µονάδα είναι σε θέση να µεταβάλει γραµµικά το µέγεθος των προϊόντων και 
πόρων χωρίς να µεταβληθεί η αποτελεσµατικότητα της, τότε λέµε ότι έχουµε 
σταθερές οικονοµίες κλίµακας (Constant returns to scale: CRS). 

 Είναι προφανές ότι σε ένα µοντέλο DEA που διέπεται από την αρχή 
σταθερών οικονοµιών κλίµακας, η αποτελεσµατικότητα (efficiency score) του 
input-oriented µοντέλου προκύπτει από την αντιστροφή της τιµής της 
αποτελεσµατικότητας που έχουµε βρει για το output-oriented µοντέλο. Βέβαια 
το άν µια λειτουργική µονάδα µπορεί να ενταχθεί σε µια από τις περιπτώσεις 
που θίξαµε παραπάνω είναι αρκετά δύσκολο να το εντοπίσουµε. Γι΄ αυτό και η 
επιλογή ενός µοντέλου που θα ικανοποιεί µια από τις πιο πάνω παραδοχές 
IRS,DRS,VRS,CRS γίνεται µόνο εφόσον γνωρίζουµε εκ των προτέρων τον 
τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι υπό αξιολόγηση µονάδες, όποτε και την 
κατηγόρια στην οποία υπάγονται. 

 
5.5. Επιλογή των κατάλληλων µοντέλων DEA για την αξιολόγηση των 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων 

Κατ� αρχήν τα βασικά µοντέλα DEA25, υποψήφια προς χρήση, είναι τα εξής: 

 

 

                                        
24 Βλ. www.emp.pdx.edu/dea/homedea.html p.4 
25 Βλ. � DEA� William W.Cooper, Lawrence M .Seiford, Kaory Tone σελ.292-294 
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! CCR-I,CCR-O 

! BCC-I,BCC-O 

! AR-I-C 

! NCN-I-C 

! Cost-C 

Από τα παραπάνω µοντέλα, το µοντέλο AR-I-C χρησιµοποιείται σε 
περίπτωση που εισάγονται περιορισµοί στα βάρη των µεταβλητών u,v της 
µεθόδου DEA κάτι που στην περίπτωση της αξιολόγησης που θα 
διενεργήσουµε στα πανεπιστηµιακά τµήµατα δεν κρίνεται ιδιαίτερα σκόπιµο. 
Έιναι δύσκολο να επιτευχθεί και δε διασφαλίζεται η επιτυχία µιας τέτοιας 
προσέγγισης. Ουσιαστικά µε το να περιορίσει κανείς τα βάρη σηµαίνει ότι µε 
αυτό τον τρόπο διαφοροποιεί την επίδραση συγκεκριµένων µεταβλητών 
(αυτών που τα βάρη περιορίζονται) στην διαµόρφωση της 
αποτελεσµατικότητας των υπό µελέτη µονάδων.  

∆ηλαδή ο αποφασίζοντας γνωρίζει ότι κάποιες µεταβλητές 
διαδραµατίζουν πιο σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη της απόδοσης της µονάδας 
απ� ότι κάποιες άλλες και εποµένως αυτές οι µεταβλητές πρέπει να έχουν 
υψηλότερη τιµή βάρους στην αντικειµενική συνάρτηση που χρησιµοποιείται 
από το µοντέλο της DEA για την εκτίµηση της απόδοσης της µονάδας. Κάτι 
τέτοιο όµως στην περίπτωση µας σηµαίνει ότι γνωρίζουµε εκ των προτέρων 
ότι κάποιες µεταβλητές, δηλαδή παράµετροι λειτουργίας των πανεπιστηµιακών 
τµηµάτων, έχουν µεγαλύτερη βαρύτητα για την αύξηση της 
αποτελεσµατικότητας των τµηµάτων αυτών. Μια τέτοια διαπίστωση θα 
απαιτούσε την γνώση της πολιτικής που ακολουθεί το κάθε τµήµα καθώς και 
τον τοµέων/λειτουργιών που έχουν στρατηγική σηµασία για την 
ανταγωνιστικότητα της απόδοσης του. Έτσι θα µπορούσαµε να ιεραρχήσουµε 
τις διαφορετικές δραστηριότητες ανάλογα µε τη σηµασία που έχουν στην 
απόδοση και άρα να αντιστοιχήσουµε σε αυτές τον κατάλληλο συνδυασµό 
βαρών. Εφόσον δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα θα ήταν άσκοπο έως 
ριψοκίνδυνο για την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων να ακολουθήσουµε αυτή 
την τακτική. Κατ� επέκταση δεν µπορούµε να προχωρήσουµε σε χρήση του 
προαναφερθέντος µοντέλου. 

Επίσης το µοντέλο NCN-I-C χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις όπου 
στην ανάλυση υπεισέρχονται µεταβλητές µε µη διακεκριµένες τιµές. Τέτοιες 
µεταβλητές αφορούν αστάθµητους παράγοντες που ενδέχεται να επηρεάζουν 
και να διαµορφώνουν εν µέρη την απόδοση µιας µονάδας χωρίς να είναι 
δυνατόν να είµαστε σίγουροι για το βαθµό επίδρασης τους, όσο και για τον 
ακριβή τρόπο ελέγχου τους. Τέτοιες µεταβλητές µπορεί για παράδειγµα να 
προέρχονται από το περιβάλλον όπου δραστηριοποιείται µια µονάδα και να 
είναι δύσκολο να προβλεφθούν και να ελεγχθούν. Επειδή στην ανάλυση που 
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θα διενεργήσουµε χρησιµοποιούµε µεταβλητές που λαµβάνουν διακριτές τιµές 
και αυτό το µοντέλο δε θα µας απασχολήσει.  

Τέλος, το µοντέλο Cost-C απαιτεί την γνώση για τις µονάδες 
µέτρησης των µεταβλητών, τόσο της τιµής τους όσο και του κόστους τους. Στις 
µεταβλητές που έχουµε επιλέξει για την εφαρµογή δεν χρησιµοποιούνται 
πληροφορίες για το κόστος που αντιστοιχεί στις µονάδες των µεταβλητών 
οπότε δεν είναι χρήσιµο το συγκεκριµένο µοντέλο.  

Τα µοντέλα λοιπόν που θα χρησιµοποιήσουµε για την αξιολόγηση 
της απόδοσης των πανεπιστηµιακών τµηµάτων είναι τα εξής: 

 
1. CCR-I,Ο (constant returns to scale, input/output oriented) 

2. BCC-I,Ο (variable returns to scale, input/output oriented) 

 
5.6. Περιγραφή των µοντέλων26 
 
α. CCR model  

Στη χρήση του µοντέλου αυτού γίνεται η παραδοχή ύπαρξης 
σταθερής οικονοµίας κλίµακας (constant returns to scale). ∆ίνει έµφαση 
στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας των υπό ανάλυση µονάδων µε 
µείωση/αύξηση των πόρων (input/output oriented) και τη  διατήρηση του 
προϊόντος/πόρων (output/input) σταθερών. Το µοντέλο υπολογίζει την 
συνολική απόδοση της κάθε λειτουργικής µονάδας, που αφορά τόσο την 
απόδοση των λειτουργιών της όσο και την απόδοση της διοίκησης (overall 
efficiency of DMU�s: operations & management). Η µαθηµατική έκφραση 
του µοντέλου ως γραµµικό πρόγραµµα είναι η ακόλουθη: 
 

! CCR-I   Primal model     (LP0)    max   uy0 

                                              υ.π.           vx0 = 1 

                                                              - vX + uY ≤ 0  ,  u, v ≥ 0 

 

                  Dual model        (DLP0)    min     θ  

                                              υ.π.     θχ0 � Χλ ≥ 0 

                                                         Υλ ≥ 0 

                                                          λ ≥ 0 
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Το µοντέλο καταρχήν θεωρεί ότι u,v ≥ 0 (semipositive assumption) 
πράγµα βέβαια το οποίο δεν µας επηρεάζει διότι ούτως ή άλλως οι µεταβλητές 
έχουν τιµές θετικές (τιµές δεδοµένων). Το σκορ θ το οποίο προκύπτει από την 
επίλυση του µοντέλου εκφράζει την αποτελεσµατικότητα των υπό ανάλυση 
µονάδων. Έτσι για µια λειτουργική µονάδα DMU0 που το σκορ της είναι θ, 
αυτό σηµαίνει ότι εάν θ < 1 δηλαδή η µονάδα είναι αναποτελεσµατική, τότε µε 
µείωση των πόρων (input) κατά θ% η µονάδα µπορεί να αυξήσει την 
αποτελεσµατικότητα της ώστε να προσεγγίσει την απόδοση των µονάδων που 
αποτελούν το reference set γι� αυτήν και να βρεθεί έτσι στο σύνορο 
αποτελεσµατικότητας (efficient frontier). Το ίδιο αποτέλεσµα µπορεί να 
επιτευχθεί µε αύξηση του output κατά (1/θ)% αφήνωντας το input σταθερό. 

Βέβαια κάτι το οποίο πρέπει να τονίσουµε για να προσεχθεί είναι ότι 
το σκόρ θ που παίρνει κάθε µονάδα DMU  µε την επίλυση του γραµµικού 
προβλήµατος εκφράζει την αναποτελεσµατικότητα της µονάδας σε σχέση µε 
το reference set αυτής δήλαδη µε τις αποτελεσµατικές µονάδες που 
βρίσκονται στο efficient frontier. Γι� αυτό το λόγο, για παράδειγµα οι τιµές των 
σκορ θ1 , θ2 δυο µονάδων DMU1 και DMU2 δεν είναι άµεσα συγκρίσιµες, διότι 
αναφέρονται σε διαφορετικά reference set για κάθε µονάδα. 

Η εύρεση της απόδοσης για τις υπό µελέτη µονάδες µε βάση το 
µοντέλο CCR γίνεται σε δυο φάσεις. Στην πρώτη φάση (φάση 1) λύνουµε το 
γραµµικό πρόβληµα LP0 και βρίσκουµε το σκορ θ*. Εν συνεχεία γνωρίζοντας 
την τιµή θ* προχωράµε στην επίλυση του ακόλουθου γραµµικού προβλήµατος 
(φάση 2): 

 
(LP)    max   w = s- + s+  

                  υ.π.   s- = θ*x0 � Xλ 

                           s+ = Υλ �y0   

                           λ ≥ 0 , s- ≥ 0 , s+ ≥ 0  

Μια βέλτιστη λύση του τελευταίου προβλήµατος (λ*, s+*, s-*) λέγεται 
λύση µέγιστης απόκλισης. Εάν είναι s+* = 0 , s-*  = 0 τότε έχουµε λύση 
µηδενικής απόκλισης. Μια λειτουργική µονάδα σύµφωνα µε το µοντέλο CCR 
είναι πλήρως αποτελεσµατική (fully CCR-efficient) όταν ισχύουν τα 
ακόλουθα: 

 
(i) θ* = 1 

             (ii)     s+* = 0 , s-*  = 0 για κάθε µεταβλητή. 
 

                                                                                                                 
26 Βλ. � DEA� William W.Cooper, Lawrence M .Seiford, Kaory Tone Κεφ.3,4 
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Το γραµµικό πρόβληµα για την πρώτη φάση του output-oriented CCR 

µοντέλου είναι το ακόλουθο: 
! CCR-O  Primal model    (LPO0)    min  px0  

                                                      υ.π.  qy0 = 1 

                                                            - pX + qY ≤ 0  , p, q ≥ 0 

                  Dual model      (DLPO0)   max  n 

                                                       υ.π.  x0 � Xµ    ≥ 0  

                                                                      ny0 � Yµ ≤ 0 

                                                               µ ≥ 0 

Για την φάση 2 ισχύουν για το CCR-O µοντέλο ότι τονίσαµε και για το CCR-I. 
Oι αναλογίες µεταξύ των δυο διαφορετικών προσεγγίσεων του µοντέλου CCR 
(input.vs.output oriented) είναι: 
                                
                           n* = 1/θ*  και  µ* = λ*/θ*. 
 

Επίσης εάν κατά την επίλυση του γραµµικού προβλήµατος βρεθεί σε 
input µιας µονάδας u* = 0 τότε σε αυτό το input  είναι s+* ≠ 0 πράγµα που 
σηµαίνει ότι υπάρχει πλεόνασµα σε αυτό το δεδοµένο εισόδου σε σχέση µε τις 
τιµές που έχουν οι αποτελεσµατικές µονάδες, το οποίο και πρέπει να 
περιοριστεί. Επίσης εάν έχουµε u* > 0 αυτό σηµαίνει ότι το αντίστοιχο input µε 
τη µείωση του θα συνεισφέρει στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας της 
µονάδας. Τέλος πρέπει να τονίσουµε ότι όταν κατά την επίλυση σε ένα input 
βρεθεί µεγαλύτερο βέλτιστο βάρος u* απ� ότι σε ένα άλλο, τότε η επίδραση της 
µείωσης της πρώτης µεταβλητής έχει µεγαλύτερη επίδραση στην αύξηση της 
αποτελεσµατικότητας της µονάδας απ� ότι αυτή της δεύτερης. 
 
β. BCC-I,O models 
 

Τα µοντέλα αυτά στηρίζονται στην αποδοχή µεταβλητής οικονοµίας 
κλίµακας (variable returns to scale) και είναι το πρώτο input oriented και το 
δεύτερο output oriented. Με τη χρήση των µοντέλων αυτών προσδιορίζουµε 
την λειτουργική αποτελεσµατικότητα µιας µονάδας (operational efficiency). 
Τα αντίστοιχα γραµµικά προβλήµατα που αποτελούν τη µαθηµατική έκφραση 
των µοντέλων παρατίθενται ακολούθως. Όπως και στην περίπτωση των CCR 
µοντέλων έτσι και εδώ ακολουθείται επίλυση σε δυο φάσεις όπου η 
αποτελεσµατικότητα των µονάδων ελέγχεται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που 
αναφέρθηκε στo CCR µοντέλο. Επίσης ισχύουν και οι ίδιες παρατηρήσεις. 
Εµείς πιο κάτω θα παραθέσουµε απλώς την διατύπωση του γραµµικού 
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προβλήµατος για την επίλυση της πρώτης φάσης και στα δυο µοντέλα BCC-I 
και BCC-O: 
 
! BCC-I   Primal model      min         β  

                                        υ.π.        θΒx0 � Xλ ≥ 0 

                                                       Yλ ≥ 0 

                                                       eλ = 1     ,e = (1,1,�,1) 

                                                       λ ≥ 0 

 

Dual model        max       z = uy0 � u0  

                          υ.π.        vy0 = 1 

                                        -vX + uY � u0e ≤ 0 

                                         u,v ≥ 0    ,u0 ελεύθερη 

 

! BCC-O   Primal model      max       nB 

                                          υ.π.         nBy0 -  Yλ ≤ 0 

                                                          Χλ ≤ 0  

                                                         eλ = 1     ,e = (1,1,�,1) 

                                                         λ ≥ 0 

                

               Dual model          min      z = vx0 � v0  

                                          υ.π.         uy0 = 1 

                                                          vX � uY � v0e ≥ 0 

                                            u,v ≥ 0    ,u0 ελεύθερη 

 
5.7. Περιγραφή του λογισµικού επίλυσης DEA  
 
5.7.1. Εισαγωγή των δεδοµένων 

Για την επίλυση των προβληµάτων γραµµικού προγραµµατισµού 
που περιγράψαµε στην προηγούµενη παράγραφο και την επεξεργασία των 
δεδοµένων για τις υπό αξιολόγηση µονάδες θα χρησιµοποιήσουµε το 
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πρόγραµµα DeaCat v1.027. Το πρόγραµµα χρησιµοποιεί ως δεδοµένο 
εισόδου έναν πίνακα δεδοµένων όπου καταχωρούνται τα εξής στοιχεία: 

 
1. Οι µεταβλητές αξιολόγησης που έχουµε επιλέξει για την εκτίµηση της 

απόδοσης των λειτουργιών στις υπό ανάλυση λειτουργικές µονάδες. Το 
σύνολο αυτών των µεταβλητών είναι κοινό για όλες τις λειτουργικές 
µονάδες που εξετάζουµε. Στην περίπτωση µας οι µεταβλητές που θα 
εισάγουµε στον πίνακα αυτό είναι αυτές που καταγράψαµε στην 
παράγραφο 5.5.  

  
2. Οι αξιολογούµενες λειτουργικές µονάδες (DMU�s), που στην περίπτωση 

µας ειναι τα πανεπιστηµιακά τµήµατα που θα αξιολογήσουµε και 
συγκεκριµένα: 

 
! Τα τµήµατα του Ε.Μ.Π. : 
Πολιτικών µηχανικών ≡ ΠΜ, Μηχανολόγων µηχανικών ≡ ΜΜ, 
Ηλεκτρολόγων µηχανικών & µηχανικών Η/Υ ≡ ΗΜ&ΜΥ, Αρχιτεκτόνων 
µηχανικών ≡ ΑΜ, Χηµικών µηχανικών ≡ ΧΜ, Αγρονόµων & 
τοπογράφων µηχανικών ≡ ΑΤΜ, Μεταλειολόγων µηχανικών ≡ ΜΜΜ, 
Ναυπηγών µηχανολόγων µηχανικών ≡ ΝΜΜ. 
 

3. Το είδος του µοντέλου που χρησιµοποιείται, στην περίπτωση µας:    
      CCR (ή κλασµατικό)  και   BCC. 

 
4. Τα αριθµητικά δεδοµένα που θα τροφοδοτήσουν τις µεταβλητές του 

προβλήµατος τα οποία συµπληρώνουν τα κελιά του πίνακα. Για τα 
δεδοµένα χρησιµοποιήθηκαν στατιστικά στοιχεία από τις γραµµατείες των 
τµηµάτων που αφορούν τις µεταβλητές που επιλέξαµε. Οι πήγες των 
δεδοµένων παρουσιάζονται στους σχετικούς πίνακες του παραρτήµατος. 
Επίσης ο πίνακας εισόδου των δεδοµένων δίνεται και αυτός στο 
παράρτηµα (Πίνακας δεδοµένων). 

 
5.7.2. Περιγραφή των αποτελεσµάτων  

Η αξιολόγηση των λειτουργικών µονάδων από το πρόγραµµα 
DEACat  γίνεται µε βάση το βαθµό αποδοτικότητας θ και τις µεταβλητές 
απόκλισης για κάθε input  και output. Οι υπό αξιολόγηση µονάδες 
χαρακτηρίζονται ώς αποδοτικές (θ = 1) ή µη αποδοτικές (θ<1). Για κάθε µη 
αποδοτική µονάδα το πρόγραµµα µας δίνει τα εξής στοιχεία: 

 

                                        
27 Copyright 1996 ∆ηµήτρης Ραπτάκης 
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• Τις µεταβλητές απόκλισης, οι οποίες δίνουν το ποσό κατά το οποίο πρέπει 
να µειωθεί το input στο οποίο εµφανίζεται η απόκλιση (s-) ή να αυξηθεί το 
output (s+), ώστε να γίνει αποδοτική η µονάδα. Εάν λοιπόν είναι χi το input 
και yi το output της µή αποτελεσµατικής µονάδας i, τότε οι αντίστοιχες 
µεταβολές στα αναποτελεσµατικά input και output που θα καταστήσουν τη 
µονάδα αποτελεσµατική είναι: 

      θ*χi � s- και yi - s+ 
• Τις δυαδικές µεταβλητές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν την αύξηση που θα 

πραγµατοποιηθεί στο σκόρ θ µε την µείωση του αντίστοιχου input, ή την 
αύξηση του output κατά µια µονάδα 

• Τον πίνακα που δίνει το reference set (τιµές των µεταβλητών λI) για κάθε 
µη αποτελεσµατική µονάδα. ∆ηλαδή τις µονάδες που άν συνδυαστούν, 
κατά το ποσοστό λI η κάθε µία, αποτελούν µία εικονική µονάδα (virtual 
DMU) µε υψηλότερη απόδοση από την υπό εξέταση  µονάδα, καθιστώντας 
την τελευταία µή αποδοτική. 

 
Μέτα απ� αυτή τη σύντοµη αναφορά στα δεδοµένα εξόδου του 

προγράµµατος θα προχωρήσουµε στην εφαρµογή του για την αξιολόγηση των 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων του Ε.Μ.Π. 

 
 Σε πρώτη φάση χρησιµοποιούµε το πλήρες σέτ κριτηρίων για την 

αξιολόγηση της απόδοσης των υποψήφιων µονάδων. Έχουµε ένα σύνολο 17 
κριτηρίων, 10 inputs και 7 outputs, (Παράγραφος 5.3 , σελ.95) για την 
αξιολόγηση των 8 υποψήφιων τµηµάτων (βλ. προηγούµενη σελίδα) Τα 
κριτήρια αυτά µαζί µε τα ποσοτικά δεδοµένα για κάθε τµήµα, τροφοδοτούνται 
στο πρόγραµµα DEACat. Τα αποτελέσµατα που δίνει το πρόγραµµα 
(παράρτηµα, (µέρος Α) σελ.117-134) εµφανίζουν όλα τα υπό αξιολόγηση 
πανεπιστηµιακά τµήµατα ώς αποδοτικές µονάδες (θ* = 1). ∆εν εντοπίζεται 
καµία µή αποδοτική µονάδα σε κανένα απο τα µοντέλα που χρησιµοποιήσαµε 
για την αξιολόγηση (Κλασµατικό µοντέλο και BCC µοντέλο). Ένα αποτέλεσµα 
αυτής της µορφής δεν µας εξυπηρετεί στην εξαγωγή συµπεράσµατος για τη 
λειτουργία των τµηµάτων. ∆εν επιτυγχάνεται καµία διακριτοποίηση στο σκόρ 
µεταξύ των τµηµάτων. Αυτο το αποτέλεσµα όµως εξηγείται από το γεγονός ότι 
έχουµε χρησιµοποιήσει ένα µεγάλο αριθµό κριτηρίων σε µικρό αριθµό 
µονάδων. Έτσι το πρόγραµµα δεν έχει τον επαρκή αριθµό µονάδων για να 
δώσει ασφαλή συµπεράσµατα. 

Γενικά στη µέθοδο DEA , εάν γίνεται χρήση α µεταβλητών εισόδου 
(inputs) και β µεταβλητών εξόδου (outputs), τότε για να καταλήξουµε σε 
αξιόπιστα συµπεράσµατα πρέπει να χρησιµοποιηθεί αριθµός µονάδων πολύ 
µεγαλύτερος απο τον αριθµό α*β. Στην περίπτωση της δικής µας εφαρµογής 
δεν τηρούνται αυτές οι προϋποθέσεις, αφού έχουµε δεδοµένα για την 
αξιολόγηση ενός πολύ περιορισµένου αριθµού µονάδων. Για την αξιολόγηση 
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µόνο 8 µονάδων, κάτι που συµβαίνει στην περίπτωση µας, είναι απαραίτητη η 
χρήση ενός πολύ περιορισµένου αριθµού κριτηρίων. 

Σε δέυτερη λοιπόν φάση πραγµατοποιούµε την αξιολόγηση των 
τµηµάτων µε τη χρήση ζευγών κριτηρίων (1 input και 1output). Με τη χρήση 
µόνο δύο κριτηρίων το πράγραµµα καταφέρνει να διακρίνει µεταξύ των 
µονάδων και να καταλήξει σε χρήσιµα συµπεράσµατα. Τα ζεύγη µεταβλητών 
που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε, είναι δυνατόν να επιλεγούν κατάλληλα 
ώστε να επιτρέπουν την αξιολόγηση συγκεκριµένων λειτουργιών/διεργασιών 
ενός πανεπιστηµιακού τµήµατος. Με βάση τα παραπάνω µπορούµε για 
παράδειγµα να επιλέξουµε τα ακόλουθα ζεύγη κριτηρίων:  

 
• Αριθµός εισακτέων             ∆ιάρκεια φοίτησης ή 
                                                 Βαθµολογία  

 
• ∆απάνες τµηµάτων            Χρηµατοδότηση τµηµάτων ή 
                                                Έσοδα τµηµάτων 
 
• Χρηµατοδότηση έρευνας            Υποψήφιοι διδάκτορες  
 
• ∆ΕΠ              Ερευνητικά προγράµµατα ή 
                           ∆ηµοσιεύσεις 
 

Στις σελ.135-152 του παραρτήµατος (µέρος Α) παραθέτουµε τα 
αποτελέσµατα απο την εφαρµογή του προγράµµατος µε τη χρήση των 
µεταβλητών: ∆απάνες τµηµάτων :input και Αριθµός ερευνητικών 
προγραµµάτων : output. Σ� αυτά τα αποτελέσµατα έχουµε σαφή διαχωρισµό 
των τµηµάτων σε αποδοτικά και µή αποδοτικά. Με τη χρήση µόνο δύο 
κριτηρίων, στον περιορισµένο αριθµό των υπό αξιολόγηση µονάδων που 
έχουµε στη διάθεση µας, γίνεται διακριτοποίηση µεταξυ των µονάδων και 
καταλήγουµε σε συµπέρασµα το οποίο µας βοηθάει πρακτικά στην 
αξιολόγηση της απόδοσης συγκεκριµένων λειτουργιών των τµηµάτων 
(ανάλογα µε τα κριτήρια που χρησιµοποιούµε, ελέγχουµε και συγκεκριµένες 
δραστηριότητες του τµήµατος). 

Πιό συγκεκριµένα, από τα 8 τµήµατα που αξιολογήθηκαν µε το 
κλασµατικό µοντέλο , 1 τµήµα (ΗΜΜΥ) κρίθηκε αποδοτικό (θ* = 1, s+* =  s-* 
= 0) και τα υπόλοιπα 7 (ΠΜ,ΜΜ ΑΜ, ΧΜ, ΑΤΜ, ΜΜΜ και ΝΜΜ) µή 
αποδοτικά. Με τη χρήση του µοντέλου BCC, 3 τµήµατα κρίθηκαν αποδοτικά 
(ΗΜΜΥ, ΑΜ και ΝΜΜ) και 5 τµήµατα κρίθηκαν µή αποδοτικά (ΠΜ, ΜΜ, ΧΜ, 
ΑΤΜ και ΜΜΜ). Για κάθε µία απο τις µή αποδοτικές µονάδες σε κάθε 
χρησιµοποιούµενο µοντέλο, το πρόγραµµα µας δίνει την αποδοτικότητα της 
µονάδας (θ), τις µονάδες που ανήκουν στο reference set  για τη µή 
αποτελεσµατική αυτή µονάδα (αποδοτικό όριο), καθώς και τις µεταβλητές 
απόκλισης για κάθε µεταβλητή εισόδου/εξόδου της µονάδας. Πιο αναλυτικά 
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για τις µή αποτελεσµατικές µονάδες το πρόγραµµα δίνει τα εξής δεδοµένα 
εξόδου: 

 
Χρησιµοποιούµενες µεταβλητές :   input :   ∆απάνες τµήµατος  
                                                       οutput : # ερευνητικών προγραµµάτων 
 
$ Αξιολόγηση µε το κλασµατικό µοντέλο  : 
 
1) Τµήµα ΠΜ : µή αποδοτική µονάδα, µε συντελεστή απδοτικότητας DEA     

(θ = 0,77856). Το αποδοτικό όριο γι� αυτή τη µονάδα είναι το τµήµα ΗΜΜΥ 
(λ = 0,7179) που ούτως ή άλλως είναι και το µόνο αποδοτικό τµήµα στην 
αξιολόγηση µε τη χρήση του κλασµατικού µοντέλου. Οι µεταβητές 
απόκλισης είναι µηδενικές (s+=s-=0) και για τις δύο µεταβλητές που 
χρησιµοποιήσαµε για να αξιολογήσουµε το τµήµα (∆απάνες τµήµατος και 
Αριθµός ερευνητικών προγραµµάτων). 

 
2) Τµήµα ΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,9133), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ  (λ = 0,7874). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
3) Τµήµα ΑΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,8269), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,4063). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
4) Τµήµα ΧΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,7063), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ  (λ = 0,8463). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
5) Τµήµα ΑΤΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,6633), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ  (λ = 0,4232). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
6) Τµήµα ΜΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,272), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 

τµήµα ΗΜΜΥ  (λ = 0,2063). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 
 
7) Τµήµα ΝΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,5595), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ  (λ = 0,2653). Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
Με βάση λοιπόν το κλασµατικό µοντέλο, το τµήµα ΗΜΜΥ εµφανίζεται 
αποδοτικό και αµέσως µετά (ανάλογα µε την τιµή του σκόρ θ) ακολουθούν τα 
τµήµατα ΜΜ, ΑΜ, ΧΜ, ΑΤΜ, ΝΜΜ, µε το τµήµα  ΜΜΜ τελευταίο στην 
κατάταξη απο πλευράς αποδοτικότητας και µε χαµηλό σκόρ. 
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$ Αξιολόγηση µε το µοντέλο BCC : 
 
1) Τµήµα ΠΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,8299), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,5248) και τµήµα ΑΜ (λ = 0,4752). Μηδενικές 
µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
2) Τµήµα ΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,9487), αποδοτικό όριο: τµήµα ΗΜΜΥ    

(λ = 0,6418) και τµήµα ΑΜ (λ = 0,3582) . Μηδενικές µεταβλητές απόκλισης 
(s+=s-=0). 

 
3) Τµήµα ΧΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,7247), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,7411) και τµήµα ΑΜ (λ = 0,2589). Μηδενικές 
µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
4) Τµήµα ΑΤΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,7929), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,0284) και τµήµα ΑΜ (λ = 0,9716). Μηδενικές 
µεταβλητές απόκλισης (s+=s-=0). 

 
5) Τµήµα ΜΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,625), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 

τµήµα ΝΜΜ (λ = 1). Μεταβλητές απόκλισης : Στις δαπάνες του τµήµατος 
έχουµε µηδενική απόκλιση σε σχέση µε την αποδοτική µονάδα (τµήµα 
ΗΜΜΥ) (s-=0). Αντίθετα στον αριθµό των ερευνητικών προγραµµάτων 
παρατηρείται απόκλιση s+ = 28. Αυτή η µεταβλητή έχει την εξής σηµασία: 
το τµήµα των ΜΜΜ προκειµένου να προσεγγίσει την απόδοση του 
αποτελεσµατικού τµήµατος των ΗΜΜΥ πρέπει να µειώσει τον αριθµό των 
ερευνητικών προγραµµάτων του κατά 28. 

 
Με τη χρήση του µοντέλου BCC και διατήρηση των ίδιων µεταβλητών 
αξιολόγησης καταλήγουµε σε διαφορετικά συµπεράσµατα. Το τµήµα ΗΜΜΥ 
παραµένει αποδοτικό, αλλά στο σύνολο των αποδοτικών µονάδων 
προστίθενται και τα τµήµατα ΑΜ και ΝΜΜ. Το τµήµα ΑΜ είχε πετύχει υψηλό 
σκόρ και µε τη χρήση του κλασµατικού µοντέλου. Αντίθετα το τµήµα ΝΜΜ, 
ενώ µε το κλασµατικό µοντέλο πέτυχε χαµηλό σκόρ (θ = 0,5595), µε τη χρήση 
του µοντέλου BCC κρίθηκε ως αποδοτικό. Αυτή η περίπτωση δείχνει τη 
σηµασία που έχει η χρήση του σωστού µοντέλου για την εξαγωγή αξιόπιστων 
συµπερασµάτων. Μάλιστα η εφαρµογή ικανοποιητικού αριθµού µοντέλων, 
εάν υπάρχει η δυνατότητα χρήσης τους ανάλογα µε τον τύπο των δεδοµένων 
και το είδος των υπό αξιολόγηση µονάδων, βοηθάει τον αποφασίζοντα να 
συγκρίνει τα αποτελέσµατα τους και να καταλήξει σε πιό ακριβείς εκτιµήσεις. 
Τέλος µε τη χρήση του µοντέλου BCC βρέθηκαν µη αποδοτικά τα τµήµατα 
ΜΜ, ΠΜ, ΑΤΜ, ΧΜ και ΜΜΜ. Εδώ παρατηρούµε οτί σε σχέση µε το 
κλασµατικό µοντέλο, τα τµήµατα ΜΜ, ΠΜ και ΧΜ συγκεντρώνουν περίπου το 
ίδιο σκόρ. Το τµήµα ΑΤΜ εµφανίζεται µε λίγο υψηλότερο σκόρ. Η διαφορά 
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όµως εντοπίζεται στο τµήµα ΜΜΜ το οποίο ενώ είχε πολύ χαµηλό σκόρ στην 
περίπτωση του κλασµατικού µοντέλου, µε τη χρήση του µοντέλου BCC το 
σκόρ του βελτιώθηκε αισθητά, απο θ = 0,272 σε θ = 0,625.  
 
 

Στις σελ.153-170 του παραρτήµατος (µέρος Α) δίνεται µία 
περίπτωση εφαρµογής του προγράµµατος µε τη χρήση τεσσάρων κριτηρίων, 
(input: # Εισακτέων, ∆απάνες τµήµατος και οutput: # ∆ηµοσιεύσεων, # 
Ερευνητικών προγραµµάτων). Και σ� αυτή την περίπτωση έχουµε 
διαχωρισµό µεταξύ των υπό αξιολόγηση µονάδων σε αποδοτικές και µή 
αποδοτικές. Συγκεκριµένα µε τη χρήση του κλασµατικού µοντέλου τα 
τµήµατα  ΜΜ, ΗΜΜΥ και ΧΜ κρίνονται αποδοτικά, ενώ τα τµήµατα ΠΜ, ΑΜ, 
ΑΤΜ, ΜΜΜ, ΝΜΜ ανήκουν στο σύνολο των µή αποδοτικών µονάδων. Με τη 
χρήση του µοντέλου BCC καταλήγουµε σε διαφορετικά αποτελέσµατα, αφού 
όλες οι µονάδες κρίνονται αποδοτικές εκτός απο το τµήµα ΜΜΜ, που κρίθηκε 
ώς µη αποδοτικό. Το συγκεκριµένο µοντέλο δεν έχει τη διακριτική ικανότητα 
που θα µας βοηθούσε να διαχωρίσουµε τις µονάδες µε βάση την αποδοσή 
τους και να καταλήξουµε σε συµπεράσµατα ανάλογα µε αυτά που πετύχαµε 
µε τη χρήση του κλασµατικού µοντέλου. Παρακάτω δίνεται µια περιγραφή των 
αποτελεσµάτων που έδωσε η χρήση των δύο µοντέλων όσον αφορά την 
απόδοση των τµηµάτων, µε βάση πάντα τα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν 
για την αξιολόγηση: 

 
Μεταβλητές :   input : ∆απάνες τµήµατος, # Εισακτέων  
                       οutput : # ∆ηµοσιεύσεων, # Ερευνητικών προγραµµάτων 

 
$ Αξιολόγηση µε το κλασµατικό µοντέλο  : 
 
1) Τµήµα ΠΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,9974), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 

τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,9114). ∆ίονται επίσης οι µεταβλητές απόκλισης για 
των αριθµό εισακτέων s- = 2,9233 και για των αριθµό ερευνητικών 
προγραµµάτων s+= 91,9062. Αυτό σηµαίνει ότι το τµήµα ΠΜ προκειµένου 
να προσεγγίσει την απόδοση του τµήµατος ΗΜΜΥ που αποτελεί το 
referenve set , πρέπει να µεταβάλει των αριθµό εισακτέων κατα: θ*χι - s- 

δηλαδη κατα 0,9974*140 � 2,9233 µονάδες και να µειώσει τον αριθµό των 
ερευνητικών προγραµµάτων κατα 92. 

 
2) Τµήµα ΑΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,8269), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ    (λ = 0,4063). Οι  µεταβλητές απόκλισης που δίνει το 
πρόγραµµα αφορούν τον αριθµό εισακτέων  s-=38,2792  και τον αριθµό 
δηµοσιεύσεων (χιλιάδες) s+=0,1467. ∆ηλαδή για να αυξηθεί η 
αποτελεσµατικότητα του τµήµατος πρέπει να πραγµατοποιηθεί µείωση του 
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αριθµού των δηµοσιεύσεων κατά 0,321 � 0,1467 χιλιάδες και µεταβολή 
του αριθµού εισακτέων κατά 0,8269*120 � 38,2792. 

 
3) Τµήµα ΑΤΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,8308), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΗΜΜΥ (λ = 0,53). Οι  µεταβλητές απόκλισης που δίνει το 
πρόγραµµα αφορούν τον αριθµό εισακτέων  s-=11,8886  και τον αριθµό 
ερευνητικών προγραµµάτων s+=50,7376. Οπότε για να αυξηθεί η 
αποτελεσµατικότητα του τµήµατος πρέπει να πραγµατοποιηθεί µείωση του 
αριθµού των ερευνητικών προγραµµάτων κατά 201 � 50,7376 και 
µεταβολή του αριθµού εισακτέων κατά 0,8308*110 � 11,8886. 

 
4) Τµήµα ΜΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,4111), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΧΜ (λ = 0,0079) και τµήµα ΜΜ (λ = 0,2365). Οι  µεταβλητές 
απόκλισης που δίνει το πρόγραµµα αφορούν τις δαπάνες του τµήµατος    
s-=2,5224. ∆ηλαδή για να προσεγίσει το τµήµα των ΜΜΜ το σύνολο των 
αποδοτικών µονάδων, πρέπει να πραγµατοποιηθεί µεταβολή του αριθµού 
των δαπανών κατά 0,4111*88 � 2,5224.  

 
5) Τµήµα ΝΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,6316), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΜΜ (λ = 0,3115) και τµήµα ΧΜ (λ = 0,0237). Οι  µεταβλητές 
απόκλισης που δίνει το πρόγραµµα αφορούν τις δαπάνες του τµήµατος   
s-=0,3036. ∆ηλαδή για να προσεγίσει το τµήµα το σύνολο των αποδοτικών 
µονάδων, πρέπει να µεταβληθεί ο αριθµός των δαπανών κατά 0,6316*55 
� 0,3036.  

 
Στην αξιολόγηση που διενεργήσαµε µε τη χρήση του κλασµατικού µοντέλου, 
µετρήσαµε την απόδοση των πανεπιστηµιακών τµηµάτων σε συγκεκριµένες 
δραστηριότητες τους που µπορούµε να παρακολουθήσουµε µε βάση τις 
µεταβλητές που επιλέχθηκαν. Στις δραστηριότητες αυτές εντοπίστηκαν 3 
αποτελεσµατικές µονάδες (ΜΜ, ΗΜΜΥ και ΧΜ). Απο τις υπόλοιπες µονάδες 
το τµήµα των ΠΜ πλησίασε το όριο αποτελεσµατικότητας µε σκόρ                 
(θ = 0,9974). Επίσης πολύ καλά σκόρ πέτυχαν και τα τµήµατα ΑΜ και ΑΤΜ. 
Ακολούθησε το τµήµα ΝΜΜ, ενώ χαµηλό σκόρ αποδόθηκε για άλλη µια φορά 
στο τµήµα ΜΜΜ. 
 
$ Αξιολόγηση µε το µοντέλο BCC  : 
 
1) Τµήµα ΜΜΜ : µή αποδοτικό (θ = 0,6967), τµήµατα στο αποδοτικό όριο: 
τµήµα ΠΜ (λ = 0,1213), τµήµα ΑΤΜ (λ = 0,0066) και τµήµα ΝΜΜ             
(λ = 0,8721) . Οι  µεταβλητή απόκλισης που δίνει το πρόγραµµα αφορά 
τον αριθµό ερευνητικών προγραµµάτων του τµήµατος s+= 54,5748. 
∆ηλαδή για να προσεγίσει το τµήµα, το σύνολο των αποδοτικών µονάδων, 
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πρέπει να µεταβληθεί ο αριθµός των ερευνητικών προγραµµάτων κατά    
98 � 54,5748.  

 
Με την εφαρµογή του µοντέλου BCC στο ίδιο σέτ κριτηρίων δεν πέτυχαµε 
διαχωρισµό στην απόδοση µεταξύ των τµηµάτων ανάλογο µε αυτόν που 
επιτεύχθηκε µε τη χρήση του κλασµατικόυ µοντέλου. Όλα τα τµήµατα 
κρίθηκαν ώς αποδοτικά, µε βάση τον όρισµο απόδοσης της DEA,  και µόνο το 
τµήµα ΜΜΜ εµφανίστηκε µή αποδοτικό, µε συντέλεστη απόδοσης που όµως 
είναι αρκετά υψηλός (θ = 0,6967) σε σχέση µε αυτόν που είχε πετύχει µε τη 
χρήση του κλασµατικού µοντέλου (θ = 0,4111).  
 

Σε ανάλογης πρακτικής αξίας συµπεράσµατα θα µπορούσαµε να 
καταλήξουµε µε τη χρήση οποιουδήποτε άλλου συνδυασµού κριτηρίων 
(πάντα σε µικρό αριθµό, είτε σε δυάδες, είτε σε τετράδες). Έαν λοιπόν 
τηρήσουµε τον περιορισµό της αναλογίας µεταξύ του αριθµού των υπό 
αξιολόγηση µονάδων και αυτού των χρησιµοποιούµενων κριτηρίων, τότε η 
εφαρµογή της µεθόδου DEA βοηθάει στην εξαγωγή χρήσιµων 
συµπερασµάτων. Με την διέυρυνση του συνόλου των υπο αξιολόγηση 
µονάδων θα µπορούσαµε να εξασφαλίσουµε την εφαρµογή της µεθόδου για 
περισσότερα πανεπιστηµιακά τµήµατα και µε τη χρήση µεγαλύτερου αριθµού 
κριτηρίων να χρησιµοποιούνται ταυτόχρονα. Επίσης µε την εφαρµογή 
πολλών µοντέλων σε σταθερό σέτ µεταβλητών µπορούµε να εκτιµήσουµε τις 
διαφορές στην απόδοση των µονάδων που παρατηρούνται µεταξύ των 
µοντέλων αυτών. Μπορούµε να συγκρίνουµε τα αποτελέσµατα που δίνει το 
κάθε µοντέλο, να κρίνουµε την αξιοπιστία και την καταλληλότητα του και κατ� 
επέκταση να καταλήξουµε σε πιό ασφαλή συµπεράσµατα όσον αφορά την 
αποδοτικότητα των µονάδων που αξιολογούµε. 
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Κεφάλαιο 6 
 
Συµπεράσµατα 

 
Με την εφαρµογή της µεθόδου DEA στα υπό αξιολόγηση πολυτεχνικά 

τµήµατα εξάγαµε σηµαντικά συµπεράσµατα για την δυνατότητα εφαρµογής 
της µεθόδου µε στόχο τη µέτρηση της απόδοσης πανεπιστηµιακών τµηµάτων. 
Ένα από τα ισχυρά σηµεία της µεθόδου είναι η ευχέρεια που δίνει στον 
αποφασίζοντα για εισαγωγή και διαχείριση πολλαπλών µεταβλητών ανάλογα 
µε τους τοµείς δραστηριότητας του πανεπιστηµίου που ενδιαφέρεται να 
αξιολογήσει. Έτσι µε την επιλογή του κατάλληλου σετ µεταβλητών δίνεται η 
δυνατότητα ελέγχου συγκεκριµένων λειτουργιών ενός πανεπιστηµιακού 
τµήµατος χωρίς κατ� ανάγκη αυτές οι λειτουργίες να έχουν κάποιο βαθµό 
συσχέτισης. 

Κατά την ανάλυση µας περιοριστήκαµε στη χρήση µόνο ποσοτικών 
παραµέτρων ως µεταβλητές για την αξιολόγηση των τµηµάτων. Κάλλιστα θα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν ποιοτικές παράµετροι. Βέβαια θα 
απαιτούνταν η µετατροπή τους σε ποσοτικά δεδοµένα µε βάση µια αξιόπιστη 
ποσοτική κλίµακα (όπως λόγου χάρη η βαθµολόγηση συγκεκριµένων 
παραµέτρων ποιοτικής φύσης µε χρήση κλίµακας : 0 - 5 / µη αποδεκτή - 
άριστη). Η εξασφάλιση της επιτυχίας εισαγωγής και επεξεργασίας ποιοτικών 
δεδοµένων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το συνδυασµό πείρας και ορθής 
αντίληψης του αποφασίζοντα. Επίσης από την ικανότητα που έχουν φοιτητές, 
διοικητικό, και εκπαιδευτικό προσωπικό να δώσουν µια σαφή εικόνα για την 
ποιότητα διαφόρων παραµέτρων λειτουργίας του πανεπιστηµίου που θα 
χρησιµοποιηθούν κατά την µοντελοποίηση ως µεταβλητές της µεθόδου DEA.  

Ένα από τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι το ότι δεν 
περιορίζεται µόνο στην µέτρηση της απόδοσης των τµηµάτων ανά τοµέα 
λειτουργίας και την κατάταξη αυτών ανάλογα µε την αποτελεσµατικότητα τους. 
Πολύ περισσότερο, η µέθοδος αυτή δίνει στον αναλυτή τη δυνατότητα να ξέρει 
ποιά ακριβώς από τις λειτουργίες ενός τµήµατος δεν είναι αποδοτική, καθώς 
και τον τρόπο µε τον οποίο θα αυξηθεί η απόδοση της. Έτσι πέραν του να 
αξιολογεί απλά τις µονάδες, εντοπίζει και τις διορθωτικές κινήσεις που είναι 
απαραίτητες για την βελτίωση της απόδοσης τους. Με τη χρήση λοιπόν της 
µεθόδου DEA για την αξιολόγηση ενός πανεπιστηµίου, η διοίκηση του έχει τη 
δυνατότητα να γνωρίζει την απόδοση των δραστηριοτήτων των τµηµάτων του 
ιδρύµατος, να εκτιµά την ποιότητα των προσφεροµένων υπηρεσιών στην 
εκπαίδευση και έρευνα και να προγραµµατίζει την βελτίωση κάποιων τοµέων 
που υστερούν µε τις κατάλληλες παρεµβάσεις. 

Συµπερασµατικά η µέθοδος DEA αποτελεί µια χρήσιµη εναλλακτική 
προσέγγιση για την αξιολόγηση της ποιότητας εκπαίδευσης σε σχέση µε τις 
παραδοσιακές πολυκριτήριες µεθόδους. Είτε ως µεµονωµένη µέθοδος, είτε σε 
συνδυασµό µε άλλες υπάρχουσες µεθόδους µπορεί να προσφέρει αξιόπιστα 
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συµπεράσµατα. Μάλιστα η χρήση της µπορεί να γενικευτεί και στην 
αξιολόγηση και άλλων πανεπιστηµιακών τµηµάτων πέραν των πολυτεχνικών 
στα οποία εστιάστηκε το ενδιαφέρον µας. Με την κατάλληλη επιλογή 
µεταβλητών είναι εύκολη η παρακολούθηση συγκεκριµένων λειτουργιών 
(όπως για παράδειγµα της αποτελεσµατικότητας της διοίκησης ενός 
ιδρύµατος) αυτών των τµηµάτων ακόµη και αν δεν είναι της ίδιας 
πανεπιστηµιακής κατεύθυνσης. 
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